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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η Ελλάδα είναι μία από τις σημαντικότερες χώρες της Ευρώπης σε ότι αφορά στο φυσικό 

περιβάλλον και στη βιοποικιλότητα. Το ίδιο ισχύει για την ορνιθοπανίδα της, ο κατάλογος της 

οποίας έχει πλέον ξεπεράσει τα 440 είδη πτηνών.  

Σύμφωνα με τις σύγχρονες επιστημονικές και διαχειριστικές προσεγγίσεις, ο πλέον 

αποτελεσματικός τρόπος για τη διατήρηση της φύσης και της βιοποικιλότητας είναι η 

δημιουργία συνεκτικών δικτύων προστατευόμενων περιοχών, που λειτουργώντας ως 

«οάσεις», βοηθούν στην επιβίωση της βιοποικιλότητας, αντισταθμίζοντας τις ανθρωπογενείς 

πιέσεις που αυτή δέχεται στο ευρύτερο περιβάλλον. Αυτό βέβαια με παράλληλη λήψη 

οριζόντιων μέτρων για τη βελτίωση της κατάστασης του ευρύτερου περιβάλλοντος (π.χ. 

αγροτικού, θαλάσσιου), ώστε να διασφαλίζεται και εκεί η διατήρηση ικανοποιητικών 

συνθηκών για την επιβίωση της βιοποικιλότητας. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει υπάρξει πρωτοπόρος στην παραγωγή θεσμικών και διαχειριστικών 

εργαλείων για τη διατήρηση της φύσης και της βιοποικιλότητας και αυτό έχει λειτουργήσει ως 

παράδειγμα και για άλλες χώρες τα τελευταία χρόνια. Βασικοί Πυλώνες της πολιτικής της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη διατήρηση της φύσης, είναι οι Οδηγίες για τη διατήρηση της 

άγριας ορνιθοπανίδας (79/409/ΕΟΚ) και για τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων 

(92/43/ΕΕ). Οι δύο αυτές Οδηγίες θέτουν το πλαίσιο για την αναγνώριση των πλέον 

απειλούμενων ειδών φυτών και ζώων, με τα πτηνά να κατέχουν εξέχουσα θέση, καθώς και για 

τη δημιουργία συνεκτικού δικτύου των πλέον σημαντικών για την επιβίωση των ειδών αυτών 

περιοχών σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, του γνωστού δικτύου Natura. Η συνιστώσα του 

δικτύου αυτού που σχετίζεται με τη διατήρηση της άγριας ορνιθοπανίδας, αποτελείται από τις 

Ζώνες Ειδικής Προστασίας, οι οποίες αναγνωρίζονται με βάση συγκεκριμένα και 

ποσοτικοποιημένα επιστημονικά κριτήρια, και καταχωρούνται αυτόματα, από τη στιγμή που 

θεσμοθετηθούν, στο δίκτυο.  

Βάση Αναφοράς για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά και για το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων (ΔΕΚ), που έχει εκδώσει νομολογία επί του θέματος, είναι ο κατάλογος των IBA 

(Important Bird Areas), που έχει παραχθεί από το Birdlife International, χρησιμοποιώντας τα 

ίδια ποσοτικά επιστημονικά κριτήρια με αυτά που απαιτεί η Οδηγία 79/409. Χρησιμοποιώντας 

τον κατάλογο αυτό, η Επιτροπή εξετάζει τον βαθμό συμμόρφωσης της κάθε χώρας, με τις 

απαιτήσεις της Οδηγίας και στις περιπτώσεις που κρίνει ότι η συμμόρφωση αυτή είναι 

πλημμελής, προσφεύγει στο ΔΕΚ ζητώντας την καταδίκη της συγκεκριμένης χώρας, αν δεν 

υπάρξει εν τω μεταξύ συμμόρφωση. Αυτό συνέβη πριν πέντε χρόνια με την περίπτωση της 

Ελλάδας, οπότε η Επιτροπή προσέφυγε κατά της χώρας μας, θεωρώντας ότι το τότε δίκτυο 
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των ΖΕΠ δεν κάλυπτε επαρκώς τις απαιτήσεις των ειδών προτεραιότητας που ενδιαιτώνται 

στην ελληνική επικράτεια, ούτε ως προς τον αριθμό των περιοχών που έχουν αναγνωριστεί 

ως ΖΕΠ, ούτε ως προς την έκταση των περιοχών αυτών. Επίσης η Επιτροπή θεώρησε ότι το 

υφιστάμενο δίκτυο είναι ανεπαρκές για την κάλυψη των οικολογικών απαιτήσεων 

συγκεκριμένων ειδών πτηνών, για τα οποία είτε δεν έχουν αναγνωριστεί καθόλου είτε έχουν 

αναγνωριστεί ελάχιστες ΖΕΠ. Όλα αυτά, χρησιμοποιώντας ως Βάση Αναφοράς των κατάλογο 

των ελληνικών ΙΒΑ, όπως αυτός έχει παραχθεί από την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία και 

δημοσιευθεί από το Birdlife International στην έκδοση «Important Bird Areas of Europe” του 

2000. Το ΔΕΚ έκρινε ότι οι ισχυρισμοί της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ευσταθούν και καταδίκασε 

τη χώρα μας με απόφαση που ελήφθη τον Οκτώβριο του 2007. 

Προκειμένου να υπάρξει συμμόρφωση με τις απαιτήσεις της Οδηγίας το ελληνικό Υπουργείο 

Περιβάλλοντος προγραμμάτισε την υλοποίηση του παρόντος έργου, το οποίο ήρθε για να 

αξιολογήσει ορνιθολογικά και να οριοθετήσει τις πλέον προβληματικές από τις ελληνικές 

περιοχές του καταλόγου του ΙΒΑ 2000, δηλαδή αφενός εκείνες τις 45 για τις οποίες δεν έχουν 

ως σήμερα οριστεί ΖΕΠ, καθώς και 24 ακόμη για τις οποίες η επικάλυψη με τις ΖΕΠ είναι 

εμφανώς ανεπαρκής. Είχε προηγηθεί το 2004 προπαρασκευαστικό πρόγραμμα που 

κατέστρωσε τη μεθοδολογία αναγνώρισης και οριοθέτησης των ελληνικών ΖΕΠ, πρότεινε 

συγκεκριμένα πληθυσμιακά κριτήρια και εφάρμοσε πιλοτικά τις προτεινόμενες μεθόδους σε 

δώδεκα υποψήφιες ΖΕΠ. Αποτέλεσμα εκείνου του προγράμματος σε συνδυασμό με το παρόν, 

είναι να υπάρχουν αυτή τη στιγμή σωστά οριοθετημένες 79 περιοχές, οι οποίες προστίθενται 

(οι 12 πιλοτικές έχουν ήδη προστεθεί) στο υφιστάμενο δίκτυο, καλύπτοντας σε μεγάλο βαθμό 

της απαιτήσεις της Οδηγίας, αλλά και συμβάλλοντας επί της ουσίας στη διατήρηση των 

απειλούμενων ειδών της ελληνικής ορνιθοπανίδας.  

Σε επιστημονικό – τεχνικό επίπεδο, το πρώτο μεγάλο βήμα για τη συμμόρφωση της χώρας 

στις απαιτήσεις της Οδηγίας αλλά και στο πνεύμα της καταδικαστικής απόφασης του ΔΕΚ έχει 

γίνει. Απομένει να ακολουθήσουν αφενός εκείνα τα βήματα της διοίκησης που θα οδηγήσουν 

στη θεσμοθέτηση των προτεινόμενων περιοχών και αφετέρου οι υπόλοιπες ενέργειες που θα 

οδηγήσουν στην πλήρη κάλυψη των κενών στο δίκτυο των ελληνικών ΖΕΠ, 

επαναξιολογώντας τις υγροτοπικές περιοχές καθώς και όσες ΖΕΠ υπολείπονται σημαντκά σε 

έκταση των αντίστοιχων ΙΒΑ. Η εμπειρία από την υλοποίηση του παρόντος προγράμματος 

δείχνει ότι με συστηματική προσπάθεια αυτό μπορεί σύντομα να επιτευχθεί. Ας ελπίσουμε ότι 

θα υπάρξει η βούληση ώστε το δίκτυο των ελληνικών ΖΕΠ από προβληματικό όπως είναι 

σήμερα να εξελιχθεί σε πρότυπο σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, και να μπορέσει να 

διασφαλίσει τη μελλοντική διατήρηση των απειλούμενων ειδών πτηνών, ενόψει μάλιστα των 

αδιαμφισβήτων επιπτώσεων που θα έχει η κλιματική αλλαγή στα ενδιαιτήματά τους.  
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 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΓΟΥ 

Το έργο «Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά, για τον 

χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων 

δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας», ανατέθηκε με την από 09/04/2008 με 

Αρ. πρωτ. Οικ.183880 απόφαση της Επιτροπής Διαγωνισμού του έργου στην Κοινοπραξία των 

Βιολόγων – Ορνιθολόγων Α. Δημαλέξη και Δ. Μπούσμπουρα.  

Για το έργο υπογράφηκε στις 21/11/2008 σύμβαση έργου που χρηματοδοτείται στα πλαίσια 

της ενταγμένης πράξης στο ΕΠΠΕΡ ΙΙΙ «Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών 

Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής προστασίας της 

ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας» από 

τη ΣΑΜ 2005ΣΜ07530018. Η διάρκεια της σύμβασης ήταν 11 μήνες. 

Στην υλοποίηση του έργου οι δύο μελετητές συνεργάστηκαν με περισσότερους από 20 

ειδικούς επιστήμονες – ορνιθολόγους που ανέλαβαν την ορνιθολογική έρευνα στις 69 

περιοχές, καθώς και με την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία που παρείχε επιστημονική και 

τεχνική υποστήριξη σε όλες τις φάσεις του έργου. Αξιοποιήθηκε επίσης η γνώση και εμπειρία 

του Birdlife International  σε σχετικές ορνιθολογικές έρευνες.  
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

1.1 Γενικά στοιχεία 
Το παρόν έργο αποτελεί μία σημαντική προσπάθεια του Υπουργείου Περιβάλλοντος στην 

κατεύθυνση της εναρμόνισης με τους στόχους της Οδηγίας 79/409, σε ότι αφορά στην 

έκταση και στον αριθμό των Ζωνών Ειδικής Προστασίας που θα πρέπει να θεσμοθετηθούν 

προκειμένου να καλυφθούν οι απαιτήσεις της Οδηγίας που ζητούν τη δημιουργία ενός 

επαρκούς σε έκταση και γεωγραφική κατανομή δικτύου προστατευόμενων περιοχών, ικανού 

να καλύψει τις οικολογικές απαιτήσεις των ειδών πτηνών προτεραιότητας.  Προκειμένου να 

διαπιστωθεί η επάρκεια του υφιστάμενου δικτύου ΖΕΠ της χώρας, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

χρησιμοποιεί τον κατάλογο των σημαντικών περιοχών για τα Πουλιά της Ελλάδας, που έχει 

ετοιμάσει από το 2000 η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία υπό την επίβλεψη του Birdlife 

International, (εφεξής ΙΒΑ2000) ως Βάση Αναφοράς. Αντιπαραβάλλοντας το υφιστάμενο 

δίκτυο ΖΕΠ με αυτή τη Βάση Αναφοράς η ΕΕ διαπίστωσε ότι αυτό υπολείπεται τόσο σε αριθμό 

περιοχών όσο και σε έκταση του απαιτούμενου με βάση τις διατάξεις της Οδηγίας 79/409 και 

γι αυτό παρέπεμψε την Ελλάδα στο Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (ΔΕΚ), το οποίο 

και τελικά καταδίκασε τη χώρα, χαρακτηρίζοντας το υφιστάμενο δίκτυο ως ανεπαρκές και 

αναφέροντας δώδεκα συγκεκριμένα είδη πτηνών για τα οποία η κάλυψη είναι προβληματική. 

Για την εναρμόνιση της χώρας με το πνεύμα της απόφασης του ΔΕΚ, το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος ξεκίνησε από το 2004, με αργούς ρυθμούς είναι η αλήθεια, μια συστηματική 

προσπάθεια αναγνώρισης αρχικά των κενών στο υφιστάμενο δίκτυο, επιλογής των 

επιστημονικών κριτηρίων με τα οποία θα γίνεται εφεξής η αναγνώριση, τεκμηρίωση και 

οριοθέτηση των ΖΕΠ, κατάστρωσης της ενδεδειγμένης μεθοδολογίας για την αντικειμενική 

αξιολόγηση κάθε υποψήφιας περιοχής και των ειδών χαρακτηρισμού της, καθώς και πιλοτικής 

εφαρμογής των παραπάνω, σε δέκα υποψήφιες ΖΕΠ. Με βάση την εμπειρία που αποκτήθηκε 

από την πιλοτική εφαρμογή, αποφασίστηκε η εκπόνηση ενός ολοκληρωμένου προγράμματος, 

με το οποίο να εξεταστούν επιστημονικά 69 υποψήφιες προς ένταξη περιοχές στο δίκτυο 

ή/και υφιστάμενες ΖΕΠ, ως προς τα είδη χαρακτηρισμού τους και τα προτεινόμενα όριά τους 

και να τεκμηριωθεί με αντικειμενικό τρόπο η συμπερίληψή τους στο δίκτυο αυτό. 

Ως Βάση Αναφοράς για την πληρότητα του δικτύου των ελληνικών ΖΕΠ θεωρείται ο 

κατάλογος ΙΒΑ 2000, με βάση τον οποίο η ΕΟΕ έχει αναγνωρίσει 186 Σημαντικές Περιοχές 

που πληρούν κριτήρια χαρακτηρισμού τους ως  ΖΕΠ (Χάρτης 1). Η διαδικασία χαρακτηρισμού 

ΖΕΠ στην Ελλάδα έχει ξεκινήσει από τα μέσα της δεκαετίας του 1990, επιταχύνθηκε όμως 

σημαντικά στις αρχές της τρέχουσας δεκαετίας, με αποτέλεσμα να έχουν έως σήμερα 

κηρυχθεί 163 περιοχές (Χάρτης 2).   
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Η μελέτη αυτή ολοκληρώθηκε το 2005 και έδωσε κριτήρια, προδιαγραφές και  κατευθύνσεις 

για την υλοποίηση του δεύτερου σκέλους της διαδικασίας, που είναι η εφαρμογή τους στις 69 

περιοχές για τις οποίες είχαν διαγνωσθεί από την υπηρεσία προβλήματα που εμπόδιζαν το 

χαρακτηρισμό τους ως ΖΕΠ (Χάρτης 3).   

 

Χάρτης 1. ΟΙ Σημαντικές Περιοχές για τα Πουλιά της Ελλάδας, όπως έχουν αναγνωριστεί από 

την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία και το BirdLife International. 
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Χάρτης 2. Οι 163 περιοχές που μέχρι σήμερα έχουν χαρακτηριστεί ως ΖΕΠ. 
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Χάρτης 3. Οι 69 περιοχές του προγράμματος επαναξιολόγησης 
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1.2 Σκοπός του έργου 
Σκοπός του έργου είναι η ορνιθολογική αναγνώριση 69 περιοχών και η αξιόπιστη εκτίμηση της 

κατάστασης διατήρησης των ειδών προτεραιότητας της Κ.Ο. 79/409 (είδη Παραρτήματος Ι) 

στις υπό εξέταση περιοχές, η οποία και θα αποτελέσει την επιστημονική βάση για το 

χαρακτηρισμό των περιοχών ως Ζωνών Ειδικής Προστασίας.  

Η ορνιθολογική αναγνώριση κάθε περιοχής έχει δύο βασικούς στόχους α) την καταγραφή των 

πληθυσμών των ειδών προτεραιότητας, ώστε να μπορεί στη συνέχεια να αξιολογηθεί κατά 

πόσον η περιοχή καλύπτει τα κριτήρια συμπερίληψής της στο δίκτυο των ΖΕΠ και β) την 

αναγνώριση και χαρτογράφηση των κρίσιμων ενδιαιτημάτων των παραπάνω ειδών, ώστε τα 

ενδιαιτήματα αυτά να συμπεριληφθούν στην πρόταση οριοθέτησης της περιοχής. 

Με βάση την αξιολόγηση αυτών των περιοχών, θα γίνει δυνατή η τεχνική προετοιμασία για 

τον χαρακτηρισμό νέων ή την τροποποίηση του χαρακτηρισμού υφιστάμενων Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας (Οδηγία 79/409/ΕΟΚ). Ως άμεσο αποτέλεσμα του έργου αναφέρεται η 

συμπλήρωση του σχεδιασμού και η ενίσχυση των εθνικών πολιτικών για την προστασία της 

φύσης σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. Το έργο θα έχει ως μεσοπρόθεσμο αποτέλεσμα 

την ενίσχυση της περιβαλλοντικής προστασίας στις επιλεγμένες περιοχές προς όφελος των 

προστατευόμενων ειδών πτηνών, συμβάλλοντας έτσι και στη διατήρηση των ειδών αυτό σε 

Ευρωπαϊκό επίπεδο. Παράλληλα, το έργο αναμένεται μεσοπρόθεσμα να συνεισφέρει στη 

βιώσιμη ανάπτυξη των ανωτέρω περιοχών προς όφελος των κατοίκων και των πολιτών εν 

γένει. 

Πεδίο εφαρμογής της μελέτης αποτελούν 69 περιοχές της χώρας. Η μελέτη καλύπτει όλη την 

έκταση των 69 περιοχών. Οι περιοχές αυτές α) έχουν προταθεί ως Σημαντικές Περιοχές για τα 

Πουλιά της Ελλάδας και εξετάζεται ο χαρακτηρισμός τους ως Ζωνών Ειδικής Προστασίας ή β) 

έχουν χαρακτηρισθεί ως Ζώνες Ειδικής Προστασίας και εξετάζεται η τροποποίηση των ορίων 

τους. 

Το αντικείμενο του έργου συνιστάται από τα εξής: 

 Επικαιροποίηση των ορνιθολογικών και οικολογικών δεδομένων 

 Αξιολόγηση ως προς δυνατότητα  ένταξης στις Ζώνες Ειδικής Προστασίας και 

διαμόρφωση σχετικής πρότασης 

 Σύνταξη Τυποποιημένων Εντύπων Δεδομένων (ΤΕΔ) και χαρτών με τα όρια, βάσει 

προτύπου, σε Αγγλικά και Ελληνικά, ένταξη τους στις αντίστοιχες βάσεις δεδομένων 

για τις Ζώνες Ειδικής Προστασίας. 

 Εκτυπώσεις και αναπαραγωγή χαρτών και τευχών μελέτης σε ηλεκτρονική και 

αναλογική μορφή 
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 Αναγνώριση των παραγόντων οι οποίοι ενδεχόμενα εμφανίζουν άμεσα ή έμμεσα 

αρνητικές επιπτώσεις στα είδη προτεραιότητας για κάθε περιοχή. 

 Σύνταξη Σχεδίων Δράσης για την άρση των επιπτώσεων στις περιοχές για τις οποίες 

τεκμηριώνεται η ένταξη τους στις Ζώνες Ειδικής Προστασίας. 

Το έργο αναμένεται ότι θα συνεισφέρει: 

 Στην ανταπόκριση  των υποχρεώσεων που  απορρέουν εκ  των Οδηγιών 92/43/ΕΟΚ 

και 79/409/ΕΟΚ όπως ισχύουν σήμερα. 

 Στην προώθηση της διατήρησης και διαχείρισης των 69 περιοχών 

 Στην προστασία των πουλιών που περιλαμβάνονται στην Οδηγία 79/409/ΕΟΚ 

Τα αποτελέσματα του έργου θα χρησιμοποιηθούν από τις αρμόδιες αρχές (Υπουργείο 

Περιβάλλοντος, Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων). Ειδικότερα, με την εκπόνηση 

της μελέτης ολοκληρώνεται η τεχνική εργασία αξιολόγησης των συγκεκριμένων Σημαντικών 

Περιοχών για τα Πουλιά στην Ελλάδα και με τη συμπλήρωση των Τυποποιημένων Δελτίων 

Δεδομένων και της βάσης δεδομένων και την παραγωγή των σχετικών χαρτών ολοκληρώνεται 

η τεχνική προετοιμασία για τον χαρακτηρισμό όσων περιοχών από αυτές κριθούν κατάλληλες 

για Ζώνες Ειδικής Προστασίας (Οδηγία 79/409/ΕΟΚ) ή την τροποποίηση των ορίων των 

υφιστάμενων Ζωνών Ειδικής Προστασίας και προωθούνται μέτρα για την προστασία των 

ειδών προτεραιότητας ανά περιοχή. 

Αυτό είναι το αντικείμενο του παρόντος έργου, που με τα παραδοτέα του παρέχει στη 

διοίκηση τη δυνατότητα, για πρώτη φορά με τόσο οργανωμένο και εμπεριστατωμένο τρόπο 

να εντάξει έναν σημαντικό αριθμό περιοχών στο ελληνικό δίκτυο ΖΕΠ, ενδυναμώνοντας το 

δίκτυο και καλύπτοντας πολύ σημαντικά κενά που μέχρι σήμερα υπήρχαν όσον αφορά στη 

διατήρηση σημαντικών ειδών πτηνών.  

Στα επόμενα κεφάλαια της παρούσας αναφοράς, θα γίνει αρχικά μια συνοπτική περιγραφή του 

προβλήματος στο οποίο απαντάει το εν λόγω έργο, κατόπιν θα παρατεθεί η μεθοδολογία 

υλοποίησής του και στη συνέχεια τα αποτελέσματα που προέκυψαν συνολικά για τις 69 

περιοχές αλλά και σε επίπεδο χώρας. Ακολουθεί κεφάλαιο με τα συμπεράσματα από την 

υλοποίηση του έργου, καθώς και προτάσεις για μελλοντικές ενέργειες σε ότι αφορά στο 

ελληνικό δίκτυο ΖΕΠ.  Ακολουθεί παράθεση των βασικών βιβλιογραφικών πηγών που 

χρησιμοποιήθηκαν στην υλοποίηση της ορνιθολογικής έρευνας. Σε Παραρτήματα δίνονται οι 

εκτάσεις, τα ποσοστά επικάλυψης κάθε ΖΕΠ με τα αντίστοιχα ΙΒΑ, τόσο για τις 69 περιοχές 

όσο και για το σύνολο των ΙΒΑ, καθώς και τα είδη χαρακτηρισμού και οριοθέτησης για κάθε 

μία από τις 69 περιοχές. Πιο συγκεκριμένα, παρατίθενται τα παρακάτω παραρτήματα: 
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• Παράρτημα Ι: Πίνακας με τις ελληνικές ΙΒΑ και ΖΕΠ, τις εκτάσεις τους, καθώς και τα 

ποσοστά επικάλυψης μετά το παρόν πρόγραμμα. 

• Παράρτημα ΙΙ: Πίνακας με τα ζευγάρια των 12 «προβληματικών ειδών στις 10+69 

ΖΕΠ 

• Παράρτημα ΙΙΙ: Είδη χαρακτηρισμού (με τα κριτήρια C) και είδη οριοθέτησης (d) 

για τις 69 περιοχές 

• Παράρτημα ΙV: Κατάλογος των ελληνικών ΖΕΠ, υφιστάμενων και προτεινόμενων 

μετά το παρόν πρόγραμμα 

• Παράρτημα V: Φύλλα περιγραφής των 65 προτεινόμενων ΖΕΠ 

 

Τα παραδοτέα του έργου συμπληρώνονται από εκθέσεις ορνιθολογικής τεκμηρίωσης της 

επιλογής και οριοθέτησης κάθε περιοχής, χάρτες προτεινόμενης οριοθέτησης, Σχέδια Δράσης 

για κάθε περιοχή, Τυποποιημένα Έντυπα Δεδομένων για τη Βάση Natura για κάθε περιοχή, 

καθώς και χάρτες κρίσιμων ενδιαιτημάτων για τα είδη χαρακτηρισμού κάθε περιοχής.  
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2. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ –ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 
 

2.1 Περιγραφή 
Ένας από τους βασικούς πυλώνες της Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας σε ότι αφορά στην προστασία 

του φυσικού περιβάλλοντος είναι η Οδηγία 79/409/ ΕΟΚ, γνωστή και ως Οδηγία των πτηνών. 

Η Οδηγία αυτή αποτελεί ένα από τα παλιότερα και πλέον αποτελεσματικά νομικά εργαλεία 

παγκοσμίως, για την προστασία σημαντικών στοιχείων της βιοποικιλότητας με τρόπο 

ολοκληρωμένο και αποτελεσματικό, μέσα από δίκτυο δυναμικά διαχειριζόμενων 

προστατευόμενων περιοχών, αλλά και έξω από το δίκτυο αυτό, μέσω της θέσπισης μέτρων 

προστασίας πιο γενικού χαρακτήρα για πολύτιμα οικοσυστήματα όπως οι υγρότοποι. Η 

προσέγγιση της συγκεκριμένης οδηγίας είναι τόσο επιτυχημένη ώστε έχει υιοθετηθεί 

ευρύτερα, τόσο στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και σε άλλες περιοχές του πλανήτη. Σε 

πρόσφατη μάλιστα έρευνα που δημοσιεύτηκε στο έγκριτο επιστημονικό περιοδικό Science, 

αποδείχθηκε ότι η Οδηγία είναι αποτελεσματική, βελτιώνοντας την κατάσταση διατήρησης 

των ειδών του παραρτήματος Ι εντός της ΕΕ, σε σχέση με τα είδη εκτός Παραρτήματος, αλλά 

και σε σχέση με την κατάσταση διατήρησης των ειδών του παραρτήματος Ι σε χώρες εκτός 

ΕΕ. Μια από τις βασικές προϋποθέσεις για την επίτευξη των στόχων διατήρησης που θέτει η 

Οδηγία, είναι η ορθή εφαρμογής της ίδιας της Οδηγίας από τα κράτη μέλη και σε αυτόν τον 

τομέα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα.  

Στις επόμενες παραγράφους γίνεται μια συνοπτική παράθεση των βασικών προβλέψεων της 

Οδηγίας, σε ότι αφορά στο δίκτυο των ΖΕΠ και στην προστασία των ειδών της ορνιθοπανίδας. 

Στο κεφάλαιο 5 θα ακολουθήσει σύνοψη και σχολιασμός της προσφυγής της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής στο ΔΕΚ κατά της Ελλάδας, και του σκεπτικού με το οποίο η χώρα καταδικάστηκε 

για την πλημμελή εφαρμογή της Οδηγίας.  

Αυτά είναι τα δεδομένα υπό τα οποία υλοποιήθηκε το παρόν πρόγραμμα επαναξιολόγησης 

των 69 περιοχών. Η ενδεχόμενη συμβολή του στην αντιμετώπιση του προβλήματος της 

υφιστάμενης καταδίκης, θα πρέπει να εκτιμηθεί σε συνδυασμό πάντοτε με τις επόμενες 

ενέργειες του Υπουργείου Περιβάλλοντος, σε ότι αφορά στην θεσμοθέτηση των εν λόγω ΖΕΠ 

και στην αποστολή των σχετικών στοιχείων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς και στην 

παραπέρα συμπλήρωση των κενών που συνεχίζουν να υπάρχουν στο δίκτυο των ΖΕΠ, έως 

ότου αυτό καταστεί πλήρες και λειτουργικό.  

Σε επόμενα κεφάλαια όπου παρατίθενται τα αποτελέσματα του παρόντος προγράμματος και 

συζητούνται τα συμπεράσματά του, θα προκύψει ότι κάποια από τα σημεία στα οποία 
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στηρίχθηκε η καταδίκη από το ΔΕΚ, καλύπτονται πλέον επαρκώς, με βάση τα αποτελέσματα 

του προγράμματος, κάποια άλλα όμως παραμένουν σε εκκρεμότητα αφού δεν είχε γίνει 

κάποια πρόβλεψη για κάλυψη τους από το παρόν πρόγραμμα και επομένως  θα πρέπει να 

τύχουν συμπληρωματικής αντιμετώπισης στο μέλλον ώστε να αντιμετωπιστούν. 

 

2.2 Η Οδηγία για τα πτηνά και οι Ζώνες Ειδικής Προστασίας 
Στις 2 Απριλίου 1979, το Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων υιοθέτησε την Οδηγία περί 

διατηρήσεως των άγριων πτηνών 79/409/ΕΟΚ, γνωστής έκτοτε ως Οδηγίας για τα πτηνά. Η 

Οδηγία αυτή καθορίζει τις βασικές κατευθύνσεις προστασίας της ορνιθοπανίδας σε επίπεδο 

Ε.Ε., καθώς και τις υποχρεώσεις που πρέπει να αναλαμβάνουν τα Κράτη μέλη, προκειμένου να 

διασφαλισθούν οι βασικές απαιτήσεις της. Μεταξύ των σημαντικότερων μέτρων που 

προτείνονται είναι η δημιουργία ενός  συνεκτικού δικτύου Ζωνών Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) 

που θα ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις προστασίας των ειδών στη γεωγραφική θαλάσσια και 

χερσαία ζώνη στην οποία εφαρμόζεται η οδηγία.  

Για να γίνουν κατανοητές οι βασικές έννοιες που διέπουν το θέμα της επιλογής, θεσμοθέτησης 

και διαχείρισης των ΖΕΠ, είναι σκόπιμο να γίνει αναφορά στα τέσσερα πρώτα άρθρα της 

Οδηγίας: 

Στο άρθρο 1 αναφέρεται ότι η οδηγία αφορά σε όλα τα είδη πτηνών που ζουν εκ φύσεως σε 

άγρια κατάσταση στα ευρωπαϊκά εδάφη της κρατών μελών της  Ε.Ε.. Έχει ως αντικείμενο την 

προστασία, τη διαχείριση και τη ρύθμιση των ειδών αυτών και κανονίζει την εκμετάλλευσή 

τους. Εφαρμόζεται στα πτηνά, τα αυγά, τις φωλιές και τα ενδιαιτήματα των πτηνών.  

Σύμφωνα με το άρθρο 2 της Οδηγίας:  

«Τα κράτη µέλη υιοθετούν όλα τα αναγκαία μέτρα µε σκοπό να διατηρηθεί ή να 

προσαρµοσθεί ο πληθυσµός όλων των ειδών των πτηνών που αναφέρονται στο άρθρο 1 σε 

ένα επίπεδο που να ανταποκρίνεται ιδιαίτερα στις οικολογικές, επιστηµονικές και µορφωτικές 

απαιτήσεις, λαµβάνοντας, ωστόσο, υπόψη τις οικονοµικές και ψυχαγωγικές απαιτήσεις».  

Στο άρθρο 3 αναφέρεται ότι:  

«1. Λαμβάνοντας υπόψη τις αναφερόμενες στο άρθρο 2 απαιτήσεις, τα Κράτη µέλη 

λαµβάνουν όλα τα αναγκαία μέτρα µε σκοπό να διαφυλαχθεί, διατηρηθεί ή αποκατασταθεί για 

όλα τα αναφερόµενα στο άρθρο 1 είδη πτηνών µία επαρκής ποικιλία και επιφάνεια 

ενδιαιτημάτων.  

2. Η διαφύλαξη, η συντήρηση και η αποκατάσταση των βιοτόπων και των ενδιαιτημάτων 

περιλαµβάνουν προπάντων τα ακόλουθα μέτρα: 
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α) δηµιουργία ζωνών προστασίας· 

β) συντήρηση και διευθέτηση σύµφωνα µε τις οικολογικές απαιτήσεις των ενδιαιτημάτων που 

βρίσκονται στο εσωτερικό και στο εξωτερικό των ζωνών προστασίας· 

γ) αποκατάσταση των κατεστραµµένων βιοτόπων · 

δ) δηµιουργία βιοτόπων». 

Προκύπτει  λοιπόν  ότι  πρώτο  μεταξύ  των  αναγκαίων  μέτρων  προστασίας  είναι  

η  δημιουργία  ζωνών  προστασίας  για  τα  αναφερόμενα  στο  άρθρο  1 είδη  

πτηνών .  

Οι προβλέψεις του άρθρου 3 εξειδικεύονται στο άρθρο 4 ως εξής:  

«1. Για τα είδη που αναφέρονται στο παράρτηµα I προβλέπονται µέτρα ειδικής διατηρήσεως, 

που αφορούν το ενδιαίτημά τους, για να εξασφαλισθεί η επιβίωση και η αναπαραγωγή των 

ειδών αυτών στη ζώνη εξαπλώσεώς τους. 

Για το σκοπό αυτό λαμβάνονται υπόψη: 

α) τα είδη που απειλούνται µε εξαφάνιση· 

β) τα είδη που είναι ευπαθή σε ορισμένες µεταβολές των ενδιαιτημάτων τους· 

γ) τα είδη που θεωρούνται σπάνια διότι οι πληθυσμοί τους είναι µικροί ή η τοπική τους 

εξάπλωση περιορισμένη· 

δ) άλλα είδη που έχουν ανάγκη ιδιαίτερης προσοχής, λόγω ιδιοτυπίας του ενδιαιτήματός τους. 

Για να πραγματοποιηθούν οι εκτιμήσεις θα ληφθούν υπόψη οι τάσεις και οι µεταβολές των 

επιπέδων του πληθυσμού. 

Τα Κράτη µέλη κατατάσσουν κυρίως σε ζώνες ειδικής προστασίας τα εδάφη τα πιο 

κατάλληλα, σε αριθμό και επιφάνεια, για τη διατήρηση των ειδών αυτών στη γεωγραφική 

θαλάσσια και χερσαία ζώνη στην οποία έχει εφαρμογή η παρούσα οδηγία». 

Με  την  παράγραφο  1 του  άρθρου ,  διευκριν ίζεται ότι  ειδικά  μέτρα  διατήρησης  

λαμβάνονται για  τα  πλέον  απειλούμενα  είδη  (ε ίδη  παραρτήματος  Ι),  για  τον  

τρόπο  επιλογής  των  οποίων  παρατίθενται τέσσερα  γενικά  κριτήρια .  Γίνεται  

επίσης  σαφής  αναφορά  στην  ανάγκη  κατάταξης  σε  Ζώνες  Ειδικής  Προστασίας  

των  πλέον  κατάλληλων  σε  αριθμό  και  επιφάνεια  περιοχών ,  για  τη  διατήρηση  

των  ειδών  του  παραρτήματος  Ι ,  στα  εδάφη  των  κρατών μελών .  

«2. Ανάλογα µέτρα υιοθετούνται από τα Κράτη µέλη για τα αποδημητικά είδη που δεν 

µνηµονεύονται στο παράρτημα I, των οποίων η έλευση είναι τακτική, λαµβάνοντας υπόψη τις 

ανάγκες προστασίας στη γεωγραφική θαλάσσια και χερσαία ζώνη στην οποία εφαρμόζεται η 
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παρούσα οδηγία, όσον αφορά τις περιοχές αναπαραγωγής, αλλαγής πτερώματος και 

διαχειμάσεως, και τις ζώνες όπου βρίσκονται οι σταθμοί κατά µμήκος των οδών αποδημίας. 

Για το σκοπό αυτό τα Κράτη µέλη αποδίδουν ιδιαίτερη σημασία στην προστασία των 

υγροτόπων, και ιδίως όσων έχουν διεθνή σπουδαιότητα». 

Με  την  παράγραφο  2,  στα  είδη  του  παραρτήματος  Ι  για  τα  οποία  τα  Κράτη  

μέλη  έχουν  την  υποχρέωση  λήψης  μέτρων  προστασίας  και  κατάταξης  των  

πλέον  κατάλληλων  περιοχών  σε  Ζώνες  Ειδικής  Προστασίας ,  προστίθενται  και  

τα  μεταναστευτικά  ε ίδη ,  τα  οποία  έχουν  τακτική  παρουσία  στα  εδάφη  της  

Ε .Ε .  Γίνεται  μάλιστα  ιδ ια ίτερη αναφορά  στην  ανάγκη  προστασίας  των  

υγροτόπων ,  ως  σημαντικών  ενδιαιτημάτων  για  τα  ε ίδη  αυτά .  

«3. Τα Κράτη µέλη διαβιβάζουν στην Επιτροπή όλες τις αναγκαίες πληροφορίες για να µπορεί 

αυτή να παίρνει τις κατάλληλες πρωτοβουλίες για τον αναγκαίο συντονισμό ώστε οι 

αναφερόμενες στις παραγράφους 1, αφ 'ενός, και 2, αφ 'ετέρου, του παρόντος άρθρου ζώνες 

να αποτελούν ένα συνεκτικό δίκτυο, που θα ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις προστασίας των 

ειδών στη γεωγραφική θαλάσσια και χερσαία ζώνη στην οποία εφαρμόζεται η παρούσα 

οδηγία». 

Με  την  παράγραφο  3,  γίνεται  σαφής  αναφορά  στην  ανάγκη  το  δίκτυο  των  

ΖΕΠ  να  είναι  συνεκτικό ,  ώστε  να  ανταποκρίνεται στις  απαιτήσεις  προστασίας  

των  ειδών .  Αυτή  η  αναφορά  προσθέτει  μία  σημαντική  παράμετρο  στη  

διαδικασία  επιλογής  των  ΖΕΠ ,  αυτή  της  διασφάλισης  της  επαρκούς  διασποράς  

των  κατατασσόμενων περιοχών ,  ώστε  να  καλύπτεται  επαρκώς  η  γεωγραφική  

κατανομή  των  υπό  προστασία  ε ιδών .  Ιδ ια ίτερη  σημασία  έχει  επίσης  η  

πρόβλεψη  για  διαβίβαση  από  τα  Κράτη  μέλη  στην  Επιτροπή  όλων  των 

απαραίτητων  πληροφοριών ,  ώστε  η  τελευταία  να  μπορεί  να  παίρνει τις  

κατάλληλες  πρωτοβουλίες ,  προκειμένου  οι  ΖΕΠ  να  αποτελούν  ένα  συνεκτικό  

δίκτυο .  Η  πρόβλεψη  αυτή ,  σχετίζεται  με  την  εκτίμηση  ότι  ένα  Κράτος  μέλος  

δεν  είναι  πάντοτε  σε  θέση  να  γνωρίζε ι  την  ακριβή  κατάσταση  ενός  είδος  στα  

υπόλοιπα  Κράτη  μέλη  της  ζώνης  εξάπλωσής  του ,  ώστε  να  λαμβάνει τις  

κατάλληλες  αποφάσεις  σε  ότι  αφορά  στη  διασφάλιση  της  συνεκτικότητας  του  

δικτύου  των  ΖΕΠ  για  τα  ε ίδη  της  Οδηγίας .  Το  καθήκον  αυτό ,  ανατίθεται  στην  

Επιτροπή ,  η  οποία  θα  πρέπει  όμως  να  τροφοδοτείται με  όλη  την  απαραίτητη  

πληροφορία  για  να  λάβει  τις  σωστές  αποφάσεις .  

Τέλος  με  την  παράγραφο  4 του  άρθρου ,  η  οποία  έχει  σήμερα  αντικατασταθεί 

από  το  άρθρο  6 της  Οδηγίας  92/43, τα  κράτη  μέλη έχουν  την υποχρέωση  να  

λαμβάνουν τα  κατάλληλα  μέτρα ,  προκειμένου  να  αποφεύγεται  η  υποβάθμιση  

των  ΖΕΠ ,  οι  οποίες  εντάσσονται  αυτόματα  στο  δίκτυο  Natura 2000. 
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Με βάση τα παραπάνω, προκύπτει ότι τα Κράτη μέλη έχουν την υποχρέωση κατάταξης σε 

Ζώνες Ειδικής Προστασίας των πλέον κατάλληλων περιοχών, με βάση τις οικολογικές 

απαιτήσεις των απειλούμενων σε επίπεδο Ε.Ε. ειδών (είδη παραρτήματος Ι), καθώς και των 

μεταναστευτικών ειδών που έχουν τακτική παρουσία στην Ε.Ε. Απαίτηση της Οδηγίας είναι η 

διασφάλιση από πλευράς Επιτροπής, μέσω των κατάλληλων πρωτοβουλιών, της 

συνεκτικότητας του δικτύου των ΖΕΠ, χαρακτηριστικού που σχετίζεται με την επαρκή κάλυψη 

από τις προτεινόμενες ΖΕΠ της γεωγραφική εξάπλωσης των παραπάνω ειδών και των 

ενδιαιτημάτων τους στην Ε.Ε.  
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3. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ 

3.1 Μεθοδολογία εκπόνησης του έργου 
Για την υλοποίηση μιας τόσο απαιτητικής δουλειάς σε τόσες πολλές περιοχές μέσα σε 

διάστημα μόλις 11 μηνών, ήταν απαραίτητη η κινητοποίηση σχεδόν του συνόλου του 

επιστημονικού δυναμικού των Ελλήνων ορνιθολόγων, σε άμεση συνεργασία με την Ελληνική 

Ορνιθολογική Εταιρεία, φορέα που εδώ και 27 χρόνια συγκεντρώνει και επεξεργάζεται τα 

στοιχεία για την κατάσταση της ελληνικής ορνιθοπανίδας. Επίσης υπήρξε συνεργασία με το 

Birdlife International στο θέμα της οριστικοποίησης της μεθοδολογίας που ακολουθήθηκε για 

τις αξιολογήσεις των περιοχών, καθώς και για την επικαιροποίηση των πληθυσμιακών ορίων 

για κάθε είδος χαρακτηρισμού. Συνολικά στις ορνιθολογικές καταγραφές – αξιολογήσεις 

συμμετείχαν περισσότεροι από 25 ειδικοί επιστήμονες – ορνιθολόγοι, ενώ συνολικά στην 

επιστημονική ομάδα του έργου περισσότεροι από 35 επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων.   

Η συγκέντρωση και αξιοποίηση της υφιστάμενης πληροφορίας βελτιστοποιήθηκε μέσα από τη 

συνεργασία με την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία. Με τον τρόπο αυτό, αξιοποιήθηκε επίσης 

η τεχνογνωσία που έχει αναπτυχθεί από την ΕΟΕ, σε συνεργασία με το BirdLife International 

στην εφαρμογή των συγκεκριμένων ορνιθολογικών κριτηρίων και κατευθύνσεων για την 

αναγνώριση και οριοθέτηση των Σημαντικών περιοχών για τα Πουλιά, προσαρμογή των 

οποίων είναι τα υιοθετηθέντα από την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος 

κριτήρια και κατευθύνσεις. 

Για τον επιστημονικό και διοικητικό συντονισμό του έργου, αξιοποιήθηκε η εμπειρία και το 

δυναμικό των δύο συμπραττόντων μελετητών, καθώς και της ΕΟΕ. Ιδιαίτερη σημασία είχε η 

εμπλοκή του δυναμικού του Τομέα Διατήρησης της τελευταίας, σε ότι αφορά στη χρήση 

υφιστάμενων πληθυσμιακών και χαρτογραφικών δεδομένων για είδη και περιοχές. Επίσης 

αξιοποιήθηκαν οι επιχειρησιακές δυνατότητες της ΕΟΕ σε ότι αφορά τις καταγραφές στο 

νησιωτικό και παράκτιο χώρο. 

Για την αξιολόγηση των ορνιθολογικών εκθέσεων και την εξέταση των προτεινόμενων από 

τους ειδικούς επιστήμονες ορίων κάθε υποψήφιας περιοχής, δημιουργήθηκε η Επιτροπή 

Τεχνικής Παρακολούθησης (ΕΤΠ) του έργου, στην οποία συμμετείχαν οι δύο μελετητές 

(Δημαλέξης και Μπούσμπουρας) καθώς και τρία μέλη από το επιστημονικό δυναμικό του 

Τομέα Διατήρησης της ΕΟΕ, με εξειδίκευση σε θέματα ΙΒΑ, προστατευόμενων και σπάνιων 

ειδών και χαρτογράφησης (Καστρίτης, Μανωλόπουλος, Saravia). Η ΕΤΠ είχε την ευθύνη της 

επίλυσης των προβλημάτων που προέκυψαν κατά την επεξεργασία των πληθυσμιακών 

δεδομένων ανά περιοχή (ιδίως με την εφαρμογή του κριτηρίου C6 για τις 5 καλύτερες 

περιοχές για κάθε είδος στη συγκεκριμένη γεωγραφική περιφέρεια), καθώς και για θέματα 

επιλογής των προτεινόμενων ορίων κάθε περιοχής. Η ίδια επιτροπή συνέδραμε τον 
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επιστημονικό συντονιστή (Τ. Δημαλέξη) στην αξιολόγηση των δημοσιευμένων και 

αδημοσίευτων πηγών που χρησιμοποιήθηκαν για κάθε περιοχή.  

3.2 Επιστημονικό δυναμικό 
Δεδομένης της σημασίας της έρευνας πεδίου για την αξιόπιστη αξιολόγηση και οριοθέτηση 

των περιοχών του προγράμματος, θεωρήθηκε επιβεβλημένη η διεξαγωγή της από έμπειρους 

ειδικούς επιστήμονες με κατ’ ελάχιστον πενταετή επαγγελματική ή ερευνητική εμπειρία  σε 

θέματα ορνιθοπανίδας. Λόγω του περιορισμένου χρόνου του προγράμματος, οι ειδικοί 

επιστήμονες που συμμετείχαν έπρεπε να έχουν καλή γνώση των υπό έρευνα περιοχών. Η 

επιστημονική τους επάρκεια και εμπειρία αποτέλεσε προϋπόθεση για τη διασφάλιση της 

αποτελεσματικής διεξαγωγής της έρευνας πεδίου. Για το λόγο αυτό, η ομάδα μελέτης 

περιέλαβε τελικά περίπου 25 ιδιαίτερα έμπειρους ορνιθολόγους, καλά εξοικειωμένους με τις 

περισσότερες από τις υπό εξέταση Σημαντικές Περιοχές για τα Πουλιά της Ελλάδας.  

Στον πίνακα που ακολουθεί παρατίθενται οι ερευνητές που πραγματοποίησαν την 

ορνιθολογική έρευνα στις 69 περιοχές. 

Ονομασία Έκταση 

(ha) 

ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΟΙ 

Περιοχή Ασβεστάδων - Βρυσικών  9500 ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΚΑΚΑΛΗΣ 

Νήσος Σαμοθράκη 17000 ΜΑΡΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ 

Κεντρική Ροδόπη και Κοιλάδα Νέστου 150000 ΣΤΑΥΡΟΣ ΞΗΡΟΥΧΑΚΗΣ 

Όρος Φαλακρό 20000 ΑΡΗΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ 

Βόρεια και βορειανατολική νήσος Θάσος 15000 ΑΡΗΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ 

Όρος Παγγαίο 20000 ΑΡΗΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ 

Όρος Κούσκουρας 27543 ΣΩΤΗΡΗΣ ΣΤΑΗΣ 

Έλος Αρτζάν 1700 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΟΥΣΜΠΟΥΡΑΣ 

Περιοχή Ανθόφυτου 1200 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΟΥΣΜΠΟΥΡΑΣ 

Λίμνες Βόλβη - Λαγκαδά και Στενά Ρεντίνας 43000 ΜΑΡΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ 

Όρος Χολομώντας 27500 ΘΑΝΟΣ ΚΑΣΤΡΙΤΗΣ 

Όρος Άθως 12000  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΟΥΣΜΠΟΥΡΑΣ 

Όρη Τζένα και Πίνοβο 13154 ΛΑΥΡΕΝΤΗΣ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΣ 

Όρος Βόρας 52286 ΛΑΥΡΕΝΤΗΣ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΣ 

Στενά Αψάλου και Μογλενίτσας 6110 ΛΑΥΡΕΝΤΗΣ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΣ 

Στενά Αλιάκμονα 4400 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΟΥΣΜΠΟΥΡΑΣ 

Λίμνη Χειμαδίτιδα και Λίμνη Ζάζαρη 5390 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΟΥΣΜΠΟΥΡΑΣ 

Όρη Όρλιακας και Τσούργιακας 10500 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΟΥΣΜΠΟΥΡΑΣ 
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Ονομασία Έκταση ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΟΙ 

(ha) 

Αντιχάσια Όρη και Μετέωρα 65000 ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΜΠΟΥΡΔΑΚΗΣ 

Περιοχή Ελασσόνας 7500 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΟΥΣΜΠΟΥΡΑΣ 

Μάτι Τυρνάβου 500 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΟΥΣΜΠΟΥΡΑΣ 

Δέλτα Πηνειού 2600  ΜΑΡΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ 

Όρος Μαυροβούνι 17000 ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΜΠΟΥΡΔΑΚΗΣ 

Ταμιευτήρες τέως Λίμνης Κάρλας 1200 ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ 

Όρος Πήλιον 31751 ΜΑΡΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ 

Κεντρικό Ζαγόρι και Ανατολικό Όρος Μιτσικέλι 46500 ΡΗΓΑΣ ΤΣΙΑΚΙΡΗΣ – ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΣΤΑΡΑ 

Βάλια Κάλντα (Εθνικός Δρυμός Πίνδου) 8000 ΡΗΓΑΣ ΤΣΙΑΚΙΡΗΣ – ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΣΤΑΡΑ 

Περιοχή πόλης Ιωαννίνων 8000 ΡΗΓΑΣ ΤΣΙΑΚΙΡΗΣ – ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΣΤΑΡΑ 

Αθαμανικά Όρη (Τζουμέρκα) 55000 ΡΗΓΑΣ ΤΣΙΑΚΙΡΗΣ – ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΣΤΑΡΑ 

Κοιλάδα Αχελώου 10600 ΦΩΤΗΣ ΠΕΡΓΑΝΤΗΣ 

Διαπόντια νησιά (Οθωνοί, Ερεικούσα, Μαθράκι 

και βραχονησίδες) 

1500 ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

Όρη Αγία Δυνατή, Κόκκινη Ράχη, Κεφαλληνία 20000 ΦΩΤΗΣ ΠΕΡΓΑΝΤΗΣ 

Λίμνη Αμβρακία 2205 ΦΩΤΗΣ ΠΕΡΓΑΝΤΗΣ 

Όρη Μπαρμπάς, Κλωκός, Φαράγγι Σελινούντα 11570 ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

Φαράγγι Βουραϊκού και Καλάβρυτα 5600 ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

Όρος Χελμός (Αροάνια) 17500 ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

Όρος Ερύμανθος 36900 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΠΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ 

Λιμνοθάλασσα Καλογριάς, Δάσος Στροφυλιάς 

και Έλη Λάμιας 

6000 ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΤΣΟΥΔΗΣ 

Όρη Ντεληδίμη και Φτέρη (Άγραφα) 21200 ΣΤΑΥΡΟΣ ΞΗΡΟΥΧΑΚΗΣ 

Κοιλάδα και Εκβολές Σπερχειού, Μαλιακός 

κόλπος 

34000 ΦΩΤΗΣ ΠΕΡΓΑΝΤΗΣ 

Όρος Βαρδούσια 21300 ΣΤΑΥΡΟΣ ΞΗΡΟΥΧΑΚΗΣ 

Νότιο και Ανατολικό τμήμα του Όρους 

Παρνασσός 

19400 ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΜΠΟΥΡΔΑΚΗΣ 

Γαλαξείδι 2000 ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΤΣΟΥΔΗΣ 

Όρος Καντήλι 5700 ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΣΤΑΥΡΑΚΑΣ 

Όρη Δίρφη, Ξηροβούνι, Σκοτήνη, 

Μαυροβούνι, Αλοκτέρι, Ορτάρι και περιοχή 

Κύμης 

45000 ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΜΠΟΥΡΔΑΚΗΣ 
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Ονομασία Έκταση ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΟΙ 

(ha) 

Όρος Όχη και γύρω περιοχή 18000 ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΖΟΓΚΑΡΗΣ 

Όρος Ζήρεια (Κυλλήνη) 19400 ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

Όρη Αρτεμήσιο και Λύρκειο 8900 ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΟΥΣΜΠΟΥΡΑΣ 

Νότια Μάνη, Όρος Σαγιάς και Ακρωτήριο 

Ταίναρο 

25000 ΘΟΔΩΡΟΣ ΚΟΜΗΝΟΣ – ΘΑΝΟΣ 

ΚΑΣΤΡΙΤΗΣ 

Έλος Σχινιά 2100 ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΣΤΑΥΡΑΚΑΣ 

Όρος Υμηττός 8000 ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΣΤΑΥΡΑΚΑΣ 

Λίμνες Χορταρόλιμνη και Αλυκή, Κόλπος 

Μούδρου, Έλος Διαπόρι και Χερσόνησος 

Φακός 

14000 ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΚΑΚΑΛΗΣ 

Νήσος Άγιος Ευστράτιος 4600 ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΚΑΚΑΛΗΣ 

Όρος Λεπέτυμνος, Λέσβος 9000 ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΚΑΚΑΛΗΣ 

Κόλπος Καλλονής 7800 ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΚΑΚΑΛΗΣ 

Κόλπος Γέρας, Έλη Ντίπι και Χαραμίδα, 

Λέσβος 

5000 ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΚΑΚΑΛΗΣ 

Βόρεια Χίος 38500 ΕΛΕΝΗ ΓΑΛΗΝΟΥ 

Νησίδα Βενέτικο 9 ΘΑΝΟΣ ΚΑΣΤΡΙΤΗΣ 

Όρος Κέρκης 7000 ΕΛΕΝΗ ΓΑΛΗΝΟΥ 

Κεντρική Άνδρος 22750 ΤΑΣΟΣ ΔΗΜΑΛΕΞΗΣ 

Βορειοανατολική Τήνος 12000 ΘΑΝΟΣ ΚΑΣΤΡΙΤΗΣ 

Βόρεια Σύρος 4000 ΘΑΝΟΣ ΚΑΣΤΡΙΤΗΣ 

Νήσος Σέριφος 7400 ΝΙΚΟΣ ΠΡΟΜΠΟΝΑΣ 

Βόρεια Σίφνος 3000 ΝΙΚΟΣ ΠΡΟΜΠΟΝΑΣ 

Δυτική Μήλος, Αντίμηλος και Πολύαιγος 11000 ΝΙΚΟΣ ΠΡΟΜΠΟΝΑΣ 

Νήσος Ανάφη 3900 ΘΑΝΟΣ ΚΑΣΤΡΙΤΗΣ 

Νήσος Νίσυρος και νησίδες 5325 ΘΑΝΟΣ ΚΑΣΤΡΙΤΗΣ 

Αστερούσια Όρη (Κοφινας) 29000 ΣΤΑΥΡΟΣ ΞΗΡΟΥΧΑΚΗΣ 

Νήσος Κουφονήσι 525 ΣΤΑΥΡΟΣ ΞΗΡΟΥΧΑΚΗΣ 
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3.3 Ανάλυση των κριτηρίων επιλογής και οριοθέτησης των 
ΖΕΠ στην Ελλάδα 
Με βάση τις τεχνικές προδιαγραφές του έργου, έχουν παρατεθεί τα παρακάτω κριτήρια 

επιλογής και οριοθέτησης των ΖΕΠ, τα οποία και αναλύονται συνοπτικά στις επόμενες 

παραγράφους: 

 

α/α Κριτήρια Σχέση με 
Κριτήρια IBA 

2000 

1 Η περιοχή υποστηρίζει σε τακτική βάση σημαντικούς 
πληθυσμούς παγκοσμίως απειλούμενων ειδών, οποιαδήποτε 
εποχή του έτους. 

C1 

2 Η περιοχή υποστηρίζει σε τακτική βάση ≥ 1% του διερχόμενου 
από τη μεταναστευτική οδό πληθυσμού ή του συνολικού 
πληθυσμού στην Ε.Ε., είδους του Παραρτήματος Ι, οποιαδήποτε 
εποχή του έτους. 

C2 

3 Η περιοχή υποστηρίζει σε τακτική βάση ≥ 1% του διερχόμενου 
από τη μεταναστευτική οδό πληθυσμού ενός αποδημητικού 
είδους που δεν περιλαμβάνεται στο Παράρτημα Ι, οποιαδήποτε 
εποχή του έτους. 

C3 

4 Η περιοχή υποστηρίζει σε τακτική βάση τουλάχιστον 20.000 
άτομα μεταναστευτικών υδρόβιων πτηνών ή 10.000 ζευγάρια 
από αποδημητικά θαλασσοπούλια, που ανήκουν σε ένα ή 
περισσότερα είδη.  

C4 

5 Η περιοχή θεωρείται ως «σημαντικό μεταναστευτικό πέρασμα» 
όταν τουλάχιστον 5.000 πελαργοί (Ciconiidae) ή 3.000 άτομα 
από μεταναστευτικά αρπακτικά (Accipitriformes) ή γερανούς 
(Gruidae) ή τουλάχιστον 500.000 στρουθιόμορφα 
(Passeriformes), διέρχονται τακτικά κατά την εαρινή ή 
φθινοπωρινή μετανάστευση. 

C5 

6 Η περιοχή είναι μία από τις πέντε σημαντικότερες για το είδος ή 
υποείδος χαρακτηρισμού του Παραρτήματος Ι της Οδηγίας των 
πτηνών, στη γεωγραφική περιφέρεια [ακολουθείται η 
κατηγοριοποίηση α) βόρεια Ελλάδα, β) δυτική κεντρική και νότια 
Ελλάδα, και γ)νησιωτική Ελλάδα] υποστηρίζοντας σημαντικούς 
πληθυσμούς του (≥ 1% του εθνικού πληθυσμού για είδη του 
Παραρτήματος Ι ή ≥ 0,1% του βιογεωγραφικού πληθυσμού για 
τα μεταναστευτικά είδη του ίδιου Παραρτήματος). 

C6 

 

Με το πρώτο κριτήριο που είναι ίδιο με το C1 του IBA 2000, αναγνωρίζονται οι 

σημαντικότερες θέσεις για τα παγκοσμίως απειλούμενα είδη. Συμπεριλαμβάνονται όλες οι 

κατηγορίες του Κόκκινου Καταλόγου της IUCN (άμεσα απειλούμενα με εξαφάνιση, 

κινδυνεύοντα, τρωτά, εξαρτώμενα από τα μέτρα διατήρησης, ανεπαρκώς γνωστά). Τα είδη 

αυτά κατατάσσονται επίσης στην κατηγορία SPEC 1. Η τακτική παρουσία κάποιου άμεσα 
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απειλούμενου με εξαφάνιση ή κινδυνεύοντος σε παγκόσμιο επίπεδο είδους σε μία περιοχή, 

μπορεί να αποτελέσει επαρκή λόγο για τον χαρακτηρισμό της ως ΖΕΠ. Τα είδη της κατηγορίας 

αυτής στην Ευρώπη αλλά και στη χώρα μας είναι το κεφαλούδι (Oxyura leucocephala) και η 

λεπτομύτα (Numenius tenuirostris). Για τα είδη των υπόλοιπων κατηγοριών, απαιτείται η 

παρουσία σε «σημαντικούς πληθυσμούς» σε μία περιοχή για να πληροί η περιοχή αυτή το 

κριτήριο.  Τα πληθυσμιακά όρια που χρησιμοποιούνται για κάθε είδος προκειμένου να 

καθοριστεί ποιος είναι ο «σημαντικός πληθυσμός», εξαρτώνται από το μέγεθος του 

ευρωπαϊκού πληθυσμού του, το σωματικό μέγεθος του είδους αλλά και από το εαν πρόκειται 

για αποικιακό είδος.     

Το δεύτερο κριτήριο αναφέρεται στα είδη του Παραρτήματος Ι και είναι ίδιο με το C2 του IBA 

2000. Ο προσδιορισμός του «διερχόμενου από τη μεταναστευτική οδό πληθυσμού» (flyway 

population) για τα υδρόβια και παρυδάτια μεταναστευτικά είδη, γίνεται με βάση τις οδηγίες 

του Wetlands International (Rose and Scott 1994, 1997). Σύμφωνα με τις οδηγίες αυτές για 

τον καθορισμό της έννοιας του διακριτού πληθυσμού μπορούν να χρησιμοποιούνται οι όροι 

«γεωγραφική» ή «βιογεωγραφική περιοχή», «βιογεωγραφικός πληθυσμός», «γεωγραφικά 

όρια όλων των γνωστών διακριτών πληθυσμών ενός είδους ή υποείδους». Οι βιογεωγραφικές 

αυτές περιοχές διαφέρουν από είδος σε είδος, αφού τα όριά τους προσδιορίζονται από την 

γεωγραφική κατανομή κάθε είδους. Επίσης, το πληθυσμιακό όριο που χρησιμοποιείται για τη 

μεταναστευτική διαδρομή ενός είδους μπορεί να μεταβάλλεται εποχιακά (δηλαδή, για είδη που 

δεν ακολουθούν ταυτόσημες διαδρομές από και προς τις περιοχές αναπαραγωγής, μπορεί να 

χρησιμοποιείται διαφορετικό όριο για την εαρινή από ότι για τη φθινοπωρινή μετανάστευση).  

Το τρίτο κριτήριο αφορά στα αποδημητικά μη απειλούμενα είδη και είναι ίδιο με το C3 του 

IBA 2000, καλύπτοντας την πλειονότητα των υγροτόπων διεθνούς σημασίας (όπως αυτοί 

αναγνωρίζονται με βάση το κριτήριο 6, πρώην 3c της Σύμβασης Ραμσάρ).  Ο προσδιορισμός 

του όρου «μεταναστευτική οδός» γίνεται με τον τρόπο που περιγράφηκε στο κριτήριο C2.   

Το τέταρτο κριτήριο εφαρμόζεται για την αναγνώριση περιοχών που φιλοξενούν σημαντικές 

συναθροίσεις πουλιών και είναι ίδιο με το C4 του IBA 2000. Με το κριτήριο αυτό 

αναγνωρίζονται οι διεθνούς σημασίας υγρότοποι για τους οποίους ισχύει το κριτήριο 5 της 

Σύμβασης Ραμσάρ. Οι υγρότοποι που χαρακτηρίζονται ως διεθνούς σημασίας με βάση το 

συγκεκριμένο κριτήριο θα πρέπει να αποτελούν μια ενιαία οικολογική ενότητα και μπορούν να 

συνιστώνται είτε από μία μεγάλη υγροτοπική έκταση είτε να αποτελούν σύμπλεγμα πολλών 

μικρότερων υγροτοπικών εκτάσεων. Όπου υπάρχει δυνατότητα, θα πρέπει να λαμβάνεται 

υπόψη το συνολικό άθροισμα των πληθυσμών των υδρόβιων ειδών σε μια περιοχή, εντός μιας 

περιόδου (π.χ. διαχείμαση), ώστε να συνυπολογίζονται οι διακυμάνσεις που οφείλονται σε 

τοπικές ή ευρύτερες μετακινήσεις πληθυσμών μέσα στην ίδια περίοδο (π.χ. εξαιτίας καιρικών 

φαινομένων). Για τον ορισμό των υδρόβιων ειδών υιοθετείται η προσέγγιση της Σύμβασης 
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Ραμσάρ, σύμφωνα με την οποία ως υδρόβια είδη (waterbirds) θεωρούνται «τα είδη πτηνών 

που εξαρτώνται οικολογικά από τους υγροτόπους». Με βάση τον ορισμό αυτό στην κατηγορία 

των υδρόβιων περιλαμβάνονται όλα τα υγροτοπικά είδη, δηλαδή οι τάξεις Gaviiformes, 

Podicipediformes, Pelecaniformes, Ciconiiformes, Phoenicopteriformes, Anseriformes, 

Gruiformes, Charadriiformes καθώς και τα σχετιζόμενα με υγροτόπους αρπακτικά των τάξεων 

Accipitriformes, Falconiformes.  

Το πέμπτο κριτήριο αφορά στην αναγνώριση σημαντικών μεταναστευτικών περασμάτων και 

περιλαμβάνει όλες τις περιπτώσεις του C5 του IBA 2000, ενώ έχει μια επιπρόσθετη πρόβλεψη 

για την αναγνώριση σημαντικών περασμάτων για τα στρουθιόμορφα είδη. Με το 

συγκεκριμένο κριτήριο αναγνωρίζονται περιοχές συνάθροισης διερχόμενων μεταναστευτικών 

ειδών και σημαντικοί σταθμοί μετανάστευσης και θέσεις κουρνιάσματος που χρησιμοποιούνται 

από μεγάλους αριθμούς διερχόμενων μεταναστευτικών ειδών. Επιλέγονται περιοχές που 

μπορεί να μη συγκεντρώνουν εντυπωσιακούς αριθμούς πουλιών σε μια δεδομένη χρονική 

στιγμή, συνολικά όμως μπορεί να συγκεντρώσουν υψηλούς αριθμούς ατόμων μέσα σε μία 

μεταναστευτική περίοδο. Με την προσθήκη της πρόβλεψης χαρακτηρισμού και των περιοχών 

από τις οποίες διέρχονται τουλάχιστον 500.000 άτομα στρουθιόμορφων, υιοθετείται ένα 

διεθνές κριτήριο χαρακτηρισμού σημαντικών μεταναστευτικών περασμάτων, το οποίο 

εκτιμάται ότι μπορεί να χρησιμοποιηθεί στη χώρα μας για τον χαρακτηρισμό ως ΖΕΠ ιδιαίτερα 

σημαντικών για τα μεταναστευτικά είδη περιοχών, όπως τα νησιά Αντικύθηρα, Κύθηρα και 

Στροφάδια. 

Με το έκτο κριτήριο, το οποίο είναι ίδιο με το C6 του IBA 2000, επιδιώκεται η κάλυψη της 

υποχρέωσης για διασφάλιση της συνεκτικότητας του δικτύου των ΖΕΠ. Θα πρέπει να 

σημειωθεί ότι, σε ορισμένες περιπτώσεις δεν θα είναι δυνατή η αναγνώριση πέντε περιοχών 

σε μια γεωγραφική περιφέρεια για κάποιο είδος. Αυτό συμβαίνει διότι ορισμένα είδη έχουν είτε 

μικρό πληθυσμό είτε περιορισμένη κατανομή σε ορισμένα μόνο τμήματα της χώρας ή είναι 

είδη με χαμηλές πυκνότητες και ευρεία διασπορά, με συνέπεια να μην μπορούν να 

αναγνωρισθούν συγκεκριμένες περιοχές με υψηλότερες πληθυσμιακές συγκεντρώσεις. Σε 

ορισμένες άλλες, εξαιρετικές, περιπτώσεις (π.χ. για είδη με περιορισμένη παγκόσμια 

κατανομή, σημαντικό ποσοστό του πληθυσμού των οποίων βρίσκεται στη χώρα μας, με 

συνέπεια η κάλυψη με βάση τα άλλα κριτήρια να κρίνεται ανεπαρκής), το ανώτερο όριο των 

πέντε περιοχών ανά περιφέρεια μπορεί να αυξάνεται.    

Οι περιοχές που θα επιλεγούν με βάση το έκτο κριτήριο, θα πρέπει να υποστηρίζουν 

σημαντικό πληθυσμό του είδους ή υποείδους αναφοράς. Αυτή η επιπρόσθετη προϋπόθεση 

είναι απαραίτητη προκειμένου να εξαιρούνται περιοχές μη τακτικής παρουσίας ή με πολύ 

μικρούς πληθυσμούς (προτείνεται η χρήση του ορίου 1% του εθνικού αναπαραγόμενου 
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πληθυσμού ή του 0,1% του βιογεωγραφικού πληθυσμού). Εξαιρούνται επίσης περιοχές που 

υποστηρίζουν αποδεδειγμένα μη βιώσιμους πληθυσμούς. 

Για την ορθότερη εφαρμογή των κριτηρίων, και ειδικότερα του κριτηρίου C6, αποφασίστηκε 

να υιοθετηθούν κάποιες από τις οδηγίες επιλογής περιοχών που εφαρμόζονται στη Μεγάλη 

Βρετανία και στην Ολλανδία. Με τις οδηγίες αυτές προσδιορίζονται λεπτομερέστερα τα 

γνωρίσματα των προς χαρακτηρισμό περιοχών, στις περιπτώσεις κατά τις οποίες θα πρέπει να 

γίνει ιεράρχηση των καλύτερων περιοχών, από έναν ευρύτερο κατάλογο ισοδύναμων 

υποψηφίων. Συγκεκριμένα, κρίνεται σκόπιμο να υιοθετηθούν οι ακόλουθες οδηγίες:  

1. Περιοχές που υποστηρίζουν πολλά είδη: Επιλέγονται οι περιοχές που υποστηρίζουν 

τους μεγαλύτερους αριθμούς ειδών του Άρθρου 4 της Οδηγίας των πτηνών. 

2. Επαρκής έκταση και κατάλληλη διαχειριστική κατάσταση: Επιλέγονται περιοχές με 

επαρκή έκταση για τη διατήρηση των ειδών χαρακτηρισμού και οι οποίες είναι 

προστατευόμενες ή υπό προστασία φυσικές περιοχές, με ή χωρίς περιφερειακή ζώνη, 

ή αποτελούν περιοχές οι οποίες μπορούν να υποστούν διαχείριση με σκοπό τη 

διατήρηση της φύσης.   

3. Μέγεθος (και πυκνότητα) πληθυσμού: Επιλέγονται οι περιοχές που φιλοξενούν ή 

υποστηρίζουν μεγαλύτερους πληθυσμούς (ή φιλοξενούν ή υποστηρίζουν 

μεγαλύτερες πυκνότητες ατόμων). 

4. Περιοχή εξάπλωσης του είδους: Επιλέγονται περιοχές οι οποίες επιτρέπουν τη 

μέγιστη δυνατή γεωγραφική κάλυψη του εύρους της εξάπλωσης του συγκεκριμένου 

είδους. 

5. Επιτυχία αναπαραγωγής: Επιλέγονται οι περιοχές στις οποίες το συγκεκριμένο είδος 

χαρακτηρισμού έχει υψηλότερη επιτυχία αναπαραγωγής. 

6. Ιστορικό παρουσίας: Επιλέγονται οι περιοχές στις οποίες το είδος χαρακτηρισμού 

έχει πιο μακρόχρονη παρουσία. 

7. Φυσικότητα: Επιλέγονται περιοχές που διαθέτουν φυσικά ή ημι-φυσικά 

ενδιαιτήματα. 

 

3.4 Kατευθύνσεις οριοθέτησης υποψήφιων ΖΕΠ στην 
Ελλάδα 
Για την οριοθέτηση των υποψήφιων ΖΕΠ ακολουθήθηκε η διεθνής εμπειρία, δηλαδή οι 

κατευθύνσεις που έχουν υιοθετήσει το BirdLife International, τα συμβαλλόμενα μέρη της 

Σύμβασης Ραμσάρ, η Μεγάλη Βρετανία και η Ολλανδία.  
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Με βάση την Οδηγία 79/409/ΕΟΚ, είναι σαφές ότι τα όρια των ΖΕΠ πρέπει να χαράσσονται 

ώστε να καλύπτονται επαρκώς οι οικολογικές απαιτήσεις των ειδών για τα οποία γίνεται ο 

χαρακτηρισμός της ΖΕΠ. Επομένως, στη ΖΕΠ πρέπει να περιλαμβάνονται τα κρίσιμα 

ενδιαιτήματα συγκεκριμένων ειδών χαρακτηρισμού, όπως αυτά προκύπτουν με βάση τη 

χρήση που κάνουν στη ΖΕΠ τα είδη  αυτά.  

Κρίσιμα ενδιαιτήματα των ειδών χαρακτηρισμού είναι τα ενδιαιτήματα: 

• αναπαραγωγής (φωλεοποίησης)  

• καταφυγίου  

• τροφοληψίας  

• αλλαγής φτερώματος (πτερόρροιας)  

• στάθμευσης κατά τη μετανάστευση  

• διαχείμασης 

Κάθε υποψήφια προς επιλογή περιοχή θα πρέπει κατά το δυνατόν: 

1. Να έχει διακριτό χαρακτήρα σε σχέση με  την περιβάλλουσα περιοχή, με βάση τα 

ενδιαιτήματα ή/και την ορνιθολογική της σημασία και να μπορεί να προσδιορισθεί και 

αναγνωρισθεί ως ανεξάρτητη οντότητα. 

2. Να είναι από μόνη της ή σε συνδυασμό με άλλες περιοχές επαρκής για την κάλυψη 

των αναγκών των ειδών για τα οποία θεωρείται σημαντική και τα οποία την 

χρησιμοποιούν και για όσο καιρό βρίσκονται εκεί. Κατά την οριοθέτηση της περιοχής 

θα πρέπει να συνεκτιμάται η πρόβλεψη της παραγράφου 2 του Άρθρου 4 της Οδηγίας 

των πτηνών, για λήψη ειδικών μέτρων στις περιοχές αναπαραγωγής, πτερόρροιας, 

διαχείμασης και στάθμευσης κατά τη μετανάστευση για τα μεταναστευτικά είδη, 

διασφαλίζοντας ότι, τα όρια κάθε ΖΕΠ προσδιορίζονται έτσι ώστε εντός της να 

περιλαμβάνεται έκταση επαρκής για την κάλυψη των αναγκών διατήρησης κάθε 

είδους ενδιαφέροντος, κατά την εποχή ή τις εποχές του έτους και για τους 

συγκεκριμένους σκοπούς (δηλαδή αναπαραγωγή, πτερόρροια κ.λπ), για τους οποίους 

διερευνάται ο χαρακτηρισμός της περιοχής.  

3. Κατά τη χάραξη των ορίων της, να συνυπολογίζεται η ύπαρξη 

προστατευόμενης ή υπό προστασία φυσικής περιοχής, με ή χωρίς 

περιφερειακή ζώνη, ή περιοχής που να μπορεί να υποστεί διαχείριση με σκοπό 

τη διατήρηση της φύσης. Δεδομένου ότι στην Ελλάδα πολλές υποψήφιες 

περιοχές βρίσκονται κοντά ή σχετίζονται με άλλο τρόπο με προτεινόμενους 
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ΤΚΣ, σύμφωνα με την Οδηγία 92/43/ΕΟΚ, θα πρέπει τα όρια των τελευταίων 

να λαμβάνονται υπόψη.   

Τα ανωτέρω γνωρίσματα δεν ισχύουν για περιοχές «μεταναστευτικά περάσματα», 

όπου μεγάλοι αριθμοί μεταναστευτικών ειδών εμφανίζονται λόγω της 

γεωγραφικής θέσης ή των φυσιογραφικών χαρακτηριστικών της περιοχής. 

 

Κατά συνέπεια, 

Το πρώτο βήμα κατά την οριοθέτηση μιας υποψήφιας ΖΕΠ αφορά στον καθορισμό της 

απαραίτητης έκτασης για την κάλυψη των αναγκών, σε ενδιαιτήματα, του είδους ή των 

ειδών για τα οποία η περιοχή θα χαρακτηρισθεί ως ΖΕΠ.  

Οι επιστημονικές αυτές εκτιμήσεις λαμβάνουν υπόψη τις οικολογικές απαιτήσεις των ειδών 

(από τη βιβλιογραφία ή από παρατηρήσεις στην περιοχή) αλλά και τα ίδια τα γνωρίσματα της 

εξεταζόμενης περιοχής (π.χ. φέρουσα ικανότητα των οικοσυστημάτων της). Είναι επομένως 

απαραίτητη η κατά το δυνατόν πληρέστερη γνώση της πληθυσμιακής κατάστασης και 

κατανομής των ειδών χαρακτηρισμού στην εξεταζόμενη περιοχή. 

Για τη διασφάλιση της συνεκτικότητας του δικτύου των ΖΕΠ, κατά την εκτίμηση της έκτασης 

κάθε υποψήφιας ΖΕΠ, λαμβάνονται υπόψη (χωρίς ωστόσο να είναι υποχρεωτικό) οι 

απαιτήσεις σε ενδιαιτήματα και εκείνων των ειδών τα οποία απαντούν στην περιοχή, όχι όμως 

σε πληθυσμούς που να δικαιολογούν τον χαρακτηρισμό της περιοχής ως ΖΕΠ με βάση τα είδη 

αυτά. Έτσι, για κάθε επιμέρους ΖΕΠ δημιουργούνται δύο «τοπικοί» κατάλογοι ειδών οι οποίοι 

αποτελούν την «ταυτότητά» της: α) ο «τοπικός κατάλογος ειδών χαρακτηρισμού» και β) ο 

«τοπικός κατάλογος ειδών οριοθέτησης». Ο τοπικός κατάλογος ειδών χαρακτηρισμού 

περιλαμβάνει εκείνα τα είδη χαρακτηρισμού του εθνικού καταλόγου τα οποία πληρούν 

τουλάχιστον ένα από τα έξι κριτήρια στην περιοχή. Ο τοπικός κατάλογος ειδών οριοθέτησης 

περιλαμβάνει είδη από τις ακόλουθες ομάδες ειδών:  

1) Είδη χαρακτηρισμού του εθνικού καταλόγου τα οποία απαντούν στην περιοχή, όχι 

όμως σε πληθυσμούς που να δικαιολογούν τον χαρακτηρισμό της περιοχής ως 

ΖΕΠ με βάση τα είδη αυτά. 

2) Είδη ευρείας εξάπλωσης του Παραρτήματος Ι της Οδηγίας, τα οποία δεν 

περιλαμβάνονται στον εθνικό κατάλογο των «ειδών χαρακτηρισμού» επειδή 

θεωρείται ότι εξαιτίας της ευρείας διασποράς τους, δεν μπορεί να προστατευθούν 

αποτελεσματικά εντός συγκεκριμένων και μόνο περιοχών. 

3) Είδη που θεωρούνται απειλούμενα στη χώρα μας και περιλαμβάνονται στο 

Κόκκινο Βιβλίο, τα οποία όμως δεν περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι της 
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Οδηγίας. Συγκεκριμένα, πρόκειται για τα ακόλουθα έξι είδη: Falco cherrug, 

Columba oenas, Glamator glandarius, Oenanthe isabellina, Turdus torquatus, και 

Lanius nubicus.  

Οι ανάγκες των «ειδών οριοθέτησης» μιας ΖΕΠ λαμβάνονται υπόψη κατά τον καθορισμό των 

ορίων της, χωρίς όμως αυτό να είναι υποχρεωτικό, όταν τα είδη αυτά απαντούν σε 

«σημαντικούς πληθυσμούς». Τα είδη αυτά χρησιμοποιούνται κατά την οριοθέτηση της 

περιοχής, επειδή θεωρείται ότι, η συνεκτικότητα  του δικτύου των ΖΕΠ αυξάνει όταν τα όρια 

των περιοχών επιλέγονται όχι μόνο με βάση τα είδη που πληρούν τις προϋποθέσεις 

χαρακτηρισμού τους, αλλά και με άλλα είδη της Οδηγίας, τα οποία χρησιμοποιούν την περιοχή 

σε «αξιόλογους αριθμούς». Αξιόλογοι θεωρούνται οι πληθυσμοί των ειδών αυτών όταν 

συνιστούν τουλάχιστον το 1% του εθνικού αναπαραγόμενου πληθυσμού είδους του 

Παραρτήματος Ι ή του Εθνικού Κόκκινου Βιβλίου ή τουλάχιστον το 0,1% του βιογεωγραφικού 

πληθυσμού ενός αποδημητικού είδους. 

Το δεύτερο βήμα κατά την οριοθέτηση μιας υποψήφιας ΖΕΠ είναι ο προσδιορισμός των 

ορίων της.  

Τα όρια προσδιορίζονται χρησιμοποιώντας στο μέγιστο δυνατό βαθμό γεωμορφολογικά (π.χ. 

ακτογραμμή, ποτάμια, κορυφογραμμές) ή άλλα χαρακτηριστικά (π.χ. δρόμοι, μονοπάτια, 

κανάλια) που εύκολα θα μπορούν να αναγνωριστούν από τους υπεύθυνους για τη διαχείριση 

της περιοχής. Χρησιμοποιώντας τα γνωρίσματα αυτά μπορεί να προκύψει έκταση, της προς 

χαρακτηρισμό ΖΕΠ, ελαφρώς μεγαλύτερη από την απολύτως απαραίτητη, προκειμένου να 

περιλάβει τις πλέον κατάλληλες περιοχές για τα είδη χαρακτηρισμού. Γραμμικά στοιχεία του 

τοπίου όπως δρόμοι, σιδηροδρομικές γραμμές, ποτάμια ή αρδευτικά κανάλια, μπορούν ακόμη 

να χρησιμοποιούνται προκειμένου μία μεγάλη σε έκταση περιοχή να διαχωριστεί σε δύο ή 

περισσότερες περιοχές μικρότερης έκτασης. 

Κατά τον καθορισμό των ορίων της υποψήφιας ΖΕΠ, στο πλαίσιο του παρόντος έργου 

υιοθετήθηκε διαχειριστική προσέγγιση, δηλαδή, έγινε προσπάθεια ώστε τα γνωρίσματα της 

περιοχής που προκύπτει με τα συγκεκριμένα όρια, να επιτρέπουν τη διαχείρισή της, στην 

κατάλληλη κλίμακα, για να διατηρηθεί ο οικολογικός της χαρακτήρας. Ιδιαίτερη προσοχή 

δόθηκε στη διασφάλιση, κατά το δυνατόν, ότι η εντός των ορίων περιοχή είναι επαρκώς 

προστατευμένη από οχλούσες δραστηριότητες και συνεπώς, δεν υπάρχουν ασύμβατες 

χρήσεις (π.χ. οικισμοί, βιομηχανικές περιοχές). Με τη διαχειριστική προσέγγιση επιδιώκεται, να 

περιλαμβάνονται εντός της ΖΕΠ (εφόσον υπάρχουν εντός της ζώνης των κατάλληλων 

ενδιαιτημάτων για τα είδη χαρακτηρισμού και οριοθέτησης) προστατευόμενες περιοχές όπως 

ΤΚΣ του Δικτύου NATURA, Καταφύγια Άγριας Ζωής, αρχαιολογικοί χώροι κ.λπ. Επιδιώκεται, 

επίσης, κατά τη χάραξη των ορίων της ΖΕΠ να συνεκτιμάται η ύπαρξη άλλων χρήσεων που 

δεν εξυπηρετούν σκοπούς διατήρησης της φύσης (π.χ. οικισμοί, θεσμοθετημένες χρήσεις 
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όπως ΒΙΠΕ), ώστε οι χρήσεις αυτές να εξαιρούνται κατά το δυνατόν από την οριοθέτηση. 

Αυτό βοηθάει και στον εντοπισμό περιπτώσεων προς εξαίρεση ή ειδική μεταχείριση.  

 

Ιδιαίτερη σημασία δόθηκε στην συμπερίληψη περιοχών όπου σήμερα υπάρχουν και 

λειτουργούν Φορείς Διαχείρισης και που έχουν εκδοθεί ΠΔ ή ΚΥΑ οριοθέτησης. Στις 

περιπτώσεις αυτές έγινε προσπάθεια ώστε τα προτεινόμενα όρια της ΖΕΠ να συμπίπτουν κατά 

το δυνατόν με εκείνα της προστατευόμενης περιοχής. 

 

Στο πλαίσιο της υιοθέτησης διαχειριστικής προσέγγισης κατά τον καθορισμό των ορίων μιας 

ΖΕΠ, στις περιπτώσεις υποψήφιων ΖΕΠ οι οποίες βρίσκονται σε στενή γειτνίαση με ΤΚΣ ή 

επικαλύπτονται μερικώς από ΤΚΣ, λήφθηκαν υπόψη τα όρια και η περιγραφή του 

υφιστάμενου ΤΚΣ, προκειμένου να διευκολύνεται μελλοντικά η ενιαία διαχείριση των 

περιοχών.   

 

Έγινε επίσης προσπάθεια από τους ειδικούς επιστήμονες – ορνιθολόγους και την ομάδα 

συντονισμού του έργου, ώστε τα όρια της κάθε υπό ένταξη περιοχής να είναι τέτοια, ώστε να 

επιτρέπουν και να διασφαλίζουν την επιτέλεση των λειτουργιών των οικοσυστημάτων της, οι 

οποίες κρίνονται απαραίτητες για τη διατήρηση των γνωρισμάτων διεθνούς σημασίας και της 

οικολογικής ακεραιότητας της περιοχής.  

Όταν η έκταση της υποψήφιας ΖΕΠ δεν είναι εφικτό να καλύψει ολόκληρη την επικράτεια 

ενός είδους (π.χ. κάποιου αρπακτικού ευρείας επικράτειας όπως το όρνιο), ή να υποστηρίξει 

έναν βιώσιμο (αυτορρυθμιζόμενο) πληθυσμό του, τότε προτείνεται η υιοθέτηση πρόσθετων 

μέτρων, σχετικά με το είδος και το ενδιαίτημά του, στην ευρύτερη περιοχή (ή στην 

περιφερειακή ζώνη). 

Σε κάποιες περιπτώσεις, όπως στις νησίδες ή σε πεδινές εκτάσεις που οριοθετούνται για 

συγκεκριμένα είδη που φωλιάζουν εντοπισμένα, όπως το κιρκινέζι,  επελέγησαν οριοθετήσεις  

ΖΕΠ που αποτελούν συσσωματώσεις μικρότερων χωρικών ενοτήτων,  (που μπορεί να 

απέχουν αρκετά η μία από την άλλη). Αυτό έγινε σε περιπτώσεις που: 

1. κάποια στοιχεία της περιοχής συνδέονται οικολογικά λόγω της κοινής χρήσης τους 

από έναν ενιαίο πληθυσμό (π.χ. μια ομάδα εναλλακτικών θέσεων κουρνιάσματος ή 

τροφοληψίας, ενός πληθυσμού υδρόβιων πτηνών), ή/και 

2. αποτελούσαν παλαιότερα μια συνεχή χωρική ενότητα, η οποία όμως 

κατακερματίσθηκε εξαιτίας ανθρωπογενών αιτίων (π.χ. ένα δάσος βελανιδιάς το οποίο 

σήμερα έχει μορφή υπολειμματικών συστάδων ή η περίπτωση της πρώην λίμνης 
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Κάρλας, που σήμερα αναβιώνει μερικώς υπό μορφή μεμονωμένων ταμιευτήρων και 

του άμεσου περίγυρού τους), ή/και 

3. όταν ο αναπαραγόμενος πληθυσμός ενός είδους είναι διάσπαρτος σε μια περιοχή και 

οι θέσεις φωλιάσματός του διαχωρίζονται, εξαιτίας της παρουσίας άλλων 

ενδιαιτημάτων, που δεν συνδέονται άμεσα με τη διατήρηση του είδους (η περίπτωση 

του κιρκινεζιού στη Θεσσαλία), τότε αυτές οι ενδιάμεσες ακατάλληλες περιοχές έχουν 

εξαιρεθεί από τις χαρακτηριζόμενες ΖΕΠ.   

Συνοψίζοντας τα ανωτέρω, κατά τη διαδικασία οριοθέτησης κάθε υποψήφιας ΖΕΠ τα όρια 

επελέγησαν ώστε: 

• Να περιλαμβάνονται εντός τους τα κρίσιμα ενδιαιτήματα των ειδών χαρακτηρισμού, 

με βάση τις οικολογικές τους απαιτήσεις.  

• Να διασφαλίζουν την οικολογική ακεραιότητα και τις λειτουργίες της ΖΕΠ, 

προστατεύοντάς την αποτελεσματικά από εξωγενείς απειλές. 

• Να είναι εύκολα αναγνωρίσιμα με βάση φυσιογραφικά χαρακτηριστικά, δρόμους κ.λπ. 

• Να συμβάλλουν στον μέγιστο δυνατό βαθμό στην αποτελεσματική διαχείριση της 

ΖΕΠ, περιλαμβάνοντας υφιστάμενες προστατευόμενες φυσικές ή άλλες περιοχές [π.χ. 

ΤΚΣ του Δικτύου NATURA), Καταφύγια Άγριας Ζωής, αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία 

φυσικού κάλλους]. 

• Να λαμβάνεται πρόνοια ώστε να συμπεριλαμβάνονται εντός της ΖΕΠ κατάλληλα 

ενδιαιτήματα για  «είδη οριοθέτησης», εφόσον υπάρχουν τέτοια.  

Εκτιμάται ότι, με τις κατευθύνσεις αυτές διασφαλίστηκε η βέλτιστη οικολογικά και 

διαχειριστικά οριοθέτηση των προς χαρακτηρισμό περιοχών, ενώ ταυτόχρονα διασφαλίζεται η 

μεγιστοποίηση της αποτελεσματικότητας και συνεκτικότητας του δικτύου των ΖΕΠ, 

προκειμένου να επιτυγχάνονται οι στόχοι της Οδηγίας των πτηνών αλλά και ευρύτερα του 

Δικτύου NATURA, του οποίου οι ΖΕΠ αποτελούν συστατικό μέρος. 

3.5 Θαλάσσιες επεκτάσεις παράκτιων και νησιωτικών 
περιοχών 
 

Για πρώτη φορά, στο πλαίσιο του παρόντος προγράμματος εφαρμόστηκαν στην Ελλάδα οι 

οδηγίες του Birdlife International  για τις θαλάσσιες επεκτάσεις υφιστάμενων ΙΒΑ που 

φιλοξενούν αποικίες θαλασσοπουλιών. Ως γνωστόν, σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης υπάρχει 

πλέον συγκεκριμένη κατεύθυνση προς τα κράτη μέλη για την αναγνώριση και θεσμοθέτηση 

του θαλάσσιου τμήματος του δικτύου Natura. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η αναγνώριση, 
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οριοθέτηση και θεσμοθέτηση των θαλάσσιων ΖΕΠ, μία υποκατηγορία των οποίων είναι οι 

επεκτάσεις χερσαίων ΖΕΠ.  

Το Birdlife International έχει εκδώσει συγκεκριμένες οδηγίες για τον τρόπο με τον οποίο 

γίνεται η αναγνώριση και οριοθέτηση των επεκτάσεων αυτών, με βάση την ακτίνα 

τροφοληψίας κάθε είδους θαλασσοπουλιού που φωλιάζει στις παράκτιες και νησιωτικές ΖΕΠ. 

Οι οδηγίες αυτές χρησιμοποιήθηκαν στις περιπτώσεις ΖΕΠ με αποικίες Αιγαιόγλαρου και 

Θαλασσοκόρακα, όχι όμως σε αποικίες Άρτέμη, Μύχου και Υδροβάτη, αφού για τις 

περιπτώσεις αυτές απαιτείται άλλη πιο λεπτομερής και συστηματική προσέγγιση που ξεφεύγει 

από τα πλαίσια της παρούσας εργασίας.  
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4. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

4.1 Η εφαρμογή των ορνιθολογικών κριτηρίων 
 

Πληθυσμιακά δεδομένα και αριθμητικά όρια: 

Για την εφαρμογή των ορνιθολογικών κριτηρίων χρησιμοποιήθηκε ο πίνακας ειδών – 

αριθμητικών ορίων του πιλοτικού προγράμματος των 10 περιοχών (Δημαλέξης κ.α., 2004). 

Παρ’ όλα αυτά για ορισμένα είδη, υπάρχει επικαιροποιημένη πληροφορία και συνεπώς έγινε 

και η αντίστοιχη επικαιροποίηση του πίνακα. 

Συγκεκριμένα, σχετικά με το C1 κριτήριο, το οποίο αναφέρεται στα παγκοσμίως απειλούμενα 

είδη, χρησιμοποιήθηκε ο πιο πρόσφατος κατάλογος της IUCN του 2009. Έτσι, στον πίνακα 

προστέθηκαν τα είδη: Μύχος, Ασπροπάρης, Μαυροκιρκίνεζο, Στεπογέρακο, Λιμόζα, 

Χαλκοκουρούνα, Δρυομυγοχάφτης, Τουρκοτσοπανάκος. Αντιθέτως, η Λαγγόνα και ο 

Θαλασσαετός αφαιρέθηκαν από «υποψήφια» είδη του κριτηρίου C1, γιατί δεν 

περιλαμβάνονται πια στον κατάλογο της IUCN. Επίσης, έγιναν οι απαραίτητες τροποποιήσεις 

στα αριθμητικά όρια της Κοκκινόχηνας και του Κεφαλουδιού, καθώς τα είδη αυτά έχουν 

αλλάξει κατηγορία απειλής.  

Για τα κριτήρια C2 και C3, χρησιμοποιούνται αριθμητικά όρια με βάση τους πληθυσμούς της 

Ευρώπης και της Ε.Ε. Καθώς μέχρι σήμερα δεν έχει πραγματοποιηθεί κάποια επίσημη 

επικαιροποίηση των δεδομένων αυτών, στην παρούσα μελέτη χρησιμοποιήθηκαν τα ίδια 

πληθυσμιακά όρια, τα οποία προκύπτουν από τις εκδόσεις του BirdLife International “Birds in 

Europe: population estimates, trends and conservation status” “Birds in the European Union: 

a status assessment” του 2004 (BirdLife International a,b, 2004).  

Για το κριτήριο C6 και τα κριτήρια οριοθέτησης, για τα οποία απαιτούνται δεδομένα εθνικών 

πληθυσμών, χρησιμοποιήθηκαν τα πιο επικαιροποιημένα διαθέσιμα στοιχεία για την 

ορνιθοπανίδα της Ελλάδας, τα οποία θα αναφέρονται στην επερχόμενη νέα έκδοση του 

Κόκκινου Βιβλίου των Απειλούμενων Ζώων της Ελλάδας (Χανδρινός & Καστρίτης, 2009). 

Επομένως, συνολικά έγινε προσπάθεια να γίνει η εφαρμογή των κριτηρίων χρησιμοποιώντας 

την πιο πρόσφατη διαθέσιμη πληροφορία σχετικά με τα πληθυσμιακά δεδομένα της 

ορνιθοπανίδας. 

 

Κατανομή κριτηρίων: 

Εξετάζοντας την κατανομή των κριτηρίων σε σχέση με τον αριθμό των ΖΕΠ και τον αριθμό 

των ειδών (Διαγράμματα 1 και 2) μπορούν να γίνουν οι εξής παρατηρήσεις: Για τις 
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περισσότερες περιοχές έχουν χρησιμοποιηθεί τα κριτήρια C2, C6 και C1, δηλαδή οι πληθυσμοί 

των ειδών χαρακτηρισμού σε επίπεδο Ε.Ε. (C2), η αξιολόγηση των περιοχών στις 5 καλύτερες 

για κάποιο είδος χαρακτηρισμού (C5) και τα παγκοσμίως απειλούμενα είδη (C1). Είναι 

σημαντικό να αναφερθεί ότι δύο περιοχές αναγνωρίστηκαν ως σημαντικές μεταναστευτικές 

στενωποί (κριτήριο C5): πρόκειται για την προτεινόμενη ΖΕΠ «GR2540008 Νότια Μάνη», από 

την οποία περνούν κατά την μεταναστευτική περίοδο περισσότερα από 3.000 αρπακτικά, και 

την προτεινόμενη ΖΕΠ «GR2130012 Ευρύτερη περιοχή πόλης Ιωαννίνων», η οποία φιλοξενεί 

προμεταναστευτικούς πληθυσμούς Κιρκινεζιού μεγαλύτερους των 3.000 ατόμων. Επίσης, 

τρεις μεγάλοι υγρότοποι που περιλαμβάνοντας στις υπό εξέταση 69 περιοχές, οι ΖΕΠ 

«GR1220009 Λίμνες Κορώνειας – Βόλβης, Στενά Ρεντίνας και ευρύτερη περιοχή», 

«GR1430007 Περιοχή ταμιευτήρων πρώην λίμνης Κάρλας» και «GR2440005 Κάτω ρους και 

εκβολές Σπερχειού ποταμού» πληρούν το κριτήριο C4, δηλαδή φιλοξενούν σε τακτική βάση 

περισσότερα από 20.000 μεταναστευτικά υδρόβια πουλιά.   

Όπως φαίνεται και στο Διάγραμμα, για τα περισσότερα είδη χαρακτηρισμού χρησιμοποιήθηκε 

το κριτήριο C6*, δηλαδή το κριτήριο που εξετάζει τη σημαντικότητα μιας περιοχής στην 

γεωγραφική της ενότητα για ένα είδος. Η εφαρμογή του κριτηρίου αυτού χρειάζεται ιδιαίτερη 

προσοχή γιατί απαιτείται ο έλεγχος των υφιστάμενων πληθυσμιακών στοιχείων για όλες τις 

περιοχές της γεωγραφικής ενότητας προκειμένου να γίνει η σύγκριση με την υπό εξέταση 

υποψήφια ΖΕΠ. Ο κανόνας των 5 καλύτερων περιοχών δεν εφαρμόστηκε για ένα μόνο είδος, 

τον Χρυσαετό. Για τον Χρυσαετό στο παρόν πρόγραμμα πληρούν το C6 κριτήριο συνολικά 6 

περιοχές στην ίδια γεωγραφική περιφέρεια. Συγκρίνοντας τις περιοχές αυτές με τις υπόλοιπες 

της γεωγραφικής περιφέρεια της Δυτικής-Νότιας Ελλάδας, οι 3 περιοχές της μελέτης 

εντάσσονται στις πρώτες θέσεις της πεντάδας για τον Χρυσαετό, ενώ οι υπόλοιπες 3 έχουν 

τον ίδιο αριθμό ζευγαριών και το ίδιο δυναμικό στήριξης του είδους, με την 5η περιοχή της 

γεωγραφικής περιφέρειας. Αυτή η διαφοροποίηση έγινε ειδικά για τον Χρυσαετό για δύο 

κυρίως λόγους: α) τα πληθυσμιακά όρια για τα υπόλοιπα κριτήρια είναι ιδιαίτερα υψηλά και 

καμία περιοχή της Ελλάδας δεν μπορεί να τα ικανοποιήσει. Επομένως, για να οριστεί ο 

Χρυσαετός ως είδος χαρακτηρισμού για μια περιοχή ουσιαστικά απομένει μόνο το C6 κριτήριο 

και β) πρόκειται για ένα είδος ιδιαίτερα σημαντικό για την Ελλάδα, ο πληθυσμός του 

παρουσιάζει τάσεις μείωσης τα τελευταία χρόνια, χαρακτηρίζεται ως Κινδυνεύον στον 

ελληνικό Κόκκινο Κατάλογο και επομένως είναι απαραίτητο να γίνει είδος προτεραιότητας για 

δράσεις διατήρησης, άρα είδος χαρακτηρισμού για πολλές περιοχές. 
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Διάγραμμα 1: Κατανομή περιοχών ανά κριτήριο 
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Διάγραμμα 2: Αριθμός ειδών ανά κριτήριο 

11

31

7

65

C1
C2
C3
C6

 

 

 

* Η περιοχή είναι για το είδος μια από τις 5 σημαντικότερες περιοχές στην γεωγραφική περιφέρειά της 

και φιλοξενεί >1% του εθνικού πληθυσμού. 

Γεωγραφικές περιφέρειες: 1) Θράκη – Μακεδονία - Θεσσαλία, 2) Ήπειρος-Δυτική Ελλάδα-Στερεά 

Ελλάδα-Πελοπόννησος, 3) Νησιά Αιγαίου 

 

4.2 Συνοπτικά στοιχεία για τις προτεινόμενες οριοθετήσεις 
 

Η ορνιθολογική έρευνα για τις 69 περιοχές ολοκληρώθηκε τον Ιούλιο 2009 και κατόπιν 

ετοιμάστηκαν οι ορνιθολογικές εκθέσεις, οι χάρτες κρίσιμων ενδιαιτημάτων και οι χάρτες 

προτεινόμενης οριοθέτησης, από τους ειδικούς επιστήμονες ορνιθολόγους. Με βάση τα 

στοιχεία αυτά, η Επιτροπή Τεχνικής Παρακολούθησης του έργου προέβη σε συνεργασία με 

την Ομάδα Χαρτογράφησης και τους ειδικούς επιστήμονες στην τελική επεξεργασία εκθέσεων 

και χαρτών, καθώς και στην οριστικοποίηση των Σχεδίων Δράσης ανά ΖΕΠ. Συμπληρώθηκαν 
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κατόπιν τα Τυποποιημένα Έντυπα Δεδομένων και παράλληλα ενημερώθηκε η Βάση 

Δεδομένων του Natura με τα νέα στοιχεία. Τα συνολικά παραδοτέα ετοιμάστηκαν, τυπώθηκαν 

και παραδόθηκαν στο Υπουργείο Περιβάλλοντος σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή. 

Σε ότι αφορά στη συνολική έκταση του δικτύου των ΖΕΠ, μετά την προσθήκη των περιοχών 

του παρόντος προγράμματος, αυτή αυξάνει πολύ σημαντικά κατά 1.273.358 ha, ποσοστό 

αύξησης 76% σε σχέση με την υφιστάμενη έκταση, με αποτέλεσμα η έκταση των ελληνικών 

ΖΕΠ να ανέλθει σε 2.947.369 ha εκ της οποίας τα 2.797.362 να αποτελούν την χερσαία 

έκταση του δικτύου δηλαδή ποσοστό 21,19% επί της συνολικής ελληνικής επικράτειας 

(αύξηση του πσοσοστού κατά 9,15% σε σχέση με την υφιστάμενη κατάσταση). Αν αφαιρεθεί 

από αυτήν το τμήμα το επικαλυπτόμενο με υφιστάμενους Τόπους Κοινοτικής Σημασίας, τότε 

η καθαρή αύξηση έκτασης που θα προκύψει στο δίκτυο Natura από την προσθήκη των νέων 

περιοχών, φθάνει στα 818.131 ha (αύξηση του ποσοστού κατά 6,2% επί του συνόλου της 

επικράτειας, σε σχέση με την υφιστάμενη κατάσταση), με συνέπεια η συνολική χερσαία 

έκταση του δικτύου να αυξηθεί σε 3.601.807 ha, δηλαδή σε ποσοστό 27,28% επί της 

χερσαίας έκτασης της χώρας.  

Αξίζει να αναφερθεί ότι η συνολική έκταση των ΙΒΑ2000 είναι 3.218.183 ha, ή 24,37% της 

ελληνικής επικράτειας. Η επικάλυψη μεταξή ΙΒΑ 2000 και ΖΕΠ μετά το παρόν πρόγραμμα θα 

ανέλθει από 48% σε 73%. Θα πρεπει να σημειωθεί ότι σε σχέση με την κατάσταση που 

εξέτασε το ΔΕΚ, έως το 2007, το ποσοστό επικάλυψης αυξήθηκε από το τότε 40%, σε 48% 

με την θεσμοθέτηση των 12 ΖΕΠ του πιλοτικού προγράμματος και θα φτάσει το 73% αν 

υιοθετηθεί η προσέγγιση του παρόντος.  

 

Στο έργο αξιολογήθηκαν συνολικά 69 ΙΒΑ και προτείνεται ο χαρακτηρισμός 65 εξ αυτών ως 

ΖΕΠ.  

Η διαφορά στο σύνολο οφείλεται:  

Α) Στο ότι τρεις περιοχές δεν πληρούν τα κριτήρια χαρακτηρισμού. Αυτές είναι οι ΙΒΑ:  

• GR042 Στενά Αλιάκμονα (περιοχή που έχει χαρακτηριστεί ως ΤΚΣ). Η περιοχή αυτή 

έχει υποβαθμιστεί από την δημιουργία ταμιευτήρα και από την διέλευση της Εγνατίας 

Οδού κάτι που δεν ευνοεί το φώλιασμα εκ νέου της αετογερακίνας ή του κρισίμως 

κινδυνεύοντος πια με εξαφάνιση από τη χώρα ασπροπάρη. Το είδος χαρακτηρισμού της 

ΙΒΑ (βουνοτσίχλονο) εντοπίστηκε μόνο κατά την διαχείμαση και στο Βέρμιο πολύ μακρυά 

από τα όρια της περιοχής. Εν τούτοις ενδιαφέρον παρουσιάζει η παρόχθια ζώνη και η 

κοίτη του ποταμού κατάντη του νέου ταμιευτήρα στην έξοδο των στενών. Σ' αυτή τη 

ζώνη έχουν πραγματοποιηθεί αμμοληψίες και έχουν δημιουργηθεί μικρές λίμνες με 
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νησίδες. Σε ορισμένες μάλιστα θέσεις έχουν αναπτυχθεί καλαμώνες. Αυτή υγροτοπική 

ζώνη θα πρέπει να διερευνηθεί για τη δυνατότητα της να χαρακτηριστεί ως Σημαντική 

Περιοχή για τα Πουλιά και Ζώνη Ειδικής Προστασίας κατ’ αναλογία με την παρόχθια ζώνη 

του Αξιού ποταμού.  

• GR057 Μάτι Τυρνάβου. Το είδος χαρακτηρισμού της ΙΒΑ (κιρκινέζι) φωλιάζει στην 

ευρύτερη περιοχή αλλά σε μικρούς πληθυσμούς και οριακά στον Θεσσαλικό κάμπο όπου 

έχουν χαρακτηριστεί 3 ΙΒΑ για το είδος. Επίσης το ειδος δεν σχετίζεται με τον μικρό 

υγρότοπο. Στην ευρύτερη περιοχή εντοπίστηκε αποικία σταχτοτσικνιάδων σε θέση όπου 

παλαιότερα φώλιαζαν και λευκοτσικνιάδες.  Εναλλακτικά προτείνεται να γίνει επέκταση 

των ορίων της ΖΕΠ Κάτω Ολύμπου ώστε να περιλαμβάνει την αποικία των ερωδιών και το 

ποτάμι που αποτελεί το βασικό είδος τροφοληψίας. Τα χαρτογραφικά δεδομένα για το 

είδος και τις θέσεις φωλιάσματος χαλκοκουρούνας περιλαμβάνονται στα παραδοτέα.   

• GR151 Βόρεια Σίφνος (περιοχή με μικρή επικάλυψη με ΤΚΣ). Το είδος χαρακτηρισμού 

της ΙΒΑ (μαυροπετρίτης) διαπιστώθηκε ότι φωλιάζει σε πολύ μικρούς πληθυσμούς που 

υπολείπονται από τα όρια χαρακτηρισμού.  

Β) Στο ότι συνενώθηκαν δύο ΙΒΑ σε μία ΖΕΠ. Συγκεκριμένα από την μελέτη των δύο ΙΒΑ 

«GR095 Φαράγγι Βουραϊκού και Καλάβρυτα» και «GR096 Όρος Χελμός (Αροάνια)» προτάθηκε 

η ΖΕΠ «GR2320013: OΡΟΣ ΧΕΛΜΟΣ (ΑΡΟΑΝΙΑ) - ΦΑΡΑΓΓΙ ΒΟΥΡΑΪΚΟΥ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΧΗ 

ΚΑΛΑΒΡΥΤΩΝ» 

Οι λόγοι για να γίνει αυτό είναι οι παρακάτω: 

1. Οι δύο περιοχές εφάπτονται 

2. Οι δύο περιοχές μοιράζονται κοινά ενδιαιτήματα (π.χ. διαφορετικά μέρη του ίδιου 

δάσους ή της ίδιας κοιλάδας) 

3. Οι δύο περιοχές μοιράζονται τους ίδιους πληθυσμούς και τις ίδιες επικράτειες 

ορισμένων πουλιών 

4. Η ενοποίηση των δύο περιοχών δεν πρόκειται να δημιουργήσει προβλήματα 

διαδικαστικού ή θεσμικού χαρακτήρα επειδή και οι δύο υπάγονται στο ίδιο Εθνικό 

Πάρκο και Φορέα Διαχείρισης, όπως και στις ίδιες επιβλέπουσες Υπηρεσίες 

(Δασαρχείο, Δ/νσεις Περιβάλλοντος). 

Επίσης προτείνονται σε τρείς περιπτώσεις οι εξής συνενώσεις:  

• Η ΙΒΑ «GR187 Όρη Αστερούσια» εξετάστηκε και προτάθηκε η συνένωση των δύο ΖΕΠ 

«GR4310007 ΔYΤIΚΑ ΑΣΤΕΡΟΥΣIΑ» και «GR4310008 ΑΝΑΤΟΛIΚΑ ΑΣΤΕΡΟΥΣIΑ» στην 

ΖΕΠ  «GR4310013 ΑΣΤΕΡΟΥΣΙΑ OΡΗ (ΚΟΦΙΝΑΣ)» με όρια της ΖΕΠ ελαφρώς μικρότερα 

των ορίων της περιοχής μελέτης (δηλαδή της Σημαντικής Περιοχής για τα Πουλιά) στο 
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βόρειο τμήμα της, σε θέσεις οι οποίες δεν σχετίζονται με κρίσιμα ενδιαιτήματα των ειδών 

χαρακτηρισμού και οριοθέτησης. Η προτεινόμενη ΖΕΠ αποτελείται από δυο τμήματα, το 

ανατολικό και το δυτικό τμήμα που αποτελούν μια ενότητα στην χρήση του χώρου από 

τα είδη χαρακτηρισμού και οριοθέτησης.  

• Στο πλαίσιο της εξέτασης της ΙΒΑ «GR080 Κοιλάδα Αχελώου» τμήμα της οποίας είχε 

χαρακτηριστεί ως ΖΕΠ «GR2110003 Κοιλάδα Αχελώου» διερευνήθηκε η γειτονική ΙΒΑ 

«GR080 Όρη Βάλτου». Προτάθηκε η ΖΕΠ «GR2110005 ΚΟΙΛΑΔΑ ΑΧΕΛΩΟΥ ΚΑΙ ΟΡΗ 

ΒΑΛΤΟΥ» που περιλαμβάνει και τις δύο ΙΒΑ, διότι η περιοχή αποτελεί αδιάσπαστη ενότητα 

και τα κρίσιμα ενδιαιτήματα των ειδών χαρακτηρισμού εκτείνονται στο σύνολο της 

περιοχής.  

• Στο πλαίσιο της εξέτασης της ΙΒΑ «GR196 Νήσος Κουφονήσι» προτάθηκε η ενοποίηση με 

την ΖΕΠ «GR4320015 ΝΗΣIΔΕΣ ΚΑΒΑΛΛΟI» σε μία ενιαία ΖΕΠ «GR4320017ΝΗΣΟΣ 

ΚΟΥΦΟΝΗΣΙ, ΓΥΡΩ ΝΗΣΙΔΕΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΔΕΣ ΚΑΒΑΛΛΟΙ». Ο Μαυροπετρίτης (είδος 

χαρακτηρισμού) διατηρεί στην περιοχή έναν ενιαίο πληθυσμό που φωλιάζει στις νησίδες 

που βρίσκονται σε μικρή απόσταση μεταξύ τους και χρησιμοποιούν ενιαία όλον τον χώρο 

για τροφοληψία.  

 
Στον παρακάτω πίνακα, παρατίθεται το ποσοστό επικάλυψης των ΙΒΑ/ΖΕΠ για εκείνες τις 

περιοχές του προγράμματος των οποίων το ποσοστό επικάλυψης μετά τις προτάσεις της 

μελέτης παραμένει μικρότερο του 90%. Στη στήλη των σχολίων δίνονται σχετικές 

εξηγήσεις. Όπως είναι αυτονόητο, η ύπαρξη των πρόσφατων και αξιόπιστων 

ορνιθολογικών και χαρτογραφικών δεδομένων που προέκυψαν από το παρόν πρόγραμμα 

θα οδηγήσει στη μελλοντική προσαρμογή των δεδομένων καθώς και των ορίων των 

ελληνικών ΙΒΑ, μέσα από την διαρκή διαδικασία επικαιροποίησης που εφαρμόζει το 

Birdlife International και η ΕΟΕ. Αυτό σημαίνει ότι μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα, τα 

όρια των σχετικών ΙΒΑ αναμένεται ότι θα προσαρμοστούν ώστε να συμπίπτουν είτε 

πλήρως είτε σε πολύ μεγάλο βαθμό με εκείνα των προτεινόμενων από το παρόν 

πρόγραμμα ΖΕΠ. 

 

Κωδικός 
IBA Όνομα IBA 

Έκταση 
ΣΠΠ (ha) 

Έκταση 
επικάλυψης 

(ha) 
% Συνολικής 
Επικάλυψης Σχόλια 

GR014 
Κεντρική Ροδόπη και 
κοιλάδα Νέστου 134795,3085 105948,11 79 

Έχουν αφαιρεθεί εκτάσεις νότια του Νέστου και 
εκτάσεις με δρυοδάση αποψιλωτικά διαχειριζόμενα 
με μικρή αξία για την ορνιθοπανίδα στο ΝΑ τμήμα 
του IBA  
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Κωδικός 
IBA Όνομα IBA 

Έκταση 
ΣΠΠ (ha) 

Έκταση 
επικάλυψης 

(ha) 
% Συνολικής 
Επικάλυψης Σχόλια 

GR015 Όρος Φαλακρό 23449,58158 17822,98 76 

Η έκταση της ΖΕΠ είναι 25484 Ha. Τα όρια 
διαφοροποιούνται βάσει των κρίσιμων 
ενδιαιτημάτων των ειδών χαρακτηρισμού και 
οριοθέτησης 

GR017 Όρος Παγγαίο 22352,95264 19205,61 86 

Η έκταση της ΖΕΠ είναι 24384 Ha. Τα όρια 
διαφοροποιούνται βάσει των κρίσιμων 
ενδιαιτημάτων των ειδών χαρακτηρισμού και 
οριοθέτησης 

GR042 Στενά Αλιάκμονα 4666,020394 0,00 0 
Η περιοχή δεν πληρoί κριτήριο C για ένταξη στο 
δίκτυο ΖΕΠ 

GR046 
Λίμνες Χειμαδίτιδα και 
Ζάζαρη 5685,518682 5006,39 88 

Δεν περιλαμβάνονται εκτάσεις που δεν έχουν 
υγροτοπικό χαρακτήρα στα ανατολικά ενώ στα 
δυτικά δεν περιλαμβάνονται αγροτικές εκτάσεις 
περιμετρικά των ενδιαιτημάτων των αρπακτικών που 
φωλιάζουν   

GR053 
Αντιχάσια όρη και 
Μετέωρα 66287,6806 56008,71 84 

Η έκταση της ΖΕΠ είναι 72047 Ha. Τα όρια 
διαφοροποιούνται βάσει των κρίσιμων 
ενδιαιτημάτων των ειδών χαρακτηρισμού και 
οριοθέτησης. Δεν περιλαμβάνονται αγροτικές 
εκτάσεις στα νοτιοδυτικά, αλλά περιλαμβάνονται οι 
βραχώδεις εκτάσεις δυτικά των Μετεώρων όπου 
φωλιάζουν αρπακτικά και η λοφώδης ζώνη στα ΝΑ.  

GR055 Περιοχή Ελασσόνας 5795,124444 4027,11 69 

 Η έκταση της ΖΕΠ είναι 7369 Ha. Τα όρια 
διαφοροποιούνται βάσει των κρίσιμων 
ενδιαιτημάτων των ειδών χαρακτηρισμού και 
οριοθέτησης. Δεν περιλαμβάνεται η Ελασσόνα 
καθώς δεν φωλιάζουν τα κιρκινέζια εδώ και χρόνια 
και περιλαμβάνεται η ζώνη των ποταμών στα ΝΔ 
όπου υπάρχουν ενδιαιτήματα υδροβίων κυρίως 
ειδών 

GR057 Μάτι Τυρνάβου 55,650756 0,00 0 
Η περιοχή δεν πληρoί κριτήριο C για ένταξη στο 
δίκτυο ΖΕΠ 

GR080 Κοιλάδα Αχελώου 10482,8214 6242,35 60 

Αφαιρείται τμήμα ανατολικά του Αχελώου και 
προτείνεται επέκταση στα δυτικά. Επίσης 
προετείνεται ενοποίηση προς τα νότια ώστε να 
ενοποιηθεί με τη ΖΕΠ "GR2310012 ΟΡΗ ΒΑΛΤΟΥ" 

GR085 

Όρη Αγία Δυνατή και 
Κόκκινη Ράχη 
Κεφαλλoνιάς 17304,01356 9188,09 53 

Το ανατολικό τμήμα της ΣΠΠ έχει απολέσει την αξία 
του λόγω της εξαφάνισης των όρνιων και 
περιλήφθηκε στην ΖΕΠ ενώ προστέθηκε το Καλό 
Όρος που προλαμβάνει σημαντικά είδη όπως το 
χρυσογέρακο 
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Κωδικός 
IBA Όνομα IBA 

Έκταση 
ΣΠΠ (ha) 

Έκταση 
επικάλυψης 

(ha) 
% Συνολικής 
Επικάλυψης Σχόλια 

GR103 

Κοιλάδα και δέλτα 
Σπερχειού και 
Μαλιακός Κόλπος 28128,29163 10502,81 37 

Αυξήθηκε η έκταση της υπάρχουσας ΖΕΠ. Δεν 
περιλαμβάνονται αγροτικές εκτάσεις που 
περιλάβουν το παρόχθιο δάσος του Σπερχειού οι 
οποίες δεν αποτελούν σημαντικό ενδιαίτημα για τα 
είδη χαρακτηρισμού.  

GR125 Έλος Σχινιά 2903,503379 1920,53 66 

Εξαιρέθηκε θαλάσσια ζώνη που δεν χρησιμοποιείται 
συστηματικά από υδρόβια και αγροτικές κυρίως 
εκτάσεις όπου έχει αναπτυχθεί δόμηση. Παραμένουν 
όμως οι λοφώδεις περιοχές που χρησιμοποιούνται 
από τα αρπακτικά.  

GR137 
Κόλπος Καλλονής 
Λέσβου 5543,125068 2821,44 51 

Το δυτικό χερσαίο τμήμα έχει εξαιρεθεί διότι δεν 
περιλαμβάνει ενδιαιτήματα των ειδών 
χαρακτηρισμού και οριοθέτησης.  

GR149 Βόρεια Σύρος 3319,566676 2906,00 88 

Έχει αφαιρεθεί τμήμα στα νότια που περιλαμβάνει 
οικισμούς και δεν χρησιμοποιείται συστηματικά για 
τροφοληψία από αρπακτικά πουλιά όπως η 
αετογερακίνα που αποτελεί είδος χαρακτηρισμού. 

GR150 Νήσος Σέριφος 7027,208111 250,82 4 

Τα είδη χαρακτηρισμού και οριοθέτησης της 
περιοχής είναι θαλασσοπούλια (Αιγαιόγλαρος και 
Θαλασσοκόρακας). Έτσι, από την προτεινόμενη 
ΖΕΠ εξαιρέθηκε το χερσαίο τμήμα της ΣΠΠ στο 
κυρίως νησί και αντιθέτως προστέθηκε θαλάσσια 
ζώνη ως κρίσιμο ενδιαίτημα τροφοληψίας για τα δύο 
αυτά είδη. 

GR151 Βόρεια Σίφνος 3212,911454 0,00 0 
Περιοχή δεν πληρoί κριτήριο C για ένταξη στο δίκτυο 
ΖΕΠ 

GR152 

Δυτική Μήλος, νήσοι 
Αντίμηλος και 
Πολύαιγος και νησίδες 10462,93535 9264,86 89 

Η μικρή διαφορά στην επικάλυψη οφείλεται στην 
εξαίρεση περιοχής, στην οποία έχουν αναπτυχθεί 
λατομεία. 

GR159 Νήσος Ανάφη 4061,731213 584,59 14 
Η εξαιρούμενη περιοχή δεν αποτελεί κρίσιμο 
ενδιαίτημα για τα είδη χαρακτηρισμού. 

 

4.3 Η κατάσταση των 12 ειδών για τα οποία υπήρχε 
προβληματική κάλυψη 
 

Παρακάτω γίνεται συνοπτικός σχολιασμός της κατάστασης που υπάρχει σήμερα, μετά την 

υλοποίηση του παρόντος προγράμματος, καθώς και του πρηγούμενου πιλοτικού 

προγράμματος για τις δέκα περιοχές. Όπως προκύπτει, η κάλυψη των 12 ειδών από το δίκτυο 
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των ΖΕΠ, βελτιώνεται θεαματικά, με την προϋπόθεση βέβαια ότι θα θεσμοθετηθούν οι 

περιοχές που προτείνονται από το παρόν πρόγραμμα. 

 

Θαλασσοκόρακας (Phalacrocorax aristotelis): 

Ο Θαλασσοκόρακας είχε ανεπαρκή κάλυψη στο υφιστάμενο δίκτυο των ΖΕΠ (<50%). ΜΕ το 

παρόν πρόγραμμα αξιολογήθηκαν 26 νησιωτικές και παράκτιες περιοχές, σε 18 εκ των οποίος 

ο Θαλασσοκόρακας αποτέλεσε είδος χαρακτηρισμού ή οριοθέτησης. Μάλιστα αξιολογήθηκε 

και η καλύτερη περιοχή πανελλαδικά για το είδος, η Θάσος, η οποία φιλοξενεί περισσότερο 

από το 15% του εθνικού πληθυσμού. Έτσι, όταν ενταχθούν στο δίκτυο των ΖΕΠ, οι 

προτεινόμενες περιοχές εκτιμάται ότι η κάλυψη του είδους θα φτάνει το 100%. 

Γυπαετός (Gypaetus barbatus): 

Στο παρόν πρόγραμμα αξιολογήθηκε μια περιοχή (GR4310013 Αστερούσια Όρη), η οποία 

πιθανόν φιλοξενεί ένα νέο ζευγάρι Γυπαετού στη χώρα (εκτός από τα 4 άλλα που υπάρχουν 

στην Κρήτη). Η περιοχή είναι μία από τις σημαντικότερες της Κρήτης για την τροφοληψία του 

είδους, ιδιαίτερα ανήλικων και υποώριμων ατόμων. Επίσης, άλλες 3 περιοχές αναγνωρίστηκαν 

ως σημαντικές για την τροφοληψία ατόμων από την ΠΓΔΜ (GR1240007 Όρη Τζένα και 

Πίνοβο και GR1240008 Όρος Βόρας) ή για το δυναμικό τους σε περίπτωση επανεισαγωγής 

του είδους στην ηπειρωτική Ελλάδα (GR2410002 Όρος Παρνασσός). Επομένως, ύστερα και 

από αυτές τις προσθήκες εκτιμάται ότι το είδος καλύπτεται επαρκώς (100%) από το δίκτυο 

των ΖΕΠ. 

Μαυρόγυπας (Aegypius monachus): 

Ο Μαυρόγυπας είχε ανεπαρκέστατη κάλυψη στο υφιστάμενο δίκτυο των ΖΕΠ. Δεδομένου 

όμως ότι η μοναδική περιοχή αναπαραγωγής του είδους στην Ελλάδα, αξιολογήθηκε στο 

πιλοτικό πρόγραμμα των 10 περιοχών και εντάχθηκε στο δίκτυο των ΖΕΠ (GR1110002 Δάσος 

Δαδιάς – Σουφλί), η κάλυψη του είδους θεωρείται πλήρης. 

 

 Κραυγαετός (Aquila pomarina): 

Η κάλυψη του είδους στο υφιστάμενο δίκτυο εκτιμάται ότι είναι περίπου 70%. Στην παρούσα 

μελέτη σε 8 περιοχές ο Κραυγαετός αναγνωρίστηκε ως είδος χαρακτηρισμού ή οριοθέτησης 

(και σε μια επιπλέον περιοχή στο πιλοτικό πρόγραμμα των 10 περιοχών). Με τα νέα αυτά 

δεδομένα, εκτιμάται ότι η κάλυψη του Κραυγαετού στο δίκτυο των ΖΕΠ θα φτάσει το 100%.   

 

Βασιλαετός (Aquila heliaca): 
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To είδος έχει παρουσιάσει ραγδαία μείωση τα τελευταία χρόνια και πλέον η αναπαραγωγή του 

στη χώρα είναι αμφίβολη. Παρ’ όλα αυτά, οι πιθανές περιοχές αναπαραγωγής και 

τροφοληψίας, καθώς και περιοχές που το είδος διαχειμάζει είναι ενταγμένες στο δίκτυο των 

ΖΕΠ και επομένως η κάλυψη θεωρείται επαρκής. 

 

 Αετογερακίνα (Buteo rufinus): 

Η κάλυψη της Αετογερακίνας στο δίκτυο των ΖΕΠ ήταν ιδιαίτερα ανεπαρκής και δεν 

ξεπερνούσε το 40%. Με το πρόγραμμα των 10 περιοχών εντάχθηκαν στο δίκτυο 5 περιοχές 

που φιλοξενούν Αετογερακίνα, ενώ με το παρόν πρόγραμμα άλλες 22 περιοχές 

αναγνωρίζονται ως ΖΕΠ με είδος χαρακτηρισμού ή οριοθέτησης την Αετογερακίνα. 

Υπολογίζεται ότι με αυτές τις προσθήκες ο πληθυσμός του είδους εντός ΖΕΠ 

υπερδιπλασιάστηκε και το ποσοστό κάλυψης ξεπερνά το 80%.  

 

Σπιζαετός (Hieraaetus fasciatus): 

Ο Σπιζαετός καλύπτονταν από το υφιστάμενο δίκτυο των ΖΕΠ κατά 50-60%. 4 περιοχές με 

είδος χαρακτηρισμού τον Σπιζαετό εντάχθηκαν στο δίκτυο μετά το πρόγραμμα των 10 

περιοχών, ενώ με την παρούσα μελέτη άλλες 16 περιοχές έχουν ως είδος χαρακτηρισμού ή 

οριοθέτησης τον Σπιζαετό. Επομένως, η κάλυψη αναμένεται μετά από αυτές τις προσθήκες να 

ξεπεράσει το 70%.  

 

Κιρκινέζι (Falco naumanni): 

Η κάλυψη του Κιρκινεζιού στο δίκτυο ήταν ανεπαρκέστατη (μικρότερη του 2%). Με το 

πρόγραμμα των 10 περιοχών εντάχθηκαν στο δίκτυο οι σημαντικότερες περιοχές για το είδος 

στην Ελλάδα στην περιοχή της Θεσσαλίας, οι οποίες φιλοξενούν περισσότερο από το 75% 

του εθνικού πληθυσμού. Με το παρόν πρόγραμμα, άλλες 9 περιοχές αναγνωρίστηκαν ως ΖΕΠ 

με το Κιρκινέζι ως είδος χαρακτηρισμού ή οριοθέτησης. Στις προτεινόμενες αυτές ΖΕΠ 

περιλαμβάνονται και περιοχές όχι μόνο με αναπαραγωγικές αποικίες αλλά και περιοχές 

τροφοληψίας του είδους. Επίσης, αναγνωρίστηκε και ως ΖΕΠ η ευρύτερη περιοχή των 

Ιωαννίνων, ως σημαντικός χώρος προμεταναστευτικής συγκέντρωσης του Κιρκινεζιού. Με 

αυτές τις προσθηκες η κάλυψη για το είδος φτάνει το 90%.  

 

Μαυροπετρίτης (Falco eleonorae): 
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Ο Μαυροπετρίτης καλυπτόταν σχετικά επαρκώς στο υφιστάμενο δίκτυο των ΖΕΠ. Όμως, 

δεδομένης της σημαντικότητας του είδους για την Ελλάδα, άλλες 7 περιοχές με σημαντικές 

αποικίες του είδους εντάσσονται με το παρόν πρόγραμμα στο δίκτυο (συνολικά 1400 ζευγάρια 

επιπλέον) και η κάλυψη υπολογίζεται πια ότι ξεπερνά το 95%.   

 

Χρυσογέρακο (Falco biarmicus): 

Το Χρυσογέρακο καλυπτόταν ανεπαρκώς από το δίκτυο των ΖΕΠ σε ποσοστό 50-60%. 5 

περιοχές με το πρόγραμμα των 10 περιοχών και άλλες 24 στα πλαίσια του παρόντος έργου 

αναγνωρίζονται ως ΖΕΠ με είδος χαρακτηρισμού ή οριοθέτησης το Χρυσογέρακο με 

αποτέλεσμα ο καλυπτόμενος πληθυσμός του είδους να διπλασιαστεί. Μάλιστα με βάση τα νέα 

αυτά δεδομένα, ο συνολικός πληθυσμός του είδους εντός ΖΕΠ ξεπερνά τον εκτιμώμενο εθνικό 

πληθυσμό. Αυτό προφανώς οφείλεται στην μεγάλης κλίμακας έρευνα πεδίου που 

πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια του προγράμματος και είχε ως αποτέλεσμα την 

ρεαλιστικότερη εκτίμηση πληθυσμών πολλών ειδών.  

 

Τουρκοτσοπανάκος (Sitta krueperi): 

Ο Τουρκοτσοπανάκος δεν καλυπτόταν από το δίκτυο των ΖΕΠ. Με το πρόγραμμα των δέκα 

περιοχών και την αξιολόγηση του Όρους Ολύμπου στη Λέσβο καλύφθηκε το 60-70% του 

εθνικού πληθυσμού. Στο παρόν πρόγραμμα δεν υπήρχαν περιοχές που αναπαράγεται το είδος. 

Το είδος έχει ευρεία εξάπλωση στη Λέσβο και δεδομένου ότι πολύ μεγάλο ποσοστό του 

πληθυσμού του βρίσκεται πλέον εντός ΖΕΠ, θεωρείται ότι είναι επαρκώς διασφαλισμένο (με 

την προϋπόθεση ότι θα υπάρξει ανάλογη διαχείριση της ΖΕΠ). 

 

Σμυρνοτσίχλονο (Emberiza cineracea): 

Το Σμυνοτσίχλονο δεν καλυπτόταν από το δίκτυο των ΖΕΠ. Με την αξιολόγηση της περιοχής 

«GR1410010 Ν.Δ. Χερσόνησος, απολιθωμένο δάσος Λέσβου» στα πλαίσια του προγράμματος 

των 10 περιοχών και «GR4130003 Βόρεια Χίος» στο παρόν πρόγραμμα, η επικάλυψη για το 

είδος φτάνει στο 100%.  

Σε Πίνακα του Παραρτήματος παρατίθενται οι περιοχές ΖΕΠ που έχουν δημιουργηθεί ή θα 

δημιουργηθούν από τα προγράμματα των 10 πιλοτικών περιοχών και των 69 ΖΕΠ, καθώς και 

ο αριθμός ζευγαριών για καθένα από τα 12 είδη. 
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4.4 Αλλαγές που προκύπτουν στο δίκτυο NATURA μετά την 
αξιολόγηση των 69 ΙΒΑ για τον χαρακτηρισμό τους ως ΖΕΠ.  

 

Υπάρχον Δίκτυο NATURA (v27)

ΤΚΣ: 208 Περιοχές 

ΖΕΠ: 132 Περιοχές 

ΖΕΠ&ΤΚΣ: 31 Περιοχές 

 

Αναλυτικά: 

 

Σύμφωνα με τις προτάσεις χαρακτηρισμού και οριοθέτησης ΖΕΠ που προκύπτουν από το 

πρόγραμμα, χαρακτηρίζονται ΖΕΠ οι 65 ΣΠΠΕ από τις 69 ΣΠΠΕ που αξιολογήθηκαν των 

οποίων τα όρια στις περισσότερες περιπτώσεις τροποποιήθηκαν. (3 ΣΠΠΕ δεν πληρούν τα 

κριτήρια ΖΕΠ και μία περιοχή ενσωματώθηκε σε μία από τις 65).  

 

1. Οι 42 από τις 65 περιοχές που χαρακτηρίστηκαν ΖΕΠ δεν επικαλύπτονται από 
υφιστάμενες ΖΕΠ και προτείνονται ως εξολοκλήρου νέες ΖΕΠ με νέους 
κωδικούς.(Πίνακας 1) 

 

Πίνακας 1: Οι 42 νέες ΖΕΠ 

 

Κωδικός 

ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ 

Αξιολόγηση 

IBA 

GR1110011 Κοιλάδα Ερυθροπόταμου: Ασβεστάδες, Κουφόβουνο, Βρυσικά GR002 

GR1110012 Σαμοθράκη: Όρος Φεγγάρι και παράκτια ζώνη GR007 

GR1140009 Όρος Φαλακρό GR015 

GR1150011 Όρος Παγγαίο και νότιες υπώρειες του GR017 

GR1150012 Θάσος (Όρος Υψάριο και παράκτια ζώνη) και νησίδες Κοίνυρα, Ξηρονήσι GR016 

GR1230005 Περιοχή Έλους Αρτζάν GR024 

GR1230006 Περιοχή Ανθόφυτου GR026 

Κατάσταση Δικτύου NATURA βάσει των αποτελεσμάτων του προγράμματος 

αξιολόγησης των 69 ΙΒΑ (v28;) 

ΤΚΣ: 216 Περιοχές 

ΖΕΠ: 179 Περιοχές 

ΖΕΠ&ΤΚΣ: 23 Περιοχές 
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Κωδικός 

ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ 

Αξιολόγηση 

IBA 

GR1240008 Όρος Βόρας GR039 

GR1240009 Όρος Πάϊκο, στενά Αψάλου και Μογλενίτσας GR040 

GR1270015 Όρος Άθως και παράκτια θαλάσσια ζώνη GR037 

GR1310004 Όρη Όρλιακας και Τσούργιακας GR050 

GR1420014 Περιοχή Ελασσόνας GR055 

GR1420015 Δέλτα Πηνειού GR059 

GR1430007 Περιοχή ταμιευτήρων πρώην Λίμνης Κάρλας GR061 

GR1430008 Όρος Πήλιο GR064 

GR2130012 Ευρύτερη περιοχή πόλης Ιωαννίνων GR071 

GR2130013 Ευρύτερη περιοχή Αθαμανικών Όρεων GR079 

GR2230008 Διαπόντια νησιά (Οθωνοί, Ερεικούσα, Μαθράκι και βραχονησίδες) GR082 

GR2310016 Λίμνη Αμβρακία GR089 

GR2320012 Όρος Ερύμανθος GR097 

GR2420010 Όρος Καντήλι GR110 

GR2420011 Όρη κεντρικής Εύβοιας, παράκτια ζώνη και νησίδες GR111 

GR2420012 Όρος Όχη, παράκτια ζώνη και νησίδες GR113 

GR2430002 Όρη Άγραφα GR101 

GR2450008 Όρος Βαρδούσια GR105 

GR2450009 Ευρύτερη περιοχή Γαλαξειδίου GR108 

GR2510004 Όρη Αρτεμήσιο και Λύρκειο GR118 

GR2530006 Όρος Ζήρεια (Κυλλήνη) GR116 

GR2540008 Νότια Μάνη GR121 

GR3000015 Όρος Υμηττός GR126 

GR3000016 Υγρότοπος Σχινιά GR125 

GR4110012 Βόρεια Λέσβος GR135 

GR4110013 Λέσβος: Κόλπος Γέρας, Έλη Ντίπι και Χαραμίδα GR138 

GR4110014 Νήσος Άγιος Ευστράτιος και θαλάσσια ζώνη GR133 

GR4130003 Βόρεια Χίος GR141 

GR4130004 Νησίδα Βενέτικο GR142 

GR4210032 Νήσος Νίσυρος και νησίδες GR167 

GR4220028 Άνδρος: Κεντρικό και νότιο τμήμα, γύρω νησίδες και παράκτια θαλάσσια ζώνη GR147 

GR4220029 Σέριφος: παράκτια ζώνη και νησίδες Σεριφοπούλα, Πιπέρι και Βούς GR150 

GR4220030 Δυτική Μήλος, Αντίμηλος, Πολύαιγος και νησίδες GR152 

GR4220031 Βορειοανατολική Τήνος και νησίδες GR148 

GR4220032 Βόρεια Σύρος και νησίδες GR149 
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2. Οι 16 από τις 65 περιοχές που χαρακτηρίστηκαν ως ΖΕΠ αφορούν στην 
επαναξιολόγηση υφιστάμενων ΖΕΠ (Πίνακας 2). 

 

• Σε 2 από τις περιοχές αυτές τροποποιήθηκαν τα όρια της υφιστάμενης ΖΕΠ αλλά 

διατηρήθηκε ο κωδικός και το όνομα της υφιστάμενης ΖΕΠ (φαίνεται στον Πίνακα 2 

με πορτοκαλί χρώμα)  

• Σε 10 περιοχές τροποποιήθηκαν τα όρια και το όνομα αλλά διατηρήθηκε ο κωδικός της 

υφιστάμενης  ΖΕΠ (φαίνονται στον Πίνακα 2 με μπλε χρώμα). 

• Σε 4 περιοχές  δόθηκαν νέοι κωδικοί και ονόματα λόγω της ευρείας τροποποίησης των 

ορίων των υφιστάμενων ΖΕΠ. (φαίνονται στον Πίνακα 2 με γκρι χρώμα). 

Συγκεκριμένα, η προτεινόμενη για ΖΕΠ GR1140008 επικαλύπτει την ΖΕΠ 

GR1140007 (Παρθένο Δάσος Κεντρικής Ροδόπης) η οποία καταργείται. Επίσης η 

προτεινόμενη ΖΕΠ GR2110006 καταργεί  τις ΖΕΠ GR211005  (Κοιλάδα Αχελώου) 

και GR2310012 (Όρη Βάλτου). Η προτεινόμενη ΖΕΠ GR4310013 ενοποιεί τις ΖΕΠ  

GR4310007 (Δυτικά Αστερουσiα) και GR4310008 (Ανατολικά Αστερούσια) των 

οποίων οι κωδικοί καταργούνται. Τέλος στην  προτεινόμενη ΖΕΠ GR4320017 

ενσωματώνεται η ΖΕΠ  GR4320015 (Νησίδες Καβάλλοι) η οποία καταργείται. 

 

Πίνακας 2: Τροποποίηση υφιστάμενων ΖΕΠ  

Κωδικός 

ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ 

Αξιολόγηση 

IBA Σχόλια για τις αξιολογηθείσες περιοχές 

GR1260009 

Κοιλάδα Τίμιου Προδρόμου-

Μενοίκιον GR019 Αλλαγή υφιστάμενων ορίων 

GR1420006 Όρος Μαυροβούνι GR060 Αλλαγή υφιστάμενων ορίων 

GR1220009 

Λίμνες Κορώνειας - Βόλβης, 

Στενά Ρεντίνας και ευρύτερη 

περιοχή GR032 Αλλαγή υφιστάμενων ορίων και ονόματος 

GR1270012 Όρος Χολομώντας GR033 Αλλαγή υφιστάμενων ορίων και ονόματος 

GR1310002 

Βάλια Κάλντα και τεχνητή λίμνη 

Αώου GR068 Αλλαγή υφιστάμενων ορίων και ονόματος 

GR1440005 Αντιχάσια Όρη και Μετέωρα GR053 Αλλαγή υφιστάμενων ορίων και ονόματος 

GR2320010 

Όρη Μπαρμπάς, Κλωκός, 

Φαράγγι Σελινούντα GR094 Αλλαγή υφιστάμενων ορίων και ονόματος 

GR2410002 Όρος Παρνασσός GR107 Αλλαγή υφιστάμενων ορίων και ονόματος 

GR2440005 

Κάτω ρους και εκβολές 

Σπερχειού ποταμού GR103 Αλλαγή υφιστάμενων ορίων και ονόματος 

GR4110006 

Λήμνος: Λίμνες Χορταρόλιμνη 

και Αλυκή, Κόλπος Μούδρου, 

Έλος Διαπόρι και Χερσόνησος GR132 Αλλαγή υφιστάμενων ορίων και ονόματος 
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Φακός 

GR4110007 

Λέσβος: Παράκτιοι Υγρότοποι 

Κόλπου Καλλονής GR137 Αλλαγή υφιστάμενων ορίων και ονόματος 

GR4220023 

Ανάφη: Ανατολικό και βόρειο 

τμήμα και γύρω νησίδες GR159 Αλλαγή υφιστάμενων ορίων και ονόματος 

GR1140008 

Κεντρική Ροδόπη και κοιλάδα 

Νέστου GR014 

Κατάργηση της ΖΕΠ GR1140007 (Παρθένο 

Δάσος Κεντρικής Ροδόπης) 

GR2110006 

Κοιλάδα Αχελώου και Όρη 

Βάλτου GR080 

Κατάργηση της ΖΕΠ GR211005  Κοιλάδα 

Αχελώου και GR2310012 Όρη Βάλτου 

GR4310013 Αστερούσια Όρη (Κόφινας) GR187 

Κατάργηση της ΖΕΠ GR4310007 Δυτικά 

Αστερούσια και GR4310008 Ανατολικά 

Αστερούσια 

GR4320017 

Νήσος Κουφονήσι, γύρω νησίδες 

και νησίδες Καβάλλοι GR196 

Κατάργηση της ΖΕΠ GR4320015 Νησiδες 

Καβαλλοi 

 

3. Οι 7 περιοχές από τις 65 που χαρακτηρίστηκαν ως ΖΕΠ αφορούν στην 
επαναξιολόγηση υφιστάμενων ΖΕΠ&ΤΚΣ. (Πίνακας 3)  

 

Στις περιοχές αυτές δόθηκαν νέοι κωδικοί και οι υφιστάμενες ΖΕΠ&ΤΚΣ μετατρέπονται σε ΤΚΣ 

μόνο. 

Πίνακας 3: Τροποποιήσεις σε ΖΕΠ&ΤΚΣ και σε ΤΚΣ 

Κωδικός 

ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ 

Αξιολόγηση 

IBA Σχόλια για τις αξιολογηθείσες περιοχές 

GR1240007 Όρη Τζένα και Πίνοβο GR038 

Οι κωδικοί των υφιστάμενων ΖΕΠ&ΤΚΣ 

GR1240001 και GR1240002 αντιστοιχούν 

πλέον σε ΤΚΣ μόνο  

GR1340008 Λίμνες Χειμαδίτιδα και Ζάζαρη GR046 

Ο κωδικός της υφιστάμενης ΖΕΠ&ΤΚΣ 

GR1340005 αντιστοιχεί πλέον σε ΤΚΣ μόνο  

GR2130011 

Κεντρικό Ζαγόρι και ανατολικό 

τμήμα Όρους Μιτσικέλι GR067 

Ο κωδικός της υφιστάμενης ΖΕΠ&ΤΚΣ 

GR2130008 αντιστοιχεί πλέον σε ΤΚΣ μόνο 

GR2220006 

Κεφαλονιά: Αίνος, Αγία Δυνατή 

και Καλόν Όρος GR085 

Ο κωδικός της υφιστάμενης ΖΕΠ&ΤΚΣ 

GR2220002 αντιστοιχεί πλέον σε ΤΚΣ μόνο 

GR2320011 

Υγρότοποι Καλογριάς-Λάμιας και 

δάσος Στροφυλιάς GR098 

Ο κωδικός της υφιστάμενης ΖΕΠ&ΤΚΣ 

GR2320001 αντιστοιχεί πλέον σε ΤΚΣ μόνο 

GR2320013 

Όρος Χελμός (Αροάνια) - 

Φαράγγι Βουραϊκού και περιοχή 

Καλαβρύτων GR095 

Ο κωδικός της υφιστάμενης ΖΕΠ&ΤΚΣ 

GR2320004 αντιστοιχεί πλέον σε ΤΚΣ μόνο 

GR4120008 Σάμος: Όρος Κέρκης GR145 

Ο κωδικός της υφιστάμενης ΖΕΠ&ΤΚΣ 

GR4120003 αντιστοιχεί πλέον σε ΤΚΣ μόνο 
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5.ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 

Δεδομένου ότι βασικό αίτιο για την υλοποίηση του παρόντος προγράμματος υπήρξε η 

ανεπάρκεια του υφιστάμενου δικτύου ΖΕΠ της χώρας μας να καλύψει βασικές απαιτήσεις της 

Οδηγίας για την προστασία των άγριων πτηνών και ότι για το λόγο αυτό η χώρα μας 

καταδικάστηκε από το Δικαστήριο Ευρωπαϊκών κοινοτήτων, με συγκεκριμένο σκεπτικό και 

επιχειρηματολογία, αξίζει να εξεταστεί σε ποιο βαθμό τα αποτελέσματα που προέκυψαν από 

το πρόγραμμα μπορούν να επηρεάσουν τη σημερινή κατάσταση προς το θετικότερο, τόσο επί 

της ουσίας (δηλαδή επί της πραγματικής συμβολής του δικτύου ΖΕΠ, με την προσθήκη των 

69 περιοχών, στη διατήρηση της ελληνικής ορνιθοπανίδας), όσο και σε ότι αφορά στο τυπικό 

θέμα της καταδικαστικής απόφασης, η οποία σύντομα, αν δεν ληφθούν μέτρα θα οδηγήσει σε 

πρόστιμο. 

Θα παρατεθεί παρακάτω η απόφαση του ΔΕΚ, με το σκεπτικό της και με σχολιασμό 

(υπογραμμισμένο κείμενο) των σημείων στα οποία κρίνεται ότι μπορεί να υπάρξει θετική 

συμβολή από το παρόν έργο ή ότι θα απαιτηθούν συμπληρωματικές ενέργειες. 

 

5.1 Η απόφαση του ΔΕΚ 
Στις 25 Οκτωβρίου 2007 εκδόθηκε η απόφαση του ΔΕΚ για την υπόθεση με κωδικό C-334/04 

με αντικείμενο προσφυγή του άρθρου 226 ΕΚ λόγω παραβάσεως, η οποία ασκήθηκε στις 30 

Ιουλίου 2004.  

Με την προσφυγή της, η Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ζήτησε από το Δικαστήριο 

να αναγνωρίσει ότι η Ελληνική Δημοκρατία, 

–        κατατάσσοντας σε Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) εδάφη των οποίων ο 

αριθμός και η συνολική επιφάνεια υπολείπονται σαφώς του αριθμού και της 

συνολικής επιφανείας των εδαφών που πληρούν τις προϋποθέσεις κατατάξεώς 

τους σε ΖΕΠ κατά την έννοια του άρθρου 4, παράγραφος 1, της οδηγίας 

79/409/ΕΟΚ του Συμβουλίου, της 2ας Απριλίου 1979, περί της διατηρήσεως των 

αγρίων πτηνών (ΕΕ ειδ. έκδ. 15/001, σ. 202), όπως έχει τροποποιηθεί, μεταξύ 

άλλων, με την οδηγία 97/49/ΕΚ της Επιτροπής, της 29ης Ιουλίου 1997 (ΕΕ 

L 223, σ. 9, στο εξής: οδηγία 79/409), 

–        καθορίζοντας ΖΕΠ με επιφάνεια σαφώς υπολειπόμενη εκείνης των αντιστοίχων 

εδαφών του δημοσιευθέντος το 2000 Inventory of Important Bird Areas in the 

European Community (κατάλογος των σημαντικών για την ορνιθοπανίδα 
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περιοχών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, στο εξής: IBA 2000), που πληρούν τις 

προϋποθέσεις κατατάξεώς τους σε ΖΕΠ, 

–        μη καθορίζοντας ΖΕΠ για πολλά είδη πτηνών του παραρτήματος I της οδηγίας 

79/409 ή κατατάσσοντας σε ΖΕΠ περιοχές όπου τα είδη αυτά αντιπροσωπεύονται 

ανεπαρκώς, 

–        μη καθορίζοντας ΖΕΠ για πολλά αποδημητικά είδη ή κατατάσσοντας σε ΖΕΠ 

περιοχές όπου τα είδη αυτά αντιπροσωπεύονται ανεπαρκώς, 

παρέβη τις υποχρεώσεις που υπέχει από το άρθρο 4, παράγραφοι 1 και 2, της οδηγίας 

79/409. 

Το ΔΕΚ τελικά καταδίκασε την Ελλάδα για την υπόθεση αυτή, κρίνοντας ότι η Ελληνική 

Δημοκρατία:  

1 κατατάσσοντας σε ΖΕΠ εδάφη των οποίων ο αριθμός και η συνολική επιφάνεια 

υπολείπονται σαφώς του αριθμού και της συνολικής επιφανείας των εδαφών που 

πληρούν τις προϋποθέσεις κατατάξεώς τους σε ΖΕΠ κατά την έννοια του άρθρου 

4, παράγραφοι 1 και 2, της οδηγίας 79/409, 

2 μη καθορίζοντας ΖΕΠ για να παράσχει προστασία στον τουρκοτσομπανάκο και 

3 κατατάσσοντας σε ΖΕΠ περιοχές στις οποίες ο θαλασσοκόρακας, ο γυπαετός, ο 

μαυρόγυπας, ο κραυγαετός, ο βασιλαετός, η αετοβαρβακίνα, ο σπιζαετός, το 

κιρκινέζι, ο μαυροπετρίτης, ο χρυσογέρακας και το σμυρνοστίχλονο 

αντιπροσωπεύονται ανεπαρκώς, 

παρέβη τις υποχρεώσεις που υπέχει από το άρθρο 4, παράγραφοι 1 και 2, της οδηγίας 

79/409. 

Πιο αναλυτικά συζητήθηκαν τα παρακάτω θέματα, πάνω στα οποία τελικά αποφάσισε το 

ΔΕΚ, καταδικάζοντας τη χώρα μας: 

Α. Αριθμός και έκταση περιοχών 

Ως προς το σημείο αυτό η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποστήριξε ότι η Ελληνική Δημοκρατία δεν 

κατέταξε 45 σημαντικές για τη διατήρηση των πτηνών περιοχές και κατέταξε μόνον εν μέρει 

141 από τις περιοχές αυτές, οι οποίες πληρούν τους όρους κατατάξεώς τους σε ΖΕΠ κατά την 

έννοια του άρθρου 4, παράγραφος 1, της οδηγίας 79/409.  

Η Επιτροπή προσέθεσε ότι με αυτόν τον καθορισμό ΖΕΠ καλύπτεται έκταση 1 360 069 

εκταρίων, η οποία αντιπροσωπεύει μόνον το 40 % της συνολικής επιφανείας των 186 

σημαντικών για τη διατήρηση των πτηνών περιοχών που έχουν καταγραφεί στον IBA 2000. 
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 Η Ελληνική Κυβέρνηση παραδέχτηκε ότι 45 καταγεγραμμένες στον IBA 2000 σημαντικές για 

τη διατήρηση των πτηνών περιοχές δεν έχουν καταταγεί σε ΖΕΠ και θα εξετασθούν στο 

πλαίσιο του παρόντος προγράμματος «[Προγράμματος] επαναξιολόγησης 69 σημαντικών 

περιοχών για τα πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως ζωνών ειδικής προστασίας της 

ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας». 

Το Δικαστήριο έκρινε επί του θέματος με βάση το ακόλουθο σκεπτικό: 

Το άρθρο 4 της οδηγίας 79/409 προβλέπει ειδικό και ενισχυμένο σύστημα, τόσο για τα είδη 

του παραρτήματος Ι της οδηγίας αυτής όσο και για τα αποδημητικά είδη που δεν 

μνημονεύονται στο εν λόγω παράρτημα, το οποίο δικαιολογείται από το γεγονός ότι 

αποτελούν, αντιστοίχως, τα είδη που αντιμετωπίζουν τη μεγαλύτερη απειλή και τα είδη που 

αποτελούν κοινή κληρονομιά της Κοινότητας (απόφαση της 13ης Ιουλίου 2006, C-191/05, 

Επιτροπή κατά Πορτογαλίας, Συλλογή 2006, σ. Ι-6853, σκέψη 9 και παρατιθέμενη 

νομολογία). Από την ένατη αιτιολογική σκέψη της εν λόγω οδηγίας συνάγεται επίσης ότι η 

διαφύλαξη, η διατήρηση ή η αποκατάσταση μιας επαρκούς ποικιλίας και εκτάσεως οικοτόπων 

είναι απαραίτητες για τη διατήρηση όλων των ειδών πτηνών. Επομένως, τα κράτη μέλη 

υποχρεούνται να λάβουν τα αναγκαία μέτρα για τη διατήρηση των εν λόγω ειδών (απόφαση 

της 28ης Ιουνίου 2007, C-235/04, Επιτροπή κατά Ισπανίας, που δεν έχει δημοσιευθεί ακόμη 

στη Συλλογή, σκέψη 23). 

Προς τούτο, είναι αναγκαία η ενημέρωση των επιστημονικών δεδομένων, προκειμένου να 

εξακριβωθεί η κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα πλέον απειλούμενα είδη καθώς και τα 

είδη που αποτελούν κοινή κληρονομιά της Κοινότητας και να καταταγούν έτσι σε ΖΕΠ τα 

πλέον κατάλληλα εδάφη. Πρέπει επομένως να χρησιμοποιούνται τα πλέον πρόσφατα 

επιστημονικά δεδομένα που είναι διαθέσιμα κατά τη λήξη της ταχθείσας με την αιτιολογημένη 

γνώμη προθεσμίας (προπαρατεθείσα απόφαση Επιτροπή κατά Ισπανίας, σκέψη 24). 

Συναφώς, πρέπει να υπομνησθεί ότι οι εθνικοί κατάλογοι, μεταξύ των οποίων και ο 

καταρτισθείς από την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία (ΕΟΕ) κατάλογος IBA 2000, περιέχουν 

αναθεωρημένη την πρώτη πανευρωπαϊκή μελέτη που είχε πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο του 

IBA 89, παρουσιάζοντας ακριβέστερα και πιο πρόσφατα επιστημονικά δεδομένα. 

Διαπιστώνεται ότι ο IBA 2000 συνιστά έναν ενημερωμένο κατάλογο των σημαντικών για τη 

διατήρηση των πτηνών περιοχών στην Ελλάδα, ο οποίος, ελλείψει επιστημονικών αποδείξεων 

περί του αντιθέτου, αποτελεί στοιχείο αναφοράς προκειμένου να εκτιμηθεί αν το κράτος 

μέλος αυτό έχει κατατάξει σε ΖΕΠ επαρκή σε αριθμό και επιφάνεια εδάφη προκειμένου να 

παράσχει προστασία σε όλα τα είδη πτηνών που απαριθμούνται στο παράρτημα Ι της οδηγίας 

79/409, καθώς και στα αποδημητικά είδη που δεν μνημονεύονται στο εν λόγω παράρτημα. 
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Συναφώς, πρέπει να υπογραμμισθεί ότι, όπως διευκρινίζει η Ελληνική Κυβέρνηση, τα στοιχεία 

που περιλαμβάνονται στον IBA 2000 καθορίστηκαν, ως προς την Ελλάδα, κυρίως από την 

ΕΟΕ. Ακόμη, η επιλογή των 151 ΖΕΠ έγινε σε συνεργασία με τον εν λόγω οργανισμό, ο 

οποίος παρέσχε επιστημονική και τεχνική υποστήριξη. 

Εν προκειμένω, δεν αμφισβητείται ότι η Ελληνική Δημοκρατία, εξακολουθώντας τη διεξαγωγή 

του προγράμματος επαναξιολόγησης, τα αποτελέσματα του οποίου εξακολουθούσαν να μην 

είναι διαθέσιμα κατά τη λήξη της ταχθείσας με την αιτιολογημένη γνώμη προθεσμίας και μη 

κοινοποιώντας στην Επιτροπή, μέχρι τη λήξη της εν λόγω προθεσμίας, πληροφορίες σχετικές 

με τη μεθοδολογία που τηρήθηκε στο πλαίσιο του εν λόγω προγράμματος και άλλα 

επιστημονικά δεδομένα, δεν παρουσίασε στοιχεία ικανά να αντικρούσουν τα πορίσματα που 

περιέχονται στον IBA 2000. 

Κατόπιν του συνόλου των προεκτεθέντων, διαπιστώνεται ότι, καθόσον δεν υποβλήθηκαν 

επιστημονικές μελέτες ικανές να αντικρούσουν τα πορίσματα του IBA 2000, ο κατάλογος 

αυτός αποτελεί την πλέον ενημερωμένη και ακριβή βάση αναφοράς για την αναγνώριση των 

περιοχών που είναι οι πλέον κατάλληλες, σε αριθμό και επιφάνεια, για τη διατήρηση των 

πτηνών. 

Με βάση τα αποτελέσματα του παρόντος έργου, το οποίο χρησιμοποίησε τη μεθοδολογία του 

ΙΒΑ 2000, δηλαδή διεθνώς αποδεκτές μεθόδους ορνιθολογικής εκτίμησης, πληθυσμιακά 

κριτήρια, κατευθύνσεις οριοθέτησης και χαρτογραφικές τεχνικές, κατά βάση παρόμοιες ή και 

ταυτιζόμενες με εκείνες με τις οποίες το Birdlife International υλοποιεί το πρόγραμμα 

αναγνώρισης και χαρτογράφησης των ΙΒΑ (με το οποίο έχει γίνει και ο ΙΒΑ 2000), 

προκύπτουν αδιαμφισβήτητα επιστημονικά στοιχεία και χαρτογραφικά δεδομένα για τις 69 

περιοχές, τα οποία αποτελούν σήμερα τη βέλτιστη διαθέσιμη ορνιθολογική πληροφορία για 

αυτές και που αναμένεται ότι θα ενσωματωθούν στο άμεσο μέλλον στη βάση δεδομένουν του 

Birdlife International, κατά τη διαδικασία επικαιροποίησης των ΙΒΑ, η οποία ως γνωστό είναι 

διαρκής και στηρίζεται στη βέλτιστη διαθέσιμη επιστημονική πληροφορία.   

Όσον αφορά, εν συνεχεία, την πρόδηλη ανεπάρκεια της κατατάξεως σε ΖΕΠ εδαφών που 

πληρούν τις προϋποθέσεις κατατάξεώς τους σε ΖΕΠ κατά την έννοια του άρθρου 4, 

παράγραφος 1, της οδηγίας 79/409, πρέπει να υπομνησθεί ότι τα κράτη μέλη υποχρεούνται 

να κατατάσσουν σε ΖΕΠ όλες τις περιοχές οι οποίες, κατ’ εφαρμογή των ορνιθολογικών 

κριτηρίων, εμφανίζονται ως οι πλέον κατάλληλες για τη διατήρηση των οικείων ειδών (βλ. 

προπαρατεθείσα απόφαση Επιτροπή κατά Κάτω Χωρών, σκέψη 62). 

Εν προκειμένω, δεν αμφισβητείται ότι, από τις 151 ΖΕΠ που καθόρισε η Ελληνική 

Δημοκρατία, οι 141 προστατεύουν το 40 % μόνον της συνολικής επιφανείας των 186 

σημαντικών για τη διατήρηση των πτηνών περιοχών που έχουν καταγραφεί στον IBA 2000. 

ΔΗΜΑΛΕΞΗΣ – ΜΠΟΥΣΜΠΟΥΡΑΣ Κοινοπραξία 53



Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας 

Τελική αναφορά 

 

Επομένως, 45 σημαντικές για τη διατήρηση των πτηνών περιοχές, οι οποίες αντιπροσωπεύουν 

το 60 % της προαναφερθείσας συνολικής επιφανείας, δεν έχουν καταταγεί σε ΖΕΠ. 

Επομένως, ένα από τα ζητήματα που λύνονται με την υλοποίηση του παρόντος προγράμματος 

είναι η τεκμηρίωση της ορνιθολογικής σημασίας και η οριοθέτηση των 45 αυτών περιοχών, 

εφόσον στη συνέχεια υποβληθούν τα σχετικά στοιχεία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να 

οριστούν αυτές ως ΖΕΠ. Αν σε αυτές προστευθούν και οι 12 ΖΕΠ που προέκυψαν από το 

πιλοτικό πρόγραμμα του 2004, τότε η κάλυψη του δικτύου των ΖΕΠ βελτιώνεται σημαντικά. 

Διαπιστώνεται ότι, ελλείψει επιστημονικών δεδομένων προς αντίκρουση των πορισμάτων του 

IBA 2000, η Ελληνική Δημοκρατία κατέταξε σε ΖΕΠ περιοχές των οποίων ο αριθμός και η 

συνολική επιφάνεια υπολείπονται σαφώς του αριθμού και της συνολικής επιφανείας των 

περιοχών που θεωρούνται ως οι πλέον κατάλληλες για τη διατήρηση των οικείων ειδών. 

Επομένως, ως προς το σημείο αυτό, η προσφυγή πρέπει να γίνει δεκτή. 

Σε κάποιο βαθμό, όχι όμως πλήρως αντιμετωπίζεται με το παρόν πρόγραμμα και το ζήτημα 

της ανεπαρκούς κάλυψης της επιφάνειας των ΙΒΑ 2000 από το δίκτυο των ΖΕΠ. Για την 

πλήρη επίλυση του συγκεκριμένου θέματος θα απαιτηθεί συμπληρωματική έρευνα –

οριοθέτηση όσων ΖΕΠ έχουν μικρή επικάλυψη με τα σχετιζόμενα με αυτές ΙΒΑ 2000. 

Β. Υγρότοποι 

Η Επιτροπή υπογράμμισε ότι η διαπίστωση περί μερικής κατατάξεως των αναγνωρισμένων με 

τον IBA 2000 σημαντικών για τη διατήρηση των πτηνών περιοχών αφορά ειδικότερα τους 

υγροτόπους στους οποίους αναφέρεται το άρθρο 4, παράγραφος 2, της οδηγίας 79/409 και, 

ιδίως, τους υγροτόπους διεθνούς σπουδαιότητας, όπως έχουν καθορισθεί με τη συμφωνία επί 

των διεθνούς ενδιαφέροντος υγροτόπων ιδία ως υγροβιοτόπων, η οποία συνήφθη στις 2 

Φεβρουαρίου 1971 στο Ramsar (στο εξής: συμφωνία Ramsar). 

Όσον αφορά τους υγροτόπους, η Ελληνική Κυβέρνηση εκτίμησε ότι όλοι οι σημαντικοί για τη 

διατήρηση των πτηνών υγρότοποι έχουν καταταγεί σε ΖΕΠ. Ειδικότερα, ως προς τους 

υγροτόπους διεθνούς σπουδαιότητας, διευκρίνισε ότι, με την εξαίρεση των υγροτόπων Δέλτα 

Νέστου και Βιστωνίδα, οι περιοχές αυτές έχουν καταταγεί σε ΖΕΠ ως προς ποσοστό της 

επιφάνειάς τους άνω του 85 %. Στις ΖΕΠ έχουν συμπεριληφθεί και οι θαλάσσιες εκτάσεις των 

καθορισμένων με τη συμφωνία Ramsar υγροτόπων. Η έκταση των ΖΕΠ διαφέρει από εκείνη 

των περιοχών που έχουν καθορισθεί με τη συμφωνία αυτή, διότι ορισμένες από τις περιοχές 

αυτές δεν παρουσιάζουν ορνιθολογικό ενδιαφέρον που να επιτρέπει την κατάταξή τους σε 

ΖΕΠ. 

Το Δικαστήριο έκρινε επί του θέματος με βάση το ακόλουθο σκεπτικό: 
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Όσον αφορά τη μερική κατάταξη των σημαντικών για τη διατήρηση των πτηνών περιοχών 

και, ειδικότερα, των υγροτόπων, πρέπει να υπομνησθεί ότι το άρθρο 4, παράγραφος 2, της 

οδηγίας 79/409 προβλέπει ότι τα κράτη μέλη προσδίδουν ιδιαίτερη σημασία στην προστασία 

των υγροτόπων, και ιδίως όσων έχουν διεθνή σπουδαιότητα (βλ. προπαρατεθείσα απόφαση 

Επιτροπή κατά Ισπανίας, σκέψη 81). 

Συναφώς, από τον IBA 2000 προκύπτει ότι 32 υγρότοποι φιλοξενούν άνω του 1 % των 

βιογεωγραφικών πληθυσμών υδροβίων πτηνών και 49 άλλες περιοχές φιλοξενούν άνω του 

1 % των αποδημητικών πληθυσμών ενός ή περισσοτέρων υδροβίων πτηνών. 

Πρέπει επομένως να εξετασθεί αν, όπως υποστηρίζει η Επιτροπή, η Ελληνική Δημοκρατία 

κατέταξε σε ΖΕΠ έναν αριθμό υγροτόπων διεθνούς σπουδαιότητας, ιδίως εκείνων που 

καθορίζει η συμφωνία Ramsar, ο οποίος αντιστοιχεί σε μέρος μόνον της επιφανείας των 

αντιστοίχων καταγεγραμμένων στον IBA 2000 σημαντικών για τη διατήρηση των πτηνών 

περιοχών και αν, σύμφωνα πάντοτε με την Επιτροπή, ορισμένες περιοχές ανταποκρινόμενες 

στα απαριθμούμενα στη συμφωνία αυτή κριτήρια, οι οποίες συνιστούν σημαντικές για τη 

διατήρηση των πτηνών περιοχές καταγεγραμμένες στον IBA 2000, πρέπει, σύμφωνα με το 

άρθρο 4, παράγραφος 2, της οδηγίας 79/409, να καταταγούν σε ΖΕΠ, πράγμα το οποίο δεν 

έχει ακόμη συμβεί. 

Ως υγροτόπους διεθνούς σπουδαιότητας που δεν έχουν καταταγεί σε ΖΕΠ ή έχουν καταταγεί 

σε ΖΕΠ, πλην όμως καλύπτονται από ΖΕΠ σε ποσοστό χαμηλότερο του 50 % της επιφανείας 

τους, η Επιτροπή αναφέρει ενδεικτικά τις περιοχές υπ’ αριθ. 45 (Λίμνη Βεγορίτιδα και Λίμνη 

Πετρών), 91 (Λίμνες Τριχωνίδα και Λυσιμαχία), 99 (Λιμνοθάλασσα Κοτύχι), 166 (Βουνό 

Δίκιος, Ακρωτήρι Λούρος, Λίμνη Ψαλίδι και Αλυκή) και 180 (Λίμνη Κουρνά, Δέλτα Αλμυρού και 

Παραλία Γεωργιούπολης), ως προς τις οποίες η Ελληνική Κυβέρνηση υπογραμμίζει τα αίτια 

των διαφορών που υφίστανται μεταξύ των καταγεγραμμένων στον IBA 2000 σημαντικών για 

τη διατήρηση των πτηνών περιοχών και των περιοχών που έχει κατατάξει σε ΖΕΠ. 

Πρέπει να επισημανθεί ότι, όσον αφορά την περιοχή υπ’ αριθ. 45, η Ελληνική Κυβέρνηση 

προβάλλει ότι μόνον η λίμνη Πετρών πρέπει να καταταγεί σε ΖΕΠ διότι αυτή και μόνον 

φιλοξενεί τη λαγγόνα (Phalacrocorax pygmæus). Το ίδιο ισχύει για την περιοχή υπ’ αριθ. 91, 

όπου μόνον η λίμνη Λυσιμαχία παρουσιάζει ενδιαφέρον για τη βαλτόπαπια (Aythya nyroca). 

Πρέπει να υπομνησθεί ότι το περιθώριο εκτιμήσεως που διαθέτουν τα κράτη μέλη κατά την 

επιλογή των πλέον κατάλληλων για την κατάταξη σε ΖΕΠ εδαφών αφορά την εφαρμογή των 

ορνιθολογικών κριτηρίων για την αναγνώριση των πλέον κατάλληλων εδαφών για τη 

διατήρηση των οικείων ειδών (βλ., υπό την έννοια αυτή, προπαρατεθείσα απόφαση Επιτροπή 

κατά Κάτω Χωρών, σκέψη 61). 
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Όπως επισήμανε η γενική εισαγγελέας με το σημείο 54 των προτάσεών της, αποδεικνύεται ότι 

οι δύο ανωτέρω περιοχές έχουν επιλεγεί, βάσει των κριτηρίων της συμφωνίας Ramsar, λόγω 

της σημασίας της λαγγόνας και της βαλτόπαπιας. Επειδή η Επιτροπή δεν αμφισβητεί ότι οι μη 

καλυπτόμενες επιφάνειες δεν παρουσιάζουν ενδιαφέρον για τα δύο αυτά είδη, ως προς το 

σημείο αυτό το επιχείρημα της Ελληνικής Κυβερνήσεως πρέπει να γίνει δεκτό. 

Όσον αφορά την περιοχή υπ’ αριθ. 166, από την περιγραφή της στον IBA 2000 προκύπτει ότι 

συνίσταται σε ορεινή ζώνη η οποία καταλαμβάνεται από θαμνότοπο και δάση και ότι περιέχει 

επίσης υγροτόπους. Ο IBA 2000 περιγράφει την περιοχή αυτή ως σημαντικό τόπο επωάσεως 

και διελεύσεως αρπακτικών πτηνών. 

Έτσι, ελλείψει επιστημονικών δεδομένων περί του αντιθέτου, η αναφερόμενη στον IBA 2000 

περιοχή υπ’ αριθ. 166 εμφανίζεται ως η πλέον κατάλληλη για τη διατήρηση των οικείων ειδών 

(βλ. προπαρατεθείσα απόφαση Επιτροπή κατά Κάτω Χωρών, σκέψη 62). Επομένως, η 

κατάταξη σε ΖΕΠ μόνον της Λίμνης Ψαλίδι και της Αλυκής, ως υγροτόπων, δεν αρκεί για την 

εκπλήρωση των υποχρεώσεων που απορρέουν από το άρθρο 4, παράγραφοι 1 και 2, της 

οδηγίας 79/409. Επομένως, ως προς το σημείο αυτό, η προσφυγή της Επιτροπής πρέπει να 

γίνει δεκτή. 

Όσον αφορά, ειδικότερα, τις περιοχές υπ’ αριθ. 99 και 180, η Ελληνική Κυβέρνηση εκτιμά ότι 

δεν παρουσιάζουν ορνιθολογικό ενδιαφέρον. Η Επιτροπή αμφισβητεί το επιχείρημα αυτό για 

τον λόγο ότι δεν της έχει κοινοποιηθεί καμία επιστημονική αξιολόγηση. Επειδή η Ελληνική 

Κυβέρνηση δεν είχε προσκομίσει, μέχρι τη λήξη της ταχθείσας με την αιτιολογημένη γνώμη 

προθεσμίας, καμία επιστημονική απόδειξη περί του αντιθέτου, η προσφυγή της Επιτροπής 

πρέπει να γίνει δεκτή ως προς το σημείο αυτό. 

Δεδομένου ότι σχεδόν καμμία από τις προαναφερόμενες περιοχές δεν περιλαμβάνεται στις 

εξεταζόμενες από το παρόν πρόγραμμα 69 περιοχές, είναι προφανές ότι τα σχετικά ζητήματα 

δεν μπορούν και δεν πρόκειται αν απαντηθούν με την υλοποίηση του παρόντος 

προγράμματος. Θα απαιτηθεί συμπληρωματική έρευνα και οριοθέτηση σε μελλοντικό 

πρόγραμμα, ώστε να καλυφθεί το συγκεκριμένο θέμα. 

Όσον αφορά τις υπόλοιπες περιοχές που αναφέρει η Επιτροπή, ήτοι τις περιοχές υπ’ αριθ. 59 

(Δέλτα Πηνειού), 61 (Ταμιευτήρες τέως Λίμνης Κάρλας), 89 (Λίμνη Αμβρακία), 98 

(Λιμνοθάλασσα Καλογριάς, Δάσος Στροφυλιάς και Έλη Λάμιας), σημαντικά τμήματα της 

οποίας βρίσκονται εκτός της ΖΕΠ, 132 (Λίμνες Χορταρό και Αλυκή, Κόλπος Μούδρου, Έλος 

Διαπόρι και Χερσόνησος Φακός), στην οποία ο Κόλπος Μούδρου βρίσκεται εκτός της ΖΕΠ, και 

138 (Κόλπος Γέρας, Έλη Ντίπι και Χαραμίδα, Λέσβος), η οποία καλύπτεται μόνον εν μέρει, 

διαπιστώνεται ότι η Ελληνική Δημοκρατία ανακοίνωσε ότι θα επαναξιολογούσε τις περιοχές 

αυτές. 
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Κατόπιν των ανωτέρω, συνάγεται το συμπέρασμα ότι, καθόσον δεν υποβλήθηκαν 

επιστημονικές μελέτες ικανές να αντικρούσουν τα πορίσματα του IBA 2000, η Ελληνική 

Δημοκρατία, κατατάσσοντας σε ΖΕΠ εδάφη των οποίων ο αριθμός και η συνολική επιφάνεια 

υπολείπονται σαφώς του αριθμού και της συνολικής επιφανείας των εδαφών που πληρούν τις 

προϋποθέσεις κατατάξεώς τους σε ΖΕΠ, παρέβη τις υποχρεώσεις που υπέχει από το άρθρο 4, 

παράγραφοι 1 και 2, της οδηγίας 79/409. 

Οι παραπάνω περιοχές έχουν αξιολογηθεί και οριοθετηθεί στα πλαίσια του παρόντος 

προγράμματος και επομένως, με την προϋπόθεση ότι τα εν λόγω στοιχεία, εκθέσεις και 

χαρτογραφικά δεδομένα θα αποσταλούν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ώστε οι περιοχές αυτές 

να θεσμοθετηθούν ως ΖΕΠ, με τα συγκεκριμένα όρια και είδη χαρακτηρισμού –οριοθέτησης, 

το θέμα θεωρείται τακτοποιημένο. 

 

Γ. Ανεπαρκής κάλυψη ΖΕΠ για 12 συγκεκριμένα είδη πτηνών 

Επί της τρίτης και της τετάρτης αιτιάσεως, οι οποίες αντλούνται από τον μη καθορισμό ΖΕΠ 

για πολλά είδη πτηνών του παραρτήματος I της οδηγίας 79/409 καθώς και για πολλά 

αποδημητικά είδη που δεν μνημονεύονται στο εν λόγω παράρτημα, ή από την κατάταξη σε 

ΖΕΠ ζωνών όπου τα είδη αυτά αντιπροσωπεύονται ανεπαρκώς 

Επιχειρήματα των διαδίκων 

Σύμφωνα με την Επιτροπή, τα είδη θαλασσοκόρακας (Phalacrocorax aristotelis desmarestii), 

γυπαετός (Gypætus barbatus), μαυρόγυπας (Ægypius monachus), κραυγαετός (Aquila 

pomarina), βασιλαετός (Aquila heliaca), αετοβαρβακίνα (Buteo rufinus), σπιζαετός (Hieraætus 

fasciatus), κιρκινέζι (Falco naumanni), μαυροπετρίτης (Falco eleonoræ), χρυσογέρακας (Falco 

biarmicus), τουρκοτσομπανάκος (Sitta krueperi) και σμυρνοστίχλονο (Emberiza cineracea), 

που μνημονεύονται στο παράρτημα I της οδηγίας 79/409, δεν προστατεύονται επαρκώς από 

ΖΕΠ. 

Ως προς τα αποδημητικά είδη, η Επιτροπή επισημαίνει ότι πολλές περιοχές που έχουν 

αναγνωρισθεί με τον IBA 2000 είναι πολύ σημαντικές και για τα είδη αυτά, τα οποία 

προστατεύονται από το άρθρο 4, παράγραφος 2, της οδηγίας 79/409. Πρόκειται, ιδίως, για 

ορισμένα είδη πάπιας, για τα χαραδριόμορφα καθώς και για κάποια πιο κοινά είδη που 

αναφέρονται στο παράρτημα I της οδηγίας αυτής, σε σχέση με τη μετανάστευση ή τη 

διαχείμαση. 

 Η Ελληνική Κυβέρνηση εκτιμά ότι τα είδη του παραρτήματος I της οδηγίας 79/409 

προστατεύονται επαρκώς, πλην της αετοβαρβακίνας, του κιρκινεζιού, του 

τουρκοτσομπανάκου και του σμυρνοστίχλονου. Ως προς τον βασιλαετό διευκρινίζει ότι, όταν 
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ολοκληρωθεί η μελέτη για τις δέκα πιλοτικές περιοχές, θα είναι διαθέσιμα πιο πρόσφατα 

αποδεικτικά στοιχεία. 

Το Δικαστήριο έκρινε επί του θέματος με βάση το ακόλουθο σκεπτικό: 

Με την τρίτη και την τέταρτη αιτίασή της, η Επιτροπή προσάπτει στην Ελληνική Δημοκρατία 

ότι δεν καθόρισε ΖΕΠ για πολλά είδη πτηνών του παραρτήματος I της οδηγίας 79/409, καθώς 

και για πολλά αποδημητικά είδη που δεν μνημονεύονται στο εν λόγω παράρτημα, ή ότι 

κατέταξε σε ΖΕΠ περιοχές όπου τα είδη αυτά αντιπροσωπεύονται ανεπαρκώς. 

Με την αιτίασή της περί κατατάξεως σε ΖΕΠ εδαφών στα οποία αντιπροσωπεύονται 

ανεπαρκώς πολλά είδη πτηνών του παραρτήματος I της οδηγίας 79/409 και πολλά 

αποδημητικά είδη που δεν μνημονεύονται στο εν λόγω παράρτημα, η Επιτροπή προβάλλει 

τον ισχυρισμό ότι, όσον αφορά ειδικά τον πληθυσμό δώδεκα ειδών πτηνών, οι ΖΕΠ που 

οριοθέτησε η Ελλάδα καλύπτουν ανεπαρκώς την επιφάνεια των περιοχών που έχουν 

αναγνωρισθεί με τον IBA 2000 και στις οποίες απαντούν τα είδη αυτά. 

 Ειδικότερα, από τη διαδικασία προέκυψε ότι, αφενός, ως προς τα είδη του παραρτήματος I 

της οδηγίας 79/409, το μοναδικό είδος του οποίου η βασική περιοχή αναπαραγωγής δεν έχει 

καταταγεί σε ΖΕΠ είναι ο τουρκοτσομπανάκος και, αφετέρου, ως προς τα αποδημητικά είδη 

που δεν μνημονεύονται στο εν λόγω παράρτημα, δεν υφίσταται κανένα είδος για το οποίο να 

μην έχει καταταγεί καμία περιοχή. Δεδομένου ότι η Ελληνική Κυβέρνηση έχει αποδεχθεί την 

αιτίαση της Επιτροπής όσον αφορά τον τουρκοτσομπανάκο, τα αιτήματα της Επιτροπής σε 

σχέση με τον μη καθορισμό ΖΕΠ πρέπει να γίνουν δεκτά μόνον ως προς το είδος αυτό. 

Με την αιτίασή της περί κατατάξεως σε ΖΕΠ εδαφών στα οποία αντιπροσωπεύονται 

ανεπαρκώς πολλά είδη πτηνών του παραρτήματος I της οδηγίας 79/409 και πολλά 

αποδημητικά είδη που δεν μνημονεύονται στο εν λόγω παράρτημα, η Επιτροπή προβάλλει τον 

ισχυρισμό ότι, όσον αφορά ειδικά τον πληθυσμό δώδεκα ειδών πτηνών, οι ΖΕΠ που 

οριοθέτησε η Ελλάδα καλύπτουν ανεπαρκώς την επιφάνεια των περιοχών που έχουν 

αναγνωρισθεί με τον IBA 2000 και στις οποίες απαντούν τα είδη αυτά. 

Δεδομένου ότι η Ελληνική Κυβέρνηση αποδέχθηκε ρητώς την αιτίαση αυτή σε ό,τι αφορά την 

αετοβαρβακίνα, το κιρκινέζι και το σμυρνοστίχλονο, η προσφυγή πρέπει να γίνει δεκτή ως 

προς τα είδη αυτά. 

Ως προς τα λοιπά είδη, ήτοι τον θαλασσοκόρακα, τον γυπαετό, τον μαυρόγυπα, τον 

κραυγαετό, τον βασιλαετό, τον σπιζαετό, τον μαυροπετρίτη και τον χρυσογέρακα, 

διαπιστώνεται ότι η Ελληνική Κυβέρνηση, παραπέμποντας στο πρόγραμμα επαναξιολόγησης 

καθώς και στη μελέτη των δέκα πιλοτικών περιοχών, ως προς καμία από τις οποίες δεν είχε 

ολοκληρωθεί η αξιολόγηση, και μη κοινοποιώντας τη μελέτη της ΕΟΕ για τον μαυρόγυπα, δεν 

υπέβαλε επιστημονικές μελέτες ικανές να αντικρούσουν τα πορίσματα του IBA 2000 και να 
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αποδείξουν ότι κατατάχθηκαν σε ΖΕΠ περιοχές στις οποίες τα είδη αυτά εκπροσωπούνται 

επαρκώς. Η προσφυγή της Επιτροπής πρέπει επομένως να γίνει δεκτή ως προς το σημείο 

αυτό. 

Κατόπιν των ανωτέρω, διαπιστώνεται ότι η Ελληνική Δημοκρατία, μη καθορίζοντας ΖΕΠ για 

να παράσχει προστασία στον τουρκοτσομπανάκο και κατατάσσοντας σε ΖΕΠ περιοχές στις 

οποίες ο θαλασσοκόρακας, ο γυπαετός, ο μαυρόγυπας, ο κραυγαετός, ο βασιλαετός, η 

αετοβαρβακίνα, ο σπιζαετός, το κιρκινέζι, ο μαυροπετρίτης, ο χρυσογέρακας και το 

σμυρνοστίχλονο αντιπροσωπεύονται ανεπαρκώς, παρέβη τις υποχρεώσεις που υπέχει από το 

άρθρο 4, παράγραφοι 1 και 2, της οδηγίας 79/409. 

Με δεδομένο ότι από το πρόγραμμα αξιολόγησης των 10 περιοχών του 2004 (ΕΚΒΥ) καθώς 

και από το παρόν πρόγραμμα, αξιολογείται ένα πολύ μεγάλο ποσοστό των περιοχών που 

φιλοξενούν τα παραπάνω είδη και με την προϋπόθεση ότι η ορνιθολογική τεκμηρίωση και οι 

προτεινόμενες οριοθετήσεις για τα είδη χαρακτηρισμού και οριοθέτησης των εν λόγω ΖΕΠ 

υιοθετηθούν από την Ελληνική Κυβέρνηση και αποσταλούν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να 

θεσμοθετηθούν οι περιοχές αυτές ως ΖΕΠ, το συγκεκριμένο ζήτημα θεωρείται ότι 

τακτοποιείται με το παρόν πρόγραμμα. 

 

5.2 Συμπεράσματα - Προτάσεις 
Με βάση τα παραπάνω προκύπτουν τα εξής συμπεράσματα σχετικά με την μελλοντική 

πληρότητα του δικτύου των ΖΕΠ. 

1. Με την θεσμοθέτηση των προτεινόμενων από το παρόν πρόγραμμα 65 ΖΕΠ 

(τρεις από τις 69 περιοχές δεν πληρούν τα κριτήρια θεσμοθέτησης), σε συνδυασμό με 

τις δώδεκα ΖΕΠ που προέκυψαν από το πιλοτικό πρόγραμμα (ΕΚΒΥ 2005), 

καλύπτεται άμεσα το θέμα των 45 προβληματικών περιοχών, για τις οποίες 

έως σήμερα δεν υπάρχει ΖΕΠ που να αντιστοιχεί στα εκεί ΙΒΑ.  

2. Βελτιώνεται πολύ σημαντικά η κάλυψη των δώδεκα προβληματικών ειδών 

(τουρκοτσομπανάκος, θαλασσοκόρακας, γυπαετός, μαυρόγυπας, κραυγαετός, 

βασιλαετός,  αετογερακίνα, σπιζαετός, κιρκινέζι, μαυροπετρίτης, χρυσογέρακο και 

σμυρνοστίχλονο), από τις ελληνικές ΖΕΠ.  

3. Αντιμετωπίζεται μερικώς το ζήτημα της ελλιπούς κάλυψης των ελληνικών 

υγροτόπων από το δίκτυο ΖΕΠ, αφού περιοχές όπως η ΙΒΑ υπ’ αριθ. 59 (Δέλτα 

Πηνειού), 61 (Ταμιευτήρες τέως Λίμνης Κάρλας), 89 (Λίμνη Αμβρακία), 98 

(Λιμνοθάλασσα Καλογριάς, Δάσος Στροφυλιάς και Έλη Λάμιας), σημαντικά τμήματα 

της οποίας βρίσκονται εκτός της ΖΕΠ, 132 (Λίμνες Χορταρό και Αλυκή, Κόλπος 
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Μούδρου, Έλος Διαπόρι και Χερσόνησος Φακός), στην οποία ο Κόλπος Μούδρου 

βρίσκεται εκτός της ΖΕΠ, και 138 (Κόλπος Γέρας, Έλη Ντίπι και Χαραμίδα, Λέσβος), 

καλύπτονται από το παρόν πρόγραμμα. Οι υπόλοιπες υγροτοπικές περιοχές, θεωρείται 

ότι θα πρέπει να επαναξιολογηθούν από μελλοντικό πρόγραμμα αντίστοιχο του 

παρόντος. 

4. Παραμένει σε εκκρεμότητα το ζήτημα της ελλιπούς κάλυψης ενός 

σημαντικού αριθμού Σημαντικών Περιοχών (με βάση τον κατάλογο ΙΒΑ 2000), 

από το δίκτυο των ελληνικών ΖΕΠ. Πιο συγκεκριμένα, όσων περιοχών έχουν 

επικάλυψη μικρότερη του 75% σε σχέση με το αντίστοιχο ΙΒΑ, θεωρείται ότι θα 

πρέπει να επαναξιολογηθούν από μελλοντικό πρόγραμμα αντίστοιχο του παρόντος.  

5. Σε ότι αφορά στη συνολική έκταση του δικτύου των ΖΕΠ, μετά την 

προσθήκη των περιοχών του παρόντος προγράμματος, αυτή αυξάνει πολύ 

σημαντικά κατά 1.273.358 ha, ποσοστό αύξησης 76% σε σχέση με την 

υφιστάμενη έκταση, με αποτέλεσμα η έκταση των ελληνικών ΖΕΠ να ανέλθει σε 

2.947.369 ha εκ της οποίας τα 2.797.362 να αποτελούν την χερσαία έκταση του 

δικτύου δηλαδή ποσοστό 21,19% επί της συνολικής ελληνικής επικράτειας (αύξηση 

του πσοσοστού κατά 9,15% σε σχέση με την υφιστάμενη κατάσταση). Αν αφαιρεθεί 

από αυτήν το τμήμα το επικαλυπτόμενο με υφιστάμενους Τόπους Κοινοτικής 

Σημασίας, τότε η καθαρή αύξηση έκτασης που θα προκύψει στο δίκτυο Natura από 

την προσθήκη των νέων περιοχών, φθάνει στα 818.131 ha (αύξηση του ποσοστού 

κατά 6,2% επί του συνόλου της επικράτειας, σε σχέση με την υφιστάμενη 

κατάσταση), με συνέπεια η συνολική χερσαία έκταση του δικτύου να αυξηθεί σε 

3.601.807 ha, δηλαδή σε ποσοστό 27,28% επί της χερσαίας έκτασης της χώρας. 

Πρέπει εδώ να σημειωθεί ότι μέρος της αύξησης αυτής, οφείλεται στη συμπερίληψη 

στις προτεινόμενες ΖΕΠ, σχεδόν του συνόλου των εκτάσεων (και της περιφερειακής 

ζώνης), θεσμοθετημένων σήμερα Εθνικών Πάρκων, όπως εκείνα της Ροδόπης, των 

λιμνών Κορώνειας – Βόλβης, της Βόρειας Πίνδου και των Τζουμέρκων. Αυτό γιατί 

αφενός υπήρχαν κρίσιμα ενδιαιτήματα ειδών χαρακτηρισμού και οριοθέτησης που 

δικαιολογούσαν τις συγκεκριμένες επιλογές και αφετέρου επειδή η ύπαρξη και 

λειτουργία των Εθνικών Πάρκων εκεί διευκολύνει τη διαχείριση και προστασία των 

συγκεκριμένων χώρων, χωρίς να επιβαρύνεται διαχειριστικά η κάθε περιοχή. Αξίζει να 

αναφερθεί ότι η συνολική έκταση των ΙΒΑ2000 είναι 3.218.183 ha, ή 24,37% της 

ελληνικής επικράτειας.  

6. Η επικάλυψη μεταξή ΙΒΑ 2000 και ΖΕΠ μετά το παρόν πρόγραμμα θα 

ανέλθει από 48% σε 73%. Θα πρεπει να σημειωθεί ότι σε σχέση με την 

κατάσταση που εξέτασε το ΔΕΚ, έως το 2007, το ποσοστό επικάλυψης αυξήθηκε από 
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το τότε 40%, σε 48% με την θεσμοθέτηση των 12 ΖΕΠ του πιλοτικού προγράμματος 

και θα φτάσει το 73% αν υιοθετηθεί η προσέγγιση του παρόντος. Φαίνεται λοιπόν ότι 

επιτυγχάνεται από την ελληνική πλευρά, μια γρήγορη προσαρμογή στις απαιτήσεις 

της Οδηγίας.  

Με βάση τα πορίσματα της παρούσας έρευνας η ΕΟΕ αναμένεται ότι θα προχωρήσει στο 

επόμενο διάστημα στην επικαιροποίηση των ορίων των 69 ΙΒΑ, ενσωματώνοντας τη νέα 

λεπτομερή ορνιθολογική πληροφορία και αναπροσαρμόζοντας τα όρια των συγκεκριμένων 

περιοχών, ώστε να συμπεριλάβουν τα κρίσιμα ενδιαιτήματα των ειδών χαρακτηρισμού και 

οριοθέτησης. Κατά συνέπεια, εκτιμάται ότι εντός του 2010 το ποσοστό επικάλυψης των 69 

ΙΒΑ με τις αντίστοιχες θα πλησιάσει ή θα φτάσει το 100%. Με τον τρόπο αυτό θα 

«εξομαλυνθούν» και κάποιες κραυγαλέες περιπτώσεις αποκλίσεων προτεινόμενων 

οριοθετήσεων με εκείνες υφιστάμενων ΙΒΑ, που έχουν προκύψει εξαιτίας μεταβολών στα 

ενδιατήματα από την περίοδο χαρτογράφησης των ΙΒΑ έως σήμερα, ή εξαιτίας της πιο 

επισταμένης και λεπτομερούς ορνιθολογικής έρευνας που έλαβε χώρα κατά το παρόν 

πρόγραμμα. Όπως είναι εύλογο, τόσο η διαδικασία αναγνώρισης και χαρτογράφησης των ΙΒΑ, 

όσο και εκείνη των ΖΕΠ είναι  δυναμικές διεργασίες που προσαρμόζονται στις μεταβολές που 

προκαλούνται στους βιοτόπους των ειδών προτεραιότητας είτε από άμεσες ανθρωπογενείς 

αιτίες είτε από ευρύτερους παράγοντες όπως είναι η κλιματική αλλαγή.  

 

Από τα παραπάνω προκύπτουν οι εξής προτάσεις για μελλοντικές ενέργειες: 

1 Ανάγκη για συμπληρωματική έρευνα – οριοθέτηση ΖΕΠ στους υγροτόπους 

Με βάση την απόφαση του ΔΕΚ, θα πρέπει να υπάρξει αναπροσαρμογή των ορίων ή 

δημιουργία ΖΕΠ σε κάποιους από τους 32 + 49 υγροτόπους του ΙΒΑ2000. Σε αυτούς 

περιλαμβάνονται οι περιοχές GR166 (Βουνό Δίκιος, Ακρωτήρι Λούρος, Λίμνη Ψαλίδι και Αλυκή) 

και GR180 (Λίμνη Κουρνά, Δέλτα Αλμυρού και παραλία Γεωργιούπολης), GR99 (Λίμνη Κοτύχι), 

που αναφέρονται ονομαστικά στην απόφαση. Περιπτώσεις υγροτόπων με μικρή κάλυψη σε 

σχέση με το ΙΒΑ200 είναι οι περιοχές Δέλτα Έβρου (67%), Δέλτα Νέστου και παράκτιες 

λιμνοθάλασσες (65%), Εκβολή και Στενά Αχέρονα (47%), Αλυκή Ψιλής Άμμου Σάμου (23%), 

Όρος Δίκαιος, λίμνη Ψαλίδι και Αλυκή Κω (5%). Υπάρχουν επίσης αρκετοί υγρότοποι ραμσάρ 

όπου το ποσοστό επικάλυψης με το ΙΒΑ2000 είναι κάτω του 90%. 

2 Ανάγκη για συμπληρωματική έρευνα – οριοθέτηση ΖΕΠ σε περιοχές με 

επικάλυψη ΙΒΑ – ΖΕΠ <75% 

Μετά την ολοκλήρωση του παρόντος προγράμματος, παραμένουν αρκετές περιοχές, στις 

οποίες συγκριτικά με τον ΙΒΑ2000, η επικάλυψη ΙΒΑ/ΖΕΠ είναι μικρότερη του 75%, το οποίο 

θεωρείται ένα ελάχιστο όριο ώστε να έχουμε επαρκή επικάλυψη (με την επιφύλαξη πάντοτε 
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ότι τα πλέον κρίσιμα ενδιαιτήματα, όπως οι χώροι φωλιάσματος, των ειδών χαρακτηρισμού 

έχουν περιληφθεί σε αυτό το 75%). Πιο συγκεκριμένα για 48 ακόμη περιοχές, εκτιμάται ότι θα 

χρεαστεί να υλοποιηθεί πρόγραμμα επαναξιολόγησης αντίστοιχο με το παρόν.  Επομένως 

συνυπολογίζοντας υγροτόπους και χερσαίες περιοχές ο αιρθμός των περιοχών που απαιτούν 

επαναξιολόγηση θα ανέλεθει σε τουλάχιστον 56. 

3 Ανάγκη για Monitoring των ΖΕΠ σε τακτική βάση, τόσο για να υπάρχουν 

αναφορές της κατάστασής τους, όσο και για να λαμβάνονται τα κατάλληλα 

μέτρα διατήρησης. 

Όπως προκύπτει από την οδηγία 79/409 τα κράτη θα πρέπει να έχουν εποπτεία για την 

κατάσταση διατήρησης των ειδών στις ΖΕΠ.  Η παρακολούθηση των πληθυσμών είναι 

αναγκαία για την εφαρμογή μέτρων διατήρησης.  

Στο παρόν πρόγραμμα καταγράφηκαν οι πληθυσμοί και αποτυπώθηκαν τα κρίσιμα 

ενδιαιτήματά τους. Το ίδιο έχει πραγματοποιηθεί στο προηγούμενο αντίστοιχο πρόγραμμα με 

την πιλοτική εφαρμογή  της μεθοδολογίας σε 10 περιοχές. Συνεπώς τα πρόσφατα στοιχεία για 

πληθυσμούς και ενδιαιτήματα αφορούν 79 συνολικά ΙΒΑ και 75 ΖΕΠ. Για τις υπόλοιπες ΖΕΠ 

υπάρχει ανάγκη συμπλήρωσης αυτών των δεδομένων καθώς α) είχαν θεσμοθετηθεί παλιότερα 

και δεν υπάρχουν ακριβή δεδομένα και β) δεν έχουν πραγματοποιηθεί σ’ αυτές εργασίες 

πεδίου και αποτύπωση στον χάρτη των κρίσιμων ενδιαιτημάτων των ειδών χαρακτηρισμού 

τους.  

Προτείνεται να εφαρμοστεί η ίδια μεθοδολογία και στις παλαιότερες ΖΕΠ με στόχους:  

α) την καταγραφή της κατάστασης των πληθυσμών των ειδών σε όλες τις ΖΕΠ και την 

εκτίμηση των τάσεων και των μεταβολών σε όλες τις ΖΕΠ, βάσει των πρόσφατων 

πληθυσμιακών δεδομένων σε εθνικό επίπεδο και σε επίπεδο Ε.Ε. και Βιογεωγραφικής ζώνης.   

β) την αποτύπωση των κρίσιμων ενδιαιτημάτων στο σύνολο των ΖΕΠ 

Η βάση δεδομένων που θα προκύψει καθώς και η γεωβάση με τα χαρτογραφικά δεδομένα 

των ενδιαιτημάτων για το σύνολο των ΖΕΠ θα αποτελέσει βασικό εργαλείο για τις υπηρεσίες 

ώστε να είναι ικανές να αξιολογήσουν ασφαλέστερα τα κατάλληλα μέτρα διατήρησης που 

απαιτούνται και την αξιολόγηση επιπτώσεων από δράσεις και έργα.    

 

4 Ανάγκη καθορισμού των Επιθυμητών Τιμών Αναφοράς για τους πληθυσμούς 

των ειδών χαρακτηρισμού ανά ΖΕΠ και σε Εθνικό Επίπεδο, ώστε να μπορεί 

μελλοντικά να διασφαλιστεί η Εϋνοική Κατάσταση Διατήρησης των ειδών 

αυτών, όπως απαιτεί η Οδηγία. 
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Προϋπόθεση για να οριστούν σαφείς στόχοι διατήρησης για τα είδη χαρακτηρισμού των ΖΕΠ 

και επομένως για να υπάρξει διασφάλιση της αποτελεσματικής προστασίας και διαχείρισής 

τους είναι να οριστούν Επιθυμητές Τιμές Αναφοράς (Favourable Reverence Values, FRVs), 

ανά είδος σε επίπεδο χώρας και ανά ΖΕΠ, με βάση τις οποίες θα μπορεί να οριστεί ποσοτικά ο 

στόχος κάθε ΖΕΠ ώστε να επιτευχθεί η επιθυμητή κατάσταση διατήρησης του είδους 

(Favourable Conservation Status, FCS), με βάση τις επιταγές της Οδηγίας 92/43 καθώς και της 

Οδηγίας για τα πτηνά. 

Θα πρέπει να υλοποιηθεί ειδικό πρόγραμμα καθορισμού των FRVs, με βάση τη διεθνώς 

παραδεκτή μεθοδολογία και τα παραδείγματα χωρών όπως η Ιταλία, η Ολλανδία και η 

Φινλανδία. Το πρόγραμμα αυτό θα καθορίσει τους στόχους των FRVs σε εθνικό, και 

περιφερειακό επίπεδο, καθώς και ανά ΖΕΠ. Οι τιμές αυτές αναφοράς θα αποτελέσουν τη βάση 

για την ποσοτικοποίηση των στόχων διαχείρισης ανά ΖΕΠ, καθώς και για την εκτίμηση του 

βαθμού επίτευξης του Favourable Conservation Status ανά ΖΕΠ, αλλά και ανά είδος 

χαρακτηρισμού 

Η υλοποίηση του προγράμματος αυτού θεωρείται απαραίτητη προϋπόθεση ώστε να υπάρχουν 

ποσοτικοί στόχοι κατά τον σχεδιασμό των μέτρων διαχείρισης –διατήρησης των ΖΕΠ (Εθνικά 

Σχέδια Δράσης, Διαχειριστικά Σχέδια ΖΕΠ). 

5 Ανάγκη για λήψη μέτρων διαχείρισης – Διατήρησης, με βάση τις οικολογικές 

απαιτήσεις των ειδών χαρακτηρισμού και τις ιδιαιτερότητες κάθε ΖΕΠ. 

Βασική απαίτηση της Οδηγίας για τη διατήρηση της άγριας ορνιθοπανίδας είναι η διασφάλιση 

της ευνοϊκής κατάστασης διατήρησης των ειδών προτεραιότητας των ΖΕΠ, μέσα από τη λήψη 

κατάλληλων μέτρων διαχείρισης –διατήρησης. Για να μπορούν αυτά τα μέτρα να 

σχεδιαστούν, χρειάζεται να είναι γνωστά α) τα είδη χαρακτηρισμού και τα υπόλοιπα είδη 

προτεραιότητας κάθε ΖΕΠ και β) οι οικολογικές τους απαιτήσεις. Ως προς το σημείο (α), η 

απαίτηση αυτή καλύπτεται για τις 69 περιοχές από το παρόν πρόγραμμα. Για τις υπόλοιπες 

ΖΕΠ, καλύπτεται από το παράλληλα υλοποιηθέν πρόγραμμα «προσδιορισμού των συμβατών 

δραστηριοτήτων με τη διατήρηση των ειδών προτεραιότητας των ΖΕΠ» που πρόσφατα 

παραδόθηκε στο Υπουργείο περιβάλλοντος. Με το πρόγραμμα εκείνο καλύπτεται πλήρως και 

το σημείο (β) των οικολογικών απαιτήσεων. Επομένως, για κάθε ΖΕΠ μπορούν πλέον να 

προσδιοριστούν οι άμεσοι στόχοι διατήρησης –διαχείρισης, καθώς και οι συμβατές 

δραστηριότητες με τη διατήρηση των ειδών χαρακτηρισμού τους.  

6 Ανάγκη για εκπόνηση Εθνικών Σχεδίων Δράσης για κάθε είδος χαρακτηρισμού 

και  Σχεδίων Διαχείρισης ΖΕΠ με βάση τις οικολογικές απαιτήσεις των ειδών 

χαρακτηρισμού τους. 
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Η εκπόνηση των Εθνικών Σχεδίων Δράσης για τα είδη χαρακτηρισμού αποτελεί μία από τις 

βασικές δράσεις στρατηγικού χαρακτήρα για την διατήρηση των ΖΕΠ, αφού θα προδιαγράψει 

τα μέτρα και δράσεις διαχείρισης που θα απαιτηθούν για την επίτευξη των στόχων 

διατήρησης. 

Αφού πρώτα καθοριστούν οι FRVs, θα εκπονηθούν Εθνικά Σχέδια Δράσης για κάθε είδος 

χαρακτηρισμού, όπου θα προσδιορίζονται και θα προτεραιοποιούνται οι απειλές, οι στόχοι της 

διαχείρισης και οι ενδεδειγμένες δράσεις, με σχετικό χρονοδιάγραμμα, σε επίπεδο χώρας και 

ανα ΖΕΠ, όπου τα είδη εμφανίζονται ως είδη χαρακτηρισμού. 

Με βάση τις προβλέψεις του Ν. 1650/1986 παρέχεται η δυνατότητα εκπόνησης Σχεδίων 

Διαχείρισης Ειδών, κάτι που θα μπορούσε να αξιοποιηθεί για την εκπόνηση των Εθνικών 

Σχεδίων Δράσης.  

Η πρόβλεψη του Ν. 1650/1986 για Σχέδια Διαχείρισης Ειδών θα μπορούσε να αξιοποιηθεί για 

την εκπόνηση Ειδικών Σχεδίων Διαχείρισης Ειδών χαρακτηρισμού σε κάθε ΖΕΠ, μέσω των 

οποίων θα αναγνωρίζονται και θα προτεραιοποιούνται οι στόχοι της διαχείρισης και οι 

αναγκαίες δράσεις ανά ΖΕΠ. Τα Σχέδια Διαχείρισης Ειδών ΖΕΠ θα μπορούσαν να θεωρηθούν 

Ειδικά Σχέδια Διαχείρισης και οι προβλέψεις τους να υλοποιηθούν στη συνέχεια από τις κατά 

τόπους αρμόδιες υπηρεσίες.  

Προτείνεται τα σχέδια αυτά να υλοποιούνται σε επίπεδο Περιφέρειας με ευθύνη της ΔΙΠΕΧΩ, 

η οποία στη συνέχεια θα κατανέμει με σχετικές εγκυκλίους τις προβλεπόμενες διαχειριστικές 

ενέργειες και δράσεις στις αρμόδιες υπηρεσίες προς εφαρμογή/ Τα Σχέδια Διαχείρισης θα 

θέτουν στόχους διαχείρισης, ποιοτικούς και ποσοτικούς, με βάση τις FRVs για κάθε είδος στη 

ΖΕΠ, καθώς και τις οικολογικές απαιτήσεις, απειλές και ενδεδειγμένες δράσεις που 

καθορίζονται από το παρόν πρόγραμμα και τη Βάση Δεδομένων ΖΕΠ. 

Στο πλαίσιο αυτό μπορεί να θεσπίζονται χωρικοί και εποχικοί περιορισμοί στην άσκηση 

οχλουσών δραστηριοτήτων, όπως για παράδειγμα η απαγόρευση της ερασιτεχνικής αλιείας σε 

νησίδες όπου υπάρχουν αποικίες πουλιών κατά την περίοδο αναπαραγωγής και η τοποθέτηση 

ανάλογης σήμανσης. 
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7. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
 

 

 

 

 

Παράρτημα Ι: Πίνακας με τις ελληνικές ΙΒΑ και ΖΕΠ, τις εκτάσεις τους, καθώς και τα 

ποσοστά επικάλυψης μετά το παρόν πρόγραμμα.  

Οι περιοχές που περιλαμβάνονται στο παρόν πρόγραμμα αναφέρονται στη στήλη: 69 ΙΒΑ. Για 

τις περιοχές που εκτιμάται ότι θα απαιτηθεί συμπληρωματικό πρόγραμμα αναφέρεται στη ίδια 

στήλη ο όρος επαναξιολόγηση. 
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Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας 

Τελική αναφορά 

 

Παράρτημα ΙΙΙ:Είδη χαρακτηρισμού (με τα κριτήρια C) και είδη οριοθέτησης (d) για τις 69 

περιοχές 

Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Hippolais olivetorum C2 
Lanius nubicus C2 
Ciconia nigra d 
Milvus migrans d 
Aquila pomarina d 
Hieraaetus pennatus d 
Merops apiaster d 
Coracias garrulus d 
Lullula arborea d 
Alauda arvensis d 

GR1110011 ΚΟΙΛΑΔΑ ΕΡΥΘΡΟΠΟΤΑΜΟΥ: 
ΑΣΒΕΣΤΑΔΕΣ, ΚΟΥΦΟΒΟΥΝΟ, ΒΡΥΣΙΚΑ 

Emberiza melanocephala d 
Phalacrocorax aristotelis C2, C6 
Buteo rufinus C2 
Hieraaetus fasciatus C6 
Falco biarmicus C2 
Burhinus oedicnemus C6 
Gavia arctica d 
Falco peregrinus d 
Himantopus himantopus d 
Calidris minuta d 
Sterna sadvicensis d 

GR1110012 ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ: ΟΡΟΣ ΦΕΓΓΑΡΙ ΚΑΙ 
ΠΑΡΑΚΤΙΑ ΖΩΝΗ 

Apus melba d 
Bonasia bonasia C6 
Dendrocopos leucotos C6 
Dendrocopos medius C6 
Dendrocopos syriacus C6 
Dryocopus martius C6 
Picoides tridactylus C6 
Picus canus C6 
Sylvia nisoria C6 
Tetrao urogallus C6 
Ciconia nigra d 
Pernis apivorus d 
Neophron perncnopterus d 
Circaetus gallicus d 
Buteo buteo d 
Aquila chrysaetos d 
Falco peregrinus d 
Jynx torquilla d 
Turdus torquatus d 

GR1140008 ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΡΟΔΟΠΗ ΚΑΙ ΚΟΙΛΑΔΑ ΝΕΣΤΟΥ 

Lanius collurio d 
Buteo rufinus C2 
Falco cherrug C1 
Alectoris graeca C2 
Coracias garrulus C1 

GR1140009 OΡΟΣ ΦΑΛΑΚΡΟ 

Circaetus gallicus d 
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Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας 

Τελική αναφορά 

 

Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Aquila chrysaetos d 
Hieraaetus pennatus d 
Falco peregrinus d 
Burhinus oedicnemus d 
Bubo bubo d 
Buteo rufinus C2 
Coracias garrulus C1 
Ficedula semitorquata C2 
Hippolais olivetorum C2 
Circaetus gallicus d 
Accipiter brevipes d 
Aquila chrysaetos d 
Hieraaetus pennatus d 

GR1150011 OΡΟΣ ΠΑΓΓΑΙΟ ΚΑΙ ΝΟΤΙΕΣ ΥΠΩΡΕΙΕΣ ΤΟΥ 

Alectoris graeca d 
Buteo rufinus C2 
Falco biarmicus C2 
Phalacrocorax aristotelis C2, C6 
Hieraaetus fasciatus d 
Aquila chrysaetos d 
Falco peregrinus d 

GR1150012 ΘΑΣΟΣ (ΟΡΟΣ ΥΨΑΡΙΟ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΤΙΑ 
ΖΩΝΗ) ΚΑΙ ΝΗΣΙΔΕΣ ΚΟΙΝΥΡΑ, ΞΗΡΟΝΗΣΙ 

Bubo bubo d 
Podiceps cristatus C3 
Phalacrocorax pygmeus C2 
Pelecanus onocrotalus C2 
Pelecanus crispus C2 
Aquila pomarina C6 
Phoenicopterus ruber C2 
Anas clypeata C3 
Aythya nyroca C2 
Oxyura leucocephala C2 
Buteo rufinus C2 
Falco biarmicus C2 
Coracias garrulus C1 
Ciconia ciconia C6 
Ciconia nigra C6 
Haliaeetus albicilla C6 
Hieraaetus pennatus C6 
Tachybaptus ruficollis d 
Podiceps nigricollis d 
Ixobrychus minutus d 
Nycticorax nycticorax d 
Ardeolla ralloides d 
Ardea purpurea d 
Platalea leucorodia d 
Circaetus gallicus d 
Circus aeruginosus d 
Aquila chrysaetos d 

GR1220009 ΛΙΜΝΕΣ ΚΟΡΩΝΕΙΑΣ - ΒΟΛΒΗΣ, ΣΤΕΝΑ 
ΡΕΝΤΙΝΑΣ ΚΑΙ ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

Falco peregrinus d 
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Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας 

Τελική αναφορά 

 

Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Himantopus himantopus d 
Recurvirostra avosetta d 
Bubo bubo d 
Merops apiaster d 
Melanocorypha calandra d 
Alauda arvensis d 
Riparia riparia d 
Buteo rufinus C2 
Chlidonias hybridus C6 GR1230005 ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΛΟΥΣ ΑΡΤΖΑΝ 
Vanellus vanellus d 
Falco naumanni C1 
Coracias garrulus d GR1230006 ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΝΘΟΦΥΤΟΥ 
Melanocorypha calandra d 
Neophron percnopterus C1 
Buteo rufinus C2 
Falco biarmicus C2 
Pernis apivorus d 
Milvus migrans d 
Gypaetus barbatus d 
Gyps fulvus d 
Circaetus gallicus d 
Accipiter brevipes d 
Aquila pomarina d 
Aquila chrysaetos d 
Hieraaetus pennatus d 
Falco columbarius d 
Falco peregrinus d 
Coturnix coturnix d 
Bubo bubo d 
Apus melba d 
Merops apiaster d 
Picus canus d 
Dryocopus martius d 
Lanius collurio d 

GR1240007 ΟΡΗ ΤΖΕΝΑ ΚΑΙ ΠΙΝΟΒΟ 

Pyrrocorax pyrrocorax d 
Buteo rufinus C2 
Neophron percnopterus C1 
Pernis apivorus d 
Milvus migrans d 
Gypaetus barbatus d 
Gyps fulvus d 
Circaetus gallicus d 
Circus pygargus d 
Accipiter brevipes d 
Buteo buteo d 
Aquila chrysaetos d 
Hieraaetus pennatus d 

GR1240008 ΟΡΟΣ ΒΟΡΑΣ 

Falco naumanni d 
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Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας 

Τελική αναφορά 

 

Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Falco biarmicus d 
Falco peregrinus d 
Coturnix coturnix d 
Burhinus oedicnemus d 
Apus melba d 
Merops apiaster d 
Picus canus d 
Dryocopus martius d 
Melanocorypha calandra d 
Lulula arborea d 
Alauda arvensis d 
Lanius collurio d 
Buteo rufinus C2 
Falco biarmicus C2 
Ciconia nigra d 
Pernis apivorus d 
Milvus migrans d 
Circaetus gallicus d 
Accipiter brevipes d 
Buteo buteo d 
Aquila chrysaetos d 
Aquila pomarina d 
Hieraaetus pennatus d 
Falco peregrinus d 
Coturnix coturnix d 
Burhinus oedicnemus d 
Bubo bubo d 
Merops apiaster d 
Coracias gαrrulus d 
Picus canus d 
Lanius minor d 

GR1240009 ΟΡΟΣ ΠΑΪΚΟ, ΣΤΕΝΑ ΑΨΑΛΟΥ ΚΑΙ 
ΜΟΓΛΕΝΙΤΣΑΣ 

Lanius collurio d 
Buteo rufinus C2 
Dendrocopos syriacus C2 
Circaetus gallicus d 
Aquila chrysaetos d 
Hieraaetus pennatus d 
Falco columbarius d 
Alectoris graeca d 
Coturnix coturnix d 
Burhinus oedicnemus d 
Columba oenas d 
Columba palumbus d 
Caprimulgus europaeus d 
Apus melba d 
Merops apiaster d 
Coracias garrulous d 

GR1260009 ΚΟΙΛΑΔΑ ΤΙΜΙΟΥ ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ-ΜΕΝΟΙΚΙΟΝ 

Jynx torquilla d 
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Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας 

Τελική αναφορά 

 

Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Picus canus d 
Dendrocopos leucotos d 
Picoides tridactylus d 
Melanocorypha calandra d 
Lullula arborea d 
Alauda arvensis d 
Anthus campestris d 
Phoenicurus phoenicurus d 
Monticola saxatilis d 
Muscicapa striata d 
Lanius collurio d 
Emberiza hortulana  d 
Emberiza melanocephala d 
Milvus migrans C6 
Ciconia nigra d 
Pernis apivorus d 
Circaetus gallicus d 
Aquila pomarina d 
Hieraaetus pennatus d 

GR1270012 OΡΟΣ ΧΟΛΟΜΩΝΤΑΣ 

Falco peregrinus d 
Hieraaetus fasciatus C6 
Phalacrocorax aristotelis C6 
Circaetus gallicus d 
Aquila chrysaetos d 
Falco peregrinus d 

GR1270015 ΟΡΟΣ ΑΘΩΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΤΙΑ ΘΑΛΑΣΣΙΑ 
ΖΩΝΗ 

Apus melba d 
Dryocopus martius C6 
Ciconia nigra d 
Aquila chrysaetos d 
Picus canus d 
Dendrocopos leucotos d 

GR1310002 ΒΑΛΙΑ ΚΑΛΝΤΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΤΗ ΛΙΜΝΗ ΑΩΟΥ 

Lullula arborea d 
Ciconia nigra C6 
Neophron percnopterus C1 
Circaetus gallicus d 
Falco peregrinus d 

GR1310004 ΟΡΗ ΟΡΛΙΑΚΑΣ ΚΑΙ ΤΣΟΥΡΓΙΑΚΑΣ 

Apus melba d 
Anas crecca C6 
Anas platyrhynchos C6 
Ardea purpurea C6 
Aythya ferina C6 
Aythya nyroca C1,C2 
Circus aeruginosus C6 
Circus pygargus C6 
Ixobrychus minutus C6 
Tachybaptus ruficollis d 
Podiceps cristatus d 

GR1340008 ΛΙΜΝΕΣ ΧΕΙΜΑΔΙΤΙΔΑ ΚΑΙ ΖΑΖΑΡΗ 

Anas platyrhynchos d 
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Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας 

Τελική αναφορά 

 

Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Aythya ferina d 
Aquila chrysaetos d 
Merops apiaster d 
Aquila pomarina C6 
Buteo rufinus C2 
Circaetus gallicus C6 
Falco naumanni C1 
Falco biarmicus C2 
Dendrocopos medius C6 
Ficedula semitorquata C6 
Hippolais olivetorum C6 
Lanius collurio C6 
Lanius nubicus C6 
Neophron percnopterus C6 
Ciconia nigra d 
Pernis apivorus non br d 
Neophron percnopterus d 
Accipiter brevipes non br d 
Aquila chrysaetos d 
Hieraaetus pennatus d 
Falco peregrinus d 
Bubo bubo d 
Dryocopus martius d 

GR1420006 ΟΡΟΣ ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙ 

Lanius nubicus d 
Falco naumanni C1 
Ciconia nigra d 
Ardea cinerea d 
Coracias garrulous d 
Merops apiaster d 

GR1420014 ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ 

Riparia riparia d 
Coracias garrulus C1 
Gavia arctica d 
Tachybaptus ruficollis d 
Ixobrychus minutus d 
Ardea purpurea d 
Ciconia nigra d 
Anas platyrhynchos d 
Milvus migrans d 
Accipiter brevipes  d 
Aquila pomarina d 
Fulica atra d 
Haematopus ostralegus d 
Sterna sadvicensis d 
Alcedo atthis d 

GR1420015 ΔΕΛΤΑ ΠΗΝΕΙΟΥ 

Merops apiaster d 
Ciconia nigra C6 
Nycticorax nycticorax  C2, C6 

GR1430007 ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΩΝ ΠΡΩΗΝ ΛΙΜΝΗΣ 
ΚΑΡΛΑΣ 

Ardeolla ralloides  C2, C6 
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Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας 

Τελική αναφορά 

 

Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Egretta garzetta  C2, C6 
Casmerodius albus C2, C6 
Plegadis falcinellus C2, C6 
Anas clypeata C3 

Aythya nyroca 
C1, C2, 
C6 

Buteo rufinus C2, C6 
Himantopus himantopus C2, C6 
Glareola pratincola C2, C6 
waterbirds C4 
Falco naumanni  C6 
Tachybaptus ruficollis d 
Podiceps cristatus d 
Podiceps nigricollis d 
Ixobrychus minutus d 
Ardea cinerea d 
Ardea purpurea  d 
Ciconia ciconia d 
Platalea leucorodia d 
Tadorna tadorna d 
Anas penelope  d 
Anas strepera  d 
Anas platyrhynchos d 
Anas acuta d 
Aythya ferina d 
Falco columbarius d 
Coturnix coturnix d 
Fulica atra d 
Haematopus ostralegus  d 
Recurvirostra avosetta d 
Burhinus oedicnemus d 
Pluvialis apricaria d 
Vanellus vanellus  d 
Merops apiaster d 
Melanocorypha calandra d 
Emberiza melanocephala d 
Falco biarmicus C2 
Hieraaetus fasciatus C6 
Ficedula semitorquata C1 
Ciconia nigra d 
Pernis apivorus  d 
Circaetus gallicus d 
Apus melba d 

GR1430008 ΟΡΟΣ ΠΗΛΙΟ 

Sylvia nisoria d 
Milvus migrans C6 
Neophron percnopterus C1,C6 
Buteo rufinus C2 
Aquila pomarina C6 

GR1440005 ΑΝΤΙΧΑΣΙΑ ΟΡΗ ΚΑΙ ΜΕΤΕΩΡΑ 

Falco biarmicus C2,C6 
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Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας 

Τελική αναφορά 

 

Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Coracias garrulus C1 
Lanius collurio C6 
Egretta garzetta d 
Ciconia nigra d 
Pernis apivorus non br d 
Circaetus gallicus d 
Accipiter brevipes non br d 
Hieraaetus pennatus d 
Falco peregrinus d 
Dendrocopos medius d 
Dendrocopos leucotos d 
Dendrocopos leucotos C6 
Dryocopus martius C6 
Gyps fulvus C6 
Hieraaetus pennatus C6 
Circaetus gallicus d 
Aquila chrysaetos d 
Hieraetus fasciatus d 
Falco peregrinus d 
Bubo bubo d 
Apus melba d 
Lulula arborea d 
Anthus campestris d 

GR2110005 ΚΟΙΛΑΔΑ ΑΧΕΛΩΟΥ ΚΑΙ ΟΡΗ ΒΑΛΤΟΥ 

Lanius senator d 
Circaetus gallicus C6 
Neophron percnopterus C1 
Ciconia nigra d 
Perrnis apivorus d 
Aquila chrysaetos d 
Hieraetus pennatus d 
Falco peregrinus d 
Coturnix coturnix d 
Bubo Bubo d 
Dryocopus martius d 
Lullula arborea d 

GR2130011 ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΖΑΓΟΡΙ ΚΑΙ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 
ΟΡΟΥΣ ΜΙΤΣΙΚΕΛΙ 

Lanius collurio d 

Falco naumanni  
C1, C5, 
C6 

Milvus migrans d 
Gyps fulvus C6 
Circaetus gallicus C6 
Aquila chrysaetos C6 
Falco peregrinus C6 
Ficedula semitorquata C6 
Ciconia nigra d 
Pernis apivorus d 
Falco naumanni d 
Lullula arborea d 

GR2130012 ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΟΛΗΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

Monticola saxatilis d 
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Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας 

Τελική αναφορά 

 

Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Lanius collurio d 
Emberiza hortulana d 
Falco biarmicus C2 
Circaetus gallicus d 
Falco peregrinus d 

GR2220006 ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ: ΑΙΝΟΣ, ΑΓΙΑ ΔΥΝΑΤΗ ΚΑΙ 
ΚΑΛΟΝ OΡΟΣ 

Bubo bubo d 
Calonectris diomedea C6 
Falco peregrinus C6 
Phalacrocorax aristotelis C6 

GR2230008 ΔΙΑΠΟΝΤΙΑ ΝΗΣΙΑ (ΟΘΩΝΟΙ, ΕΡΕΙΚΟΥΣΑ, 
ΜΑΘΡΑΚΙ ΚΑΙ ΒΡΑΧΟΝΗΣΙΔΕΣ) 

Apus melba   
Ardeolla ralloides C6 
Egretta garzetta C2 
Nycticorax nycticorax C6 
Phalacrocorax pygmeus C6 
Podiceps cristatus C6 
Tachybaptus ruficollis d 
Casmerodius albus d 
Fulica atra d 

GR2310016 ΛΙΜΝΗ ΑΜΒΡΑΚΙΑ 

Larus genei d 
Bubo bubo C6 
Dendrocopos leucotos C6 
Falco biarmicus C2 
Gyps fulvus d 
Circaetus gallicus d 
Aquila chrysaetos d 
Falco peregrinus d 

GR2320010 OΡΗ ΜΠΑΡΜΠΑΣ, ΚΛΩΚΟΣ, ΦΑΡΑΓΓΙ 
ΣΕΛΙΝΟΥΝΤΑ 

Lullula arborea d 
Ardea purpurea C6 
Charadrius alexandrinus C6 
Ixobrychus minutus C2 
Egretta garzetta C2 
Plegadis falcinellus C2 

Aythya nyroca 
C1, C2, 
C6 

Falco vespertinus C1 
Himantopus himantopus C2, C6 
Glareola pratincola C2, C6 
Gelochelidon nilotica C6 
Calidris minuta C3 
Limosa limosa C1 
Tringa erythropus C3 
Tringa stagnatilis C3 
Hippolais olivetorum C3, C6 
Tachybaptus ruficollis d 
Botaurus stellaris d 
Casmerodius albus d 
Anas platyrhynchos d 

GR2320011 ΥΓΡΟΤΟΠΟΙ ΚΑΛΟΓΡΙΑΣ-ΛΑΜΙΑΣ ΚΑΙ 
ΔΑΣΟΣ ΣΤΡΟΦΥΛΙΑΣ 

Tringa nebularia d 
GR2320012 OΡΟΣ ΕΡΥΜΑΝΘΟΣ Aquila chrysaetos C6 
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Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας 

Τελική αναφορά 

 

Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Circaetus gallicus d 
Falco peregrinus d 
Alectoris graeca d 
Columba palumbus d 
Bubo bubo d 
Dendrocopos medius d 
Lullula arborea d 
Anthus campestris d 
Lanius collurio d 
Bubo bubo C6 
Aquila chrysaetos C6 
Circaetus gallicus d 
Falco peregrinus d 
Alectoris graeca d 
Apus melba d 
Dendrocopos leucotos d 
Lullula arborea d 

GR2320013 OΡΟΣ ΧΕΛΜΟΣ (ΑΡΟΑΝΙΑ) - ΦΑΡΑΓΓΙ 
ΒΟΥΡΑΪΚΟΥ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΛΑΒΡΥΤΩΝ 

Anthus campestris d 
Aquila chrysaetos C6 
Falco peregrinus C6 
Gypaetus barbatus C6 
Falco biarmicus C2 
Sylvia rueppelli C2, C6 
Gyps fulvus d 
Circaetus gallicus d 
Apus melba d 
Dryocopus martius d 
Dendrocopos leucotos d 
Anthus campestris d 

GR2410002 OΡΟΣ ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ 

Emberiza hortulana d 
Emberiza caesia C6 
Circaetus gallicus d 
Hieraaetus fasciatus d 

GR2420010 ΟΡΟΣ ΚΑΝΤΗΛΙ 

Falco peregrinus d 
Hydrobates pelagicus C6 
Falco biarmicus C2 
Emberiza caesia C6 
Pernis apivorus  d 
Gyps fulvus d 
Circaetus gallicus d 
Buteo rufinus d 
Aquila chrysaetos d 
Hieraaetus fasciatus d 
Falco peregrinus d 

GR2420011 ΟΡΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΥΒΟΙΑΣ, ΠΑΡΑΚΤΙΑ 
ΖΩΝΗ ΚΑΙ ΝΗΣΙΔΕΣ 

Bubo bubo d 
Bubo bubo C6 
Puffinus yelkouan C2 

GR2420012 ΟΡΟΣ ΟΧΗ, ΠΑΡΑΚΤΙΑ ΖΩΝΗ ΚΑΙ ΝΗΣΙΔΕΣ 

Emberiza caesia C2 
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Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας 

Τελική αναφορά 

 

Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Larus audouinii C6 
Hieraaetus fasciatus C6 
Phalacrocorax aristotelis d 
Circaetus gallicus d 
Falco peregrines d 
Tachymarptis melba d 
Lullula arborea d 
Anthus campestris d 
Circaetus gallicus C6 
Gyps fulvus C6 
Pyrrhocorax pyrrhocorax C6 
Aquila chrysaetos d 
Falco peregrinus d 
Dryocopus martius d 

GR2430002 ΟΡΗ ΑΓΡΑΦΑ 

Dendrocopos leucotos d 
Alcedo atthis C6 
Ardea purpurea C6 
Casmerodius albus C6 
Ciconia ciconia C6 
Glareola pratincola C6 
Ixobrichys minutus C6 
Sterna albifrons C6 
Sterna hirundo C6 
Pelecanus onocrotalus d 
Ixobrichys minutus d 
Ardeola ralloides d 
Egretta garzetta d 
Ardea cinerea d 
Platalea leucorodia d 
Phoenicopterus ruber d 
Anas platyrhynchos  d 
Falco columbarius d 
Haematopus ostralegus d 
Recurvirostra avosetta d 
Charadrius alexandrinus d 
Pluvialis apricaria d 
Pluvialis squatarola d 
Calidris minuta d 
Tringa totanus d 
Larus melanocephalus d 
Larus genei d 
Sterna sadvicensis d 
Otus scops d 
Bubo bubo d 
Alcedo atthis d 

GR2440005 ΚΑΤΩ ΡΟΥΣ ΚΑΙ ΕΚΒΟΛΕΣ ΣΠΕΡΧΕΙΟΥ 
ΠΟΤΑΜΟΥ 

Muscicapa striata d 
Aquila chrysaetos C6 GR2450008 OΡΟΣ ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ 
Emberiza hortulana C6 
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Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας 

Τελική αναφορά 

 

Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Circaetus gallicus d 
Falco peregrinus d 
Dryocopus martius d 
Lullula arborea d 
Alectoris graeca C6 
Emberiza caesia C6 
Falco naumanni C1, C6 
Falco biarmicus C2, C6 
Sylvia rueppelli C2, C6 
Oenanthe hispanica d 
Sylvia hortensis d 
Emberiza caesia d 

GR2450009 ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΟΥ 

Emberiza melanocephala d 
Aquila chrysaetos C6 
Bubo bubo C6 
Circaetus gallicus d 
Bubo bubo d 

GR2510004 OΡΗ ΑΡΤΕΜΗΣΙΟ ΚΑΙ ΛΥΡΚΕΙΟ 

Lullula arborea d 
Alectoris graeca C6 
Lanius collurio C6 
Falco biarmicus C2, C6 
Circaetus gallicus d 
Aquila chrysaetos d 
Falco peregrinus d 
Dendrocopos leucotos d 

GR2530006 OΡΟΣ ΖΗΡΕΙΑ (ΚΥΛΛΗΝΗ) 

Lullula arborea d 
Circaetus gallicus C6 
Hieraaetus fasciatus C6 
Buteo rufinus C2 
Falco biarmicus C2 
Hippolais olivetorum C2 
Sylvia rueppelli C2 
Emberiza caesia C2 
raptors C5 
Buteo buteo d 

GR2540008 ΝΟΤΙΑ ΜΑΝΗ 

Falco peregrinus d 
Buteo rufinus C2 
Sylvia rueppelli C2 GR3000015 ΟΡΟΣ ΥΜΗΤΤΟΣ 
Falco peregrinus d 
Aythya nyroca C2, C6 
Gavia arctica d 
Tachybaptus ruficollis d 
Anas platyrhynchos d 
Aquila clanga d 
Fulica atra d 

GR3000016 ΥΓΡΟΤΟΠΟΣ ΣΧΙΝΙΑ 

Himantopus himantopus d 
Burhinus oedicnemus C6 GR4110006 ΛΗΜΝΟΣ: ΛΙΜΝΕΣ ΧΟΡΤΑΡΟΛΙΜΝΗ ΚΑΙ 

ΑΛΥΚΗ, ΚΟΛΠΟΣ ΜΟΥΔΡΟΥ, ΕΛΟΣ ΔΙΑΠΟΡΙ Charadrius alexandrinus C6 

ΔΗΜΑΛΕΞΗΣ – ΜΠΟΥΣΜΠΟΥΡΑΣ Κοινοπραξία 139



Πρόγραμμα επαναξιολόγησης 69 Σημαντικών Περιοχών για τα Πουλιά για τον χαρακτηρισμό τους ως Ζωνών Ειδικής 

Προστασίας της ορνιθοπανίδας. Σύνταξη σχεδίων δράσης για την προστασία των ειδών προτεραιότητας 

Τελική αναφορά 

 

Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Circus aeroginosus C6 
Himantopus himantopus C6 
Phalacrocorax aristotelis C2 
Plegadis falcinellus C2 
Phoenicopterus ruber C2 
Branta ruficollis C1 
Tadorna ferruginea C2, C6 
Buteo rufinus C2 
Falco naumanni C1, C6 
Falco biarmicus C2 
Recurvirostra avosetta C6 
Sterna hirundo C6 
Tadorna tadorna d 
Anas penelope d 
Anas platyrhynchos d 
Mergus serrator d 
Falco peregrinus d 
Coturnix coturnix d 
Fulica atra d 
Merops apiaster d 
Melanocorypha calandra d 
Calandrella brachydactyla d 
Anthus campestris d 

ΚΑΙ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΣ ΦΑΚΟΣ 

Emberiza melanocephala d 
Charadrius alexandrinus C6 
Himantopus himantopus C6 
Recurvirostra avosetta C6 
Sterna albifrons C6 
Plegadis falcinellus C2 
Phoenicopterus ruber C2 
Tadorna ferruginea C2 
Falco vespertinus C1 
Sterna hirundo C6 
Calidris minuta C3 
Limosa limosa C1 
Larus melanocephalus C2 
Casmerodius albus d 
Mergus serrator d 
Burhinus oedicnemus d 

ΛΕΣΒΟΣ: ΠΑΡΑΚΤΙΟΙ ΥΓΡΟΤΟΠΟΙ ΚΟΛΠΟΥ 
ΚΑΛΛΟΝΗΣ GR4110007 

Sterna sadvicensis d 
Tadorna ferruginea C2 
Buteo rufinus C2 
Sylvia rueppelli C2 
Emberiza cineracea C2 
Emberiza caesia C2 
Lullula arborea d 

GR4110012 ΒΟΡΕΙΑ ΛΕΣΒΟΣ 

Lanius nubicus d 
GR4110013 ΛΕΣΒΟΣ: ΚΟΛΠΟΣ ΓΕΡΑΣ, ΕΛΗ ΝΤΙΠΙ ΚΑΙ Acrocephalus melanopogon C2 
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Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Anas platyrhynchos d 
Mergus serrator d 

ΧΑΡΑΜΙΔΑ 

Sterna sadvicensis d 
Phalacrocorax aristotelis C2 GR4110014 ΝΗΣΟΣ AΓΙΟΣ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΙΑ 

ΖΩΝΗ Falco eleonorae C2 
Buteo rufinus C2 
Sylvia rueppelli C2 
Apus melba d 

GR4120008 ΣΑΜΟΣ: ΟΡΟΣ ΚΕΡΚΗΣ 

Emberiza caesia. d 
Buteo rufinus C2 
Falco biarmicus C2 
Emberiza cineracea C2 
Emberiza caesia C2 
Circaetus gallicus d 
Falco peregrinus d 

GR4130003 ΒΟΡΕΙΑ ΧΙΟΣ 

Lullula arborea d 
GR4130004 ΝΗΣΙΔΑ ΒΕΝΕΤΙΚΟ Falco eleonorae C2 

Buteo rufinus C2 
Coracias garrulus C1 
Sylvia ruepelli C2 
Emberiza caesia C2 
Phalacrocorax aristotelis d 
Hieraaetus fasciatus d 

GR4210032 ΝΗΣΟΣ ΝΙΣΥΡΟΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΔΕΣ 

Falco peregrinus d 
Falco eleonorae C2 
Phalacrocorax aristotelis d 
Hieraaetus fasciatus d 

GR4220023 ΑΝΑΦΗ: ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΚΑΙ ΒΟΡΕΙΟ ΤΜΗΜΑ 
ΚΑΙ ΓΥΡΩ ΝΗΣΙΔΕΣ 

Larus audouinii d 
Phalacrocorax aristotelis C6 
Falco eleonorae C2 
Hieraaetus fasciatus d 

GR4220028 
AΝΔΡΟΣ: ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΚΑΙ ΝΟΤΙΟ ΤΜΗΜΑ, 
ΓΥΡΩ ΝΗΣΙΔΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΤΙΑ ΘΑΛΑΣΣΙΑ 

ΖΩΝΗ 
Falco peregrinus d 
Larus audouinii C1 GR4220029 ΣΕΡΙΦΟΣ: ΠΑΡΑΚΤΙΑ ΖΩΝΗ ΚΑΙ ΝΗΣΙΔΕΣ 

ΣΕΡΙΦΟΠΟΥΛΑ, ΠΙΠΕΡΙ ΚΑΙ ΒΟΥΣ Phalacrocorax aristotelis d 
Falco eleonorae C2 
Phalacrocorax aristotelis d GR4220030 ΔΥΤΙΚΗ ΜΗΛΟΣ, ΑΝΤΙΜΗΛΟΣ, ΠΟΛΥΑΙΓΟΣ 

ΚΑΙ ΝΗΣΙΔΕΣ 
Hieraaetus fasciatus d 
Falco eleonorae C2 
Phalacrocorax aristotelis d 
Hieraaetus fasciatus d 

GR4220031 ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΤΗΝΟΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΔΕΣ 

Falco peregrinus d 
Buteo rufinus C2 
Phalacrocorax aristotelis d GR4220032 ΒΟΡΕΙΑ ΣΥΡΟΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΔΕΣ 
Hieraaetus fasciatus d 
Gypaetus barbatus C2 
Falco biarmicus C2 
Sylvia rueppelli C2 

GR4310013 ΑΣΤΕΡΟΥΣΙΑ OΡΗ (ΚΟΦΙΝΑΣ) 

Gyps fulvus d 
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Κωδικός 
ΖΕΠ Όνομα ΖΕΠ Είδη κριτήρια 

Aquila chrysaetos d 
Hieraaetus fasciatus d 
Falco peregrinus d 
Lullula arborea d 
Pyrrhocorax pyrrhocorax d 
Emberiza hortulana d 
Falco eleonorae C2 GR4320017 ΝΗΣΟΣ ΚΟΥΦΟΝΗΣΙ, ΓΥΡΩ ΝΗΣΙΔΕΣ ΚΑΙ 

ΝΗΣΙΔΕΣ ΚΑΒΑΛΛΟΙ Phalacrocorax aristotelis d 
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ GR002

Κωδικός ΗΕΠ GR1110011

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ΚΟΙΛΑΔΑ ΕΡΤΘΡΟΠΟΣΑΜΟΤ: ΑΒΕΣΑΔΕ, ΚΟΤΦΟΒΟΤΝΟ, 

ΒΡΤΙΚΑ

ENGLISH_NAME SPA KOILADA ERYTHROPOTAMOU: ASVESTADES, KOUFOVOUNO, VRYSIKA

Ελάχιστο Τψόμετρο 20

Μζγιστο  Τψόμετρο 263

Ζκταση ΗΕΠ_Ha 9.587,12

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha 9.587,12

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha 0,00

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Hippolais olivetorum

Lanius nubicus

Ciconia nigra

Milvus migrans

Aquila pomarina

Hieraaetus pennatus

Merops apiaster

Coracias garrulus

Lullula arborea

Alauda arvensis

Emberiza melanocephala

Lanius collurio

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 1



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR007

GR1110012

ΑΜΟΘΡΑΚΘ: ΟΡΟ ΦΕΓΓΑΡΙ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΣΙΑ ΗΩΝΘ

SAMOTHRAKI: OROS FENGARI KAI PARAKTIA ZONI

0

1598

21.021,87

15.325,32

5.696,55

Phalacrocorax aristotelis

Buteo rufinus

Hieraaetus fasciatus

Falco biarmicus

Burhinus oedicnemus

Gavia arctica

Falco peregrinus

Himantopus himantopus

Calidris minuta

Sterna sadvicensis

Apus melba

Lanius collurio

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 2



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR014

GR1140008

ΚΕΝΣΡΙΚΘ ΡΟΔΟΠΘ ΚΑΙ ΚΟΙΛΑΔΑ ΝΕΣΟΤ

KENTRIKI RODOPI KAI KOILADA NESTOU

240

1940

105.948,30

105.948,30

0,00

Bonasia bonasia

Dendrocopos leucotos

Dendrocopos medius

Dendrocopos syriacus

Dryocopus martius

Picoides tridactylus

Picus canus

Sylvia nisoria

Tetrao urogallus

Ciconia nigra

Pernis apivorus

Neophron perncnopterus

Circaetus gallicus

Buteo buteo

Aquila chrysaetos

Falco peregrinus

Jynx torquilla

Turdus torquatus

Lanius collurio

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 3



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR015

GR1140009

OΡΟ ΦΑΛΑΚΡΟ

OROS FALAKRO

117

2216

25.484,44

25.484,44

0,00

Buteo rufinus

Falco cherrug

Alectoris graeca

Coracias garrulus

Circaetus gallicus

Aquila chrysaetos

Hieraaetus pennatus

Falco peregrinus

Burhinus oedicnemus

Bubo bubo

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 4



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR016

GR1150012

ΘΑΟ (ΟΡΟ ΤΨΑΡΙΟ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΣΙΑ ΗΩΝΘ) ΚΑΙ ΝΘΙΔΕ ΚΟΙΝΤΡΑ, 

ΞΘΡΟΝΘΙ
THASOS (OROS YPSARIO KAI PARAKTIA ZONI) KAI NISIDES KOINYRA, 

XIRONISI

0

1180

17.592,29

14.204,50

3.387,79

Buteo rufinus

Falco biarmicus

Phalacrocorax aristotelis

Hieraaetus fasciatus

Aquila chrysaetos

Falco peregrinus

Bubo bubo

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 5



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR017

GR1150011

OΡΟ ΠΑΓΓΑΙΟ ΚΑΙ ΝΟΣΙΕ ΤΠΩΡΕΙΕ ΣΟΤ

OROS PANGAIO KAI NOTIES YPOREIES TOU

59

1940

24.384,00

24.384,00

0,00

Buteo rufinus

Coracias garrulus

Ficedula semitorquata

Hippolais olivetorum

Circaetus gallicus

Accipiter brevipes

Aquila chrysaetos

Hieraaetus pennatus

Alectoris graeca

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 6



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR019

GR1260009

ΚΟΙΛΑΔΑ ΣΙΜΙΟΤ ΠΡΟΔΡΟΜΟΤ-ΜΕΝΟΙΚΙΟΝ

KOILADA TIMIOU PRODROMOU-MENOIKION

51

1958

29.650,86

29.650,86

0,00

Buteo rufinus

Dendrocopos syriacus

Circaetus gallicus

Aquila chrysaetos

Hieraaetus pennatus

Falco columbarius

Alectoris graeca

Coturnix coturnix

Burhinus oedicnemus

Columba oenas

Columba palumbus

Caprimulgus europaeus

Apus melba

Merops apiaster

Coracias garrulous

Jynx torquilla

Picus canus

Dendrocopos leucotos

Picoides tridactylus

Melanocorypha calandra

Lullula arborea

Alauda arvensis

Anthus campestris

Phoenicurus phoenicurus

Monticola saxatilis

Muscicapa striata

Lanius collurio

Emberiza hortulana 

Emberiza melanocephala

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 7



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR024

GR1230005

ΠΕΡΙΟΧΘ ΕΛΟΤ ΑΡΣΗΑΝ

PERIOCHI ELOUS ARTZAN

20

155

1.717,78

1.717,78

0,00

Buteo rufinus

Chlidonias hybridus

Vanellus vanellus

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 8



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR026

GR1230006

ΠΕΡΙΟΧΘ ΑΝΘΟΦΤΣΟΤ

PERIOCHI ANTHOFYTOU

34

120

3.309,58

3.309,58

0,00

Falco naumanni

Coracias garrulus

Melanocorypha calandra

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 9



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR032

GR1220009

ΛΙΜΝΕ ΚΟΡΩΝΕΙΑ - ΒΟΛΒΘ, ΣΕΝΑ ΡΕΝΣΙΝΑ ΚΑΙ ΕΤΡΤΣΕΡΘ 

ΠΕΡΙΟΧΘ
LIMNES KORONEIAS - VOLVIS, STENA RENTINAS KAI EVRYTERI 

PERIOCHI

0

1140

161.631,33

161.631,33

0,00

Podiceps cristatus

Phalacrocorax pygmeus

Pelecanus onocrotalus

Pelecanus crispus

Aquila pomarina

Phoenicopterus ruber

Anas clypeata

Aythya nyroca

Oxyura leucocephala

Buteo rufinus

Falco biarmicus

Coracias garrulus

Ciconia ciconia

Ciconia nigra

Haliaeetus albicilla

Hieraaetus pennatus

διαχείμαςη >20.000 μεταναςτευτικών υδροβίων

Tachybaptus ruficollis

Podiceps nigricollis

Ixobrychus minutus

Nycticorax nycticorax

Ardeolla ralloides

Ardea purpurea

Platalea leucorodia

Circaetus gallicus

Circus aeruginosus

Aquila chrysaetos

Falco peregrinus

Himantopus himantopus

Recurvirostra avosetta

Bubo bubo

Merops apiaster

Melanocorypha calandra

Alauda arvensis                                  Riparia riparia

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 10



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR033

GR1270012

OΡΟ ΧΟΛΟΜΩΝΣΑ

OROS CHOLOMONTAS

102

1138

26.413,93

26.413,93

0,00

Milvus migrans

Ciconia nigra

Pernis apivorus

Circaetus gallicus

Aquila pomarina

Hieraaetus pennatus

Falco peregrinus

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 11



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR037

GR1270015

ΟΡΟ ΑΘΩ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΣΙΑ ΘΑΛΑΙΑ ΗΩΝΘ

OROS ATHOS KAI PARAKTIA THALASSIA ZONI

0

2012

20.124,13

12.075,14

8.048,99

Hieraaetus fasciatus

Phalacrocorax aristotelis

Circaetus gallicus

Aquila chrysaetos

Falco peregrinus

Apus melba

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 12



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR038

GR1240007

ΟΡΘ ΣΗΕΝΑ ΚΑΙ ΠΙΝΟΒΟ

ORI TZENA KAI PINOVO

140

2172

20.066,86

20.066,86

0,00

Neophron percnopterus

Buteo rufinus

Falco biarmicus

Pernis apivorus

Milvus migrans

Gypaetus barbatus

Gyps fulvus

Circaetus gallicus

Accipiter brevipes

Aquila pomarina

Aquila chrysaetos

Hieraaetus pennatus

Falco columbarius

Falco peregrinus

Coturnix coturnix

Bubo bubo

Apus melba

Merops apiaster

Picus canus

Dryocopus martius

Lanius collurio

Pyrrocorax pyrrocorax

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 13



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR039

GR1240008

ΟΡΟ ΒΟΡΑ

OROS VORAS

120

2500

79.453,65

79.453,65

0,00

Buteo rufinus

Neophron percnopterus

Pernis apivorus

Milvus migrans

Gypaetus barbatus

Gyps fulvus

Circaetus gallicus

Circus pygargus

Accipiter brevipes

Buteo buteo

Aquila chrysaetos

Hieraaetus pennatus

Falco naumanni

Falco biarmicus

Falco peregrinus

Coturnix coturnix

Burhinus oedicnemus

Apus melba

Merops apiaster

Picus canus

Dryocopus martius

Melanocorypha calandra

Lulula arborea

Alauda arvensis

Lanius collurio

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 14



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR040

GR1240009

ΟΡΟ ΠΑΪΚΟ, ΣΕΝΑ ΑΨΑΛΟΤ ΚΑΙ ΜΟΓΛΕΝΙΣΑ

OROS PAÏKO, STENA APSALOU KAI MOGLENITSAS

34

1647

91.968,03

91.968,03

0,00

Buteo rufinus

Falco biarmicus

Ciconia nigra

Pernis apivorus

Milvus migrans

Circaetus gallicus

Accipiter brevipes

Buteo buteo

Aquila chrysaetos

Aquila pomarina

Hieraaetus pennatus

Falco peregrinus

Coturnix coturnix

Burhinus oedicnemus

Bubo bubo

Merops apiaster

Coracias gαrrulus

Picus canus

Lanius minor

Lanius collurio

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 15



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR046

GR1340008

ΛΙΜΝΕ ΧΕΙΜΑΔΙΣΙΔΑ ΚΑΙ ΗΑΗΑΡΘ

LIMNES CHEIMADITIDA KAI ZAZARI

597

1067

5.193,17

5.193,17

0,00

Anas crecca

Anas platyrhynchos

Ardea purpurea

Aythya ferina

Aythya nyroca

Circus aeruginosus

Circus pygargus

Ixobrychus minutus

Tachybaptus ruficollis

Podiceps cristatus

Anas platyrhynchos

Aythya ferina

Aquila chrysaetos

Merops apiaster

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 16



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR050

GR1310004

ΟΡΘ ΟΡΛΙΑΚΑ ΚΑΙ ΣΟΤΡΓΙΑΚΑ

ORI ORLIAKAS KAI TSOURGIAKAS

593

1523

10.230,54

10.230,54

0,00

Ciconia nigra

Neophron percnopterus

Circaetus gallicus

Falco peregrinus

Apus melba

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 17



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR053

GR1440005

ΑΝΣΙΧΑΙΑ ΟΡΘ ΚΑΙ ΜΕΣΕΩΡΑ

ANTICHASIA ORI KAI METEORA

99

1420

72.047,10

72.047,10

0,00

Milvus migrans

Neophron percnopterus

Buteo rufinus

Aquila pomarina

Falco biarmicus

Coracias garrulus

Lanius collurio

Egretta garzetta

Ciconia nigra

Pernis apivorus non br

Circaetus gallicus

Accipiter brevipes non br

Hieraaetus pennatus

Falco peregrinus

Dendrocopos medius

Dendrocopos leucotos

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 18



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR055

GR1420014

ΠΕΡΙΟΧΘ ΕΛΑΟΝΑ

PERIOCHI ELASSONAS

160

554

7.369,38

7.369,38

0,00

Falco naumanni

Ciconia nigra

Ardea cinerea

Coracias garrulous

Merops apiaster

Riparia riparia

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 19



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR059

GR1420015

ΔΕΛΣΑ ΠΘΝΕΙΟΤ

DELTA PINEIOU

0

47

3.359,16

3.031,71

327,45

Coracias garrulus

Gavia arctica

Tachybaptus ruficollis

Ixobrychus minutus

Ardea purpurea

Ciconia nigra

Anas platyrhynchos

Milvus migrans

Accipiter brevipes 

Aquila pomarina

Fulica atra

Haematopus ostralegus

Sterna sadvicensis

Alcedo atthis

Merops apiaster

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 20



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR060

GR1420006

ΟΡΟ ΜΑΤΡΟΒΟΤΝΙ

OROS MAVROVOUNI

0

1050

37.126,92

37.126,92

0,00

Aquila pomarina

Buteo rufinus

Circaetus gallicus

Falco naumanni

Falco biarmicus

Dendrocopos medius

Ficedula semitorquata

Hippolais olivetorum

Lanius collurio

Lanius nubicus

Neophron percnopterus

Ciconia nigra

Pernis apivorus non br

Neophron percnopterus

Accipiter brevipes non br

Aquila chrysaetos

Hieraaetus pennatus

Falco peregrinus

Bubo bubo

Dryocopus martius

Lanius nubicus

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 21



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR061

GR1430007

ΠΕΡΙΟΧΘ ΣΑΜΙΕΤΣΘΡΩΝ ΠΡΩΘΝ ΛΙΜΝΘ ΚΑΡΛΑ

PERIOCHI TAMIEFTIRON PROIN LIMNIS KARLAS

40

543

12.416,33

12.416,33

0,00

Ciconia nigra

Nycticorax nycticorax 

Ardeolla ralloides 

Egretta garzetta 

Casmerodius albus

Plegadis falcinellus

Anas clypeata

Aythya nyroca

Buteo rufinus

Himantopus himantopus

Glareola pratincola

διαχείμαςη >20.000 μεταναςτευτικών υδροβίων

Falco naumanni 

Tachybaptus ruficollis

Podiceps cristatus

Podiceps nigricollis

Ixobrychus minutus

Ardea cinerea

Ardea purpurea 

Ciconia ciconia

Platalea leucorodia

Tadorna tadorna

Anas penelope 

Anas strepera 

Anas platyrhynchos

Anas acuta

Aythya ferina

Falco columbarius

Coturnix coturnix                       Pluvialis apricaria

Fulica atra                                     Vanellus vanellus 

Haematopus ostralegus          Merops apiaster

Recurvirostra avosetta             Melanocorypha calandra

Burhinus oedicnemus               Emberiza melanocephala

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 22



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR064

GR1430008

ΟΡΟ ΠΘΛΙΟ

OROS PILIO

0

1622

36.193,78

36.193,78

0,00

Falco biarmicus

Hieraaetus fasciatus

Ficedula semitorquata

Ciconia nigra

Pernis apivorus 

Circaetus gallicus

Apus melba

Sylvia nisoria

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 23



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR067

GR2130011

ΚΕΝΣΡΙΚΟ ΗΑΓΟΡΙ ΚΑΙ ΑΝΑΣΟΛΙΚΟ ΣΜΘΜΑ ΟΡΟΤ ΜΙΣΙΚΕΛΙ

KENTRIKO ZAGORI KAI ANATOLIKO TMIMA OROUS MITSIKELI

480

1872

53.407,84

53.407,84

0,00

Circaetus gallicus

Neophron percnopterus

Ciconia nigra

Perrnis apivorus

Aquila chrysaetos

Hieraetus pennatus

Falco peregrinus

Coturnix coturnix

Bubo Bubo

Dryocopus martius

Lullula arborea

Lanius collurio

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 24



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR068

GR1310002

ΒΑΛΙΑ ΚΑΛΝΣΑ ΚΑΙ ΣΕΧΝΘΣΘ ΛΙΜΝΘ ΑΩΟΤ

VALIA KALNTA KAI TECHNITI LIMNI AOOU

1002

2170

14.660,48

14.660,48

0,00

Dryocopus martius

Ciconia nigra

Aquila chrysaetos

Picus canus

Dendrocopos leucotos

Lullula arborea
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR071

GR2130012

ΕΤΡΤΣΕΡΘ ΠΕΡΙΟΧΘ ΠΟΛΘ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

EVRYTERI PERIOCHI POLIS IOANNINON

180

875

22.459,67

22.459,67

0,00

Falco naumanni 

Milvus migrans

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 26



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR079

GR2130013

ΕΤΡΤΣΕΡΘ ΠΕΡΙΟΧΘ ΑΘΑΜΑΝΙΚΩΝ ΟΡΕΩΝ

EVRYTERI PERIOCHI ATHAMANIKON OREON

260

2424

65.236,53

65.236,53

0,00

Gyps fulvus

Circaetus gallicus

Aquila chrysaetos

Falco peregrinus

Ficedula semitorquata

Ciconia nigra

Pernis apivorus

Falco naumanni

Lullula arborea

Monticola saxatilis

Lanius collurio

Emberiza hortulana
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR080

GR2110005

ΚΟΙΛΑΔΑ ΑΧΕΛΩΟΤ ΚΑΙ ΟΡΘ ΒΑΛΣΟΤ

KOILADA ACHELOOU KAI ORI VALTOU

280

1787

0,00

Dendrocopos leucotos

Dryocopus martius

Gyps fulvus

Hieraaetus pennatus

Circaetus gallicus

Aquila chrysaetos

Hieraetus fasciatus

Falco peregrinus

Bubo bubo

Apus melba

Lulula arborea

Anthus campestris

Lanius senator

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 28
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR082

GR2230008

ΔΙΑΠΟΝΣΙΑ ΝΘΙΑ (ΟΘΩΝΟΙ, ΕΡΕΙΚΟΤΑ, ΜΑΘΡΑΚΙ ΚΑΙ 

ΒΡΑΧΟΝΘΙΔΕ)
DIAPONTIA NISIA (OTHONOI, EREIKOUSA, MATHRAKI KAI 

VRACHONISIDES)

0

379

10.146,26

1.167,35

8.978,91

Calonectris diomedea

Falco peregrinus

Phalacrocorax aristotelis

Apus melba

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 29



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR085

GR2220006

ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ: ΑΙΝΟ, ΑΓΙΑ ΔΤΝΑΣΘ ΚΑΙ ΚΑΛΟΝ OΡΟ

KEFALONIA: AINOS, AGIA DYNATI KAI KALON OROS

0

1688

20.715,15

20.715,15

0,00

Falco biarmicus

Circaetus gallicus

Falco peregrinus

Bubo bubo
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR089

GR2310016

ΛΙΜΝΘ ΑΜΒΡΑΚΙΑ

LIMNI AMVRAKIA

20

205

1.904,43

1.904,43

0,00

Ardeolla ralloides

Egretta garzetta

Nycticorax nycticorax

Phalacrocorax pygmeus

Podiceps cristatus

Tachybaptus ruficollis

Casmerodius albus

Fulica atra

Larus genei
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR094

GR2320010

OΡΘ ΜΠΑΡΜΠΑ, ΚΛΩΚΟ, ΦΑΡΑΓΓΙ ΕΛΙΝΟΤΝΣΑ

ORI BARMPAS, KLOKOS, FARANGI SELINOUNTA

140

1771

15.705,36

15.705,36

0,00

Bubo bubo

Dendrocopos leucotos

Falco biarmicus

Gyps fulvus

Circaetus gallicus

Aquila chrysaetos

Falco peregrinus

Lullula arborea
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR095

GR2320013

OΡΟ ΧΕΛΜΟ (ΑΡΟΑΝΙΑ) - ΦΑΡΑΓΓΙ ΒΟΤΡΑΪΚΟΤ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΧΘ 

ΚΑΛΑΒΡΤΣΩΝ
OROS CHELMOS (AROANIA) - FARANGI VOURAÏKOU KAI PERIOCHI 

KALAVRYTON

40

2328

32.169,19

32.169,19

0,00

Bubo bubo

Aquila chrysaetos

Circaetus gallicus

Falco peregrinus

Alectoris graeca

Apus melba

Dendrocopos leucotos

Lullula arborea

Anthus campestris
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR097

GR2320012

OΡΟ ΕΡΤΜΑΝΘΟ

OROS ERYMANTHOS

357

2206

38.983,48

38.983,48

0,00

Aquila chrysaetos

Circaetus gallicus

Falco peregrinus

Alectoris graeca

Columba palumbus

Bubo bubo

Dendrocopos medius

Lullula arborea

Anthus campestris

Lanius collurio
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR098

GR2320011

ΤΓΡΟΣΟΠΟΙ ΚΑΛΟΓΡΙΑ-ΛΑΜΙΑ ΚΑΙ ΔΑΟ ΣΡΟΦΤΛΙΑ

YGROTOPOI KALOGRIAS-LAMIAS KAI DASOS STROFYLIAS

0

243

6.566,21

6.566,21

0,00

Ardea purpurea

Charadrius alexandrinus

Ixobrychus minutus

Egretta garzetta

Plegadis falcinellus

Aythya nyroca

Falco vespertinus

Himantopus himantopus

Glareola pratincola

Gelochelidon nilotica

Calidris minuta

Limosa limosa

Tringa erythropus

Tringa stagnatilis

Hippolais olivetorum

Tachybaptus ruficollis

Botaurus stellaris

Casmerodius albus

Anas platyrhynchos

Tringa nebularia
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR101

GR2430002

ΟΡΘ ΑΓΡΑΦΑ

ORI AGRAFA

400

2143

35.925,86

35.925,86

0,00

Circaetus gallicus

Gyps fulvus

Pyrrhocorax pyrrhocorax

Aquila chrysaetos

Falco peregrinus

Dryocopus martius

Dendrocopos leucotos

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 36



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR103

GR2440005

ΚΑΣΩ ΡΟΤ ΚΑΙ ΕΚΒΟΛΕ ΠΕΡΧΕΙΟΤ ΠΟΣΑΜΟΤ

KATO ROUS KAI EKVOLES SPERCHEIOU POTAMOU

0

262

10.969,51

7.993,48

2.976,03

Alcedo atthis

Ardea purpurea

Casmerodius albus

Ciconia ciconia

Glareola pratincola

Ixobrichys minutus

Sterna albifrons

Sterna hirundo

διαχείμαςη >20.000 μεταναςτευτικών υδροβίων

Pelecanus onocrotalus

Ixobrichys minutus

Ardeola ralloides

Egretta garzetta

Ardea cinerea

Platalea leucorodia

Phoenicopterus ruber

Anas platyrhynchos 

Falco columbarius

Haematopus ostralegus

Recurvirostra avosetta

Charadrius alexandrinus

Pluvialis apricaria

Pluvialis squatarola

Calidris minuta

Tringa totanus

Larus melanocephalus

Larus genei

Sterna sadvicensis

Otus scops

Bubo bubo

Alcedo atthis

Muscicapa striata

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 37



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR105

GR2450008

OΡΟ ΒΑΡΔΟΤΙΑ

OROS VARDOUSIA

440

2440

24.789,15

24.789,15

0,00

Aquila chrysaetos

Emberiza hortulana

Circaetus gallicus

Falco peregrinus

Dryocopus martius

Lullula arborea
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR107

GR2410002

OΡΟ ΠΑΡΝΑΟ

OROS PARNASSOS

289

2446

34.384,00

34.384,00

0,00

Aquila chrysaetos

Falco peregrinus

Gypaetus barbatus

Falco biarmicus

Sylvia rueppelli

Gyps fulvus

Circaetus gallicus

Apus melba

Dryocopus martius

Dendrocopos leucotos

Anthus campestris

Emberiza hortulana
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR108

GR2450009

ΕΤΡΤΣΕΡΘ ΠΕΡΙΟΧΘ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΟΤ

EVRYTERI PERIOCHI GALAXEIDIOU

0

892

12.157,27

12.157,27

0,00

Alectoris graeca

Emberiza caesia

Falco naumanni

Falco biarmicus

Sylvia rueppelli

Oenanthe hispanica

Sylvia hortensis

Emberiza caesia

Emberiza melanocephala

Συνοπτικά ςτοιχεία για τισ ΖΕΠ 40



τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR110

GR2420010

ΟΡΟ ΚΑΝΣΘΛΙ

OROS KANTILI

0

1220

6.243,38

6.243,38

0,00

Emberiza caesia

Circaetus gallicus

Hieraaetus fasciatus

Falco peregrinus
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR111

GR2420011

ΟΡΘ ΚΕΝΣΡΙΚΘ ΕΤΒΟΙΑ, ΠΑΡΑΚΣΙΑ ΗΩΝΘ ΚΑΙ ΝΘΙΔΕ

ORI KENTRIKIS EVVOIAS, PARAKTIA ZONI KAI NISIDES

0

1738

39.308,13

39.308,13

0,00

Hydrobates pelagicus

Falco biarmicus

Emberiza caesia

Pernis apivorus 

Gyps fulvus

Circaetus gallicus

Buteo rufinus

Aquila chrysaetos

Hieraaetus fasciatus

Falco peregrinus

Bubo bubo
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR113

GR2420012

ΟΡΟ ΟΧΘ, ΠΑΡΑΚΣΙΑ ΗΩΝΘ ΚΑΙ ΝΘΙΔΕ

OROS OCHI, PARAKTIA ZONI KAI NISIDES

0

1386

33.385,47

23.620,20

9.765,27

Bubo bubo

Puffinus yelkouan

Emberiza caesia

Larus audouinii

Hieraaetus fasciatus

Phalacrocorax aristotelis

Circaetus gallicus

Falco peregrines

Tachymarptis melba

Lullula arborea

Anthus campestris
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR116

GR2530006

OΡΟ ΗΘΡΕΙΑ (ΚΤΛΛΘΝΘ)

OROS ZIREIA (KYLLINI)

558

2365

20.479,08

20.479,08

0,00

Alectoris graeca

Lanius collurio

Falco biarmicus

Circaetus gallicus

Aquila chrysaetos

Falco peregrinus

Dendrocopos leucotos

Lullula arborea
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR118

GR2510004

OΡΘ ΑΡΣΕΜΘΙΟ ΚΑΙ ΛΤΡΚΕΙΟ

ORI ARTEMISIO KAI LYRKEIO

580

1793

11.477,38

11.477,38

0,00

Aquila chrysaetos

Bubo bubo

Circaetus gallicus

Bubo bubo

Lullula arborea
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR121

GR2540008

ΝΟΣΙΑ ΜΑΝΘ

NOTIA MANI

0

1203

31.659,31

31.659,31

0,00

Circaetus gallicus

Hieraaetus fasciatus

Buteo rufinus

Falco biarmicus

Hippolais olivetorum

Sylvia rueppelli

Emberiza caesia

Μετανάςτευςη αρπακτικών

Buteo buteo

Falco peregrinus
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR125

GR3000016

ΤΓΡΟΣΟΠΟ ΧΙΝΙΑ

YGROTOPOS SCHINIA

0

300

2.079,16

1.759,91

319,25

Aythya nyroca

Gavia arctica

Tachybaptus ruficollis

Anas platyrhynchos

Aquila clanga

Fulica atra

Himantopus himantopus
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR126

GR3000015

ΟΡΟ ΤΜΘΣΣΟ

OROS YMITTOS

64

1023

8.319,47

8.319,47

0,00

Buteo rufinus

Sylvia rueppelli

Falco peregrinus
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR132

GR4110006

ΛΘΜΝΟ: ΛΙΜΝΕ ΧΟΡΣΑΡΟΛΙΜΝΘ ΚΑΙ ΑΛΤΚΘ, ΚΟΛΠΟ 

ΜΟΤΔΡΟΤ, ΕΛΟ ΔΙΑΠΟΡΙ ΚΑΙ ΧΕΡΟΝΘΟ ΦΑΚΟ
LIMNOS: LIMNES CHORTAROLIMNI KAI ALYKI, KOLPOS MOUDROU, 

ELOS DIAPORI KAI CHERSONISOS FAKOS

0

315

16.292,81

12.571,12

3.721,69

Burhinus oedicnemus

Charadrius alexandrinus

Circus aeroginosus

Himantopus himantopus

Phalacrocorax aristotelis

Plegadis falcinellus

Phoenicopterus ruber

Branta ruficollis

Tadorna ferruginea

Buteo rufinus

Falco naumanni

Falco biarmicus

Recurvirostra avosetta

Sterna hirundo

Tadorna tadorna

Anas penelope

Anas platyrhynchos

Mergus serrator

Falco peregrinus

Coturnix coturnix

Fulica atra

Merops apiaster

Melanocorypha calandra

Calandrella brachydactyla

Anthus campestris

Emberiza melanocephala
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR133

GR4110014

ΝΘΟ AΓΙΟ ΕΤΣΡΑΣΙΟ ΚΑΙ ΘΑΛΑΙΑ ΗΩΝΘ

NISOS AGIOS EFSTRATIOS KAI THALASSIA ZONI

0

296

11.299,12

4.209,93

7.089,19

Phalacrocorax aristotelis

Falco eleonorae
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR135

GR4110012

ΒΟΡΕΙΑ ΛΕΒΟ

VOREIA LESVOS

0

954

9.347,95

9.347,95

0,00

Tadorna ferruginea

Buteo rufinus

Sylvia rueppelli

Emberiza cineracea

Emberiza caesia

Lullula arborea

Lanius nubicus
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR137

GR4110007

ΛΕΒΟ: ΠΑΡΑΚΣΙΟΙ ΤΓΡΟΣΟΠΟΙ ΚΟΛΠΟΤ ΚΑΛΛΟΝΘ

LESVOS: PARAKTIOI YGROTOPOI KOLPOU KALLONIS

0

180

3.513,05

3.513,05

0,00

Charadrius alexandrinus

Himantopus himantopus

Recurvirostra avosetta

Sterna albifrons

Plegadis falcinellus

Phoenicopterus ruber

Tadorna ferruginea

Falco vespertinus

Sterna hirundo

Calidris minuta

Limosa limosa

Larus melanocephalus

Casmerodius albus

Mergus serrator

Burhinus oedicnemus

Sterna sadvicensis
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR138

GR4110013

ΛΕΒΟ: ΚΟΛΠΟ ΓΕΡΑ, ΕΛΘ ΝΣΙΠΙ ΚΑΙ ΧΑΡΑΜΙΔΑ

LESVOS: KOLPOS GERAS, ELI NTIPI KAI CHARAMIDA

0

60

5.104,87

585,99

4.518,88

Acrocephalus melanopogon

Anas platyrhynchos

Mergus serrator

Sterna sadvicensis
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR141

GR4130003

ΒΟΡΕΙΑ ΧΙΟ

VOREIA CHIOS

0

1284

32.568,76

32.568,76

0,00

Buteo rufinus

Falco biarmicus

Emberiza cineracea

Emberiza caesia

Circaetus gallicus

Falco peregrinus

Lullula arborea
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR142

GR4130004

ΝΘΙΔΑ ΒΕΝΕΣΙΚΟ

NISIDA VENETIKO

19

67

2,88

2,88

0,00

Falco eleonorae
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR145

GR4120008

ΑΜΟ: ΟΡΟ ΚΕΡΚΘ

SAMOS: OROS KERKIS

0

1426

9.136,84

9.136,84

0,00

Falco eleonorae

Buteo rufinus

Sylvia rueppelli

Apus melba

Emberiza caesia.
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR147

GR4220028

AΝΔΡΟ: ΚΕΝΣΡΙΚΟ ΚΑΙ ΝΟΣΙΟ ΣΜΘΜΑ, ΓΤΡΩ ΝΘΙΔΕ ΚΑΙ 

ΠΑΡΑΚΣΙΑ ΘΑΛΑΙΑ ΗΩΝΘ
ANDROS: KENTRIKO KAI NOTIO TMIMA, GYRO NISIDES KAI PARAKTIA 

THALASSIA ZONI

0

993

22.036,80

15.021,30

7.015,51

Phalacrocorax aristotelis

Falco eleonorae

Hieraaetus fasciatus

Falco peregrinus
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR148

GR4220031

ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΣΟΛΙΚΘ ΣΘΝΟ ΚΑΙ ΝΘΙΔΕ

VOREIOANATOLIKI TINOS KAI NISIDES

0

717

5.055,95

5.055,95

0,00

Falco eleonorae

Phalacrocorax aristotelis

Hieraaetus fasciatus

Falco peregrinus
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR149

GR4220032

ΒΟΡΕΙΑ ΤΡΟ ΚΑΙ ΝΘΙΔΕ

VOREIA SYROS KAI NISIDES

0

438

2.906,00

2.906,00

0,00

Buteo rufinus

Phalacrocorax aristotelis

Hieraaetus fasciatus
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR150

GR4220029

ΕΡΙΦΟ: ΠΑΡΑΚΣΙΑ ΗΩΝΘ ΚΑΙ ΝΘΙΔΕ ΕΡΙΦΟΠΟΤΛΑ, ΠΙΠΕΡΙ ΚΑΙ 

ΒΟΤ

SERIFOS: PARAKTIA ZONI KAI NISIDES SERIFOPOULA, PIPERI KAI VOUS

0

210

5.330,89

251,15

5.079,74

Larus audouinii

Phalacrocorax aristotelis
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR152

GR4220030

ΔΤΣΙΚΘ ΜΘΛΟ, ΑΝΣΙΜΘΛΟ, ΠΟΛΤΑΙΓΟ ΚΑΙ ΝΘΙΔΕ

DYTIKI MILOS, ANTIMILOS, POLYAIGOS KAI NISIDES

0

743

9.253,52

9.246,87

6,65

Falco eleonorae

Phalacrocorax aristotelis

Hieraaetus fasciatus
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR159

GR4220023

ΑΝΑΦΘ: ΑΝΑΣΟΛΙΚΟ ΚΑΙ ΒΟΡΕΙΟ ΣΜΘΜΑ ΚΑΙ ΓΤΡΩ ΝΘΙΔΕ

ANAFI: ANATOLIKO KAI VOREIO TMIMA KAI GYRO NISIDES

0

463

584,62

584,62

0,00

Falco eleonorae

Phalacrocorax aristotelis

Hieraaetus fasciatus

Larus audouinii
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR167

GR4210032

ΝΘΟ ΝΙΤΡΟ ΚΑΙ ΝΘΙΔΕ

NISOS NISYROS KAI NISIDES

0

680

4.730,82

4.730,82

0,00

Buteo rufinus

Coracias garrulus

Sylvia ruepelli

Emberiza caesia

Phalacrocorax aristotelis

Hieraaetus fasciatus

Falco peregrinus
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR187

GR4310013

ΑΣΕΡΟΤΙΑ OΡΘ (ΚΟΦΙΝΑ)

ASTEROUSIA ORI (KOFINAS)

0

1195

28.648,47

28.648,47

0,00

Gypaetus barbatus

Falco biarmicus

Sylvia rueppelli

Gyps fulvus

Aquila chrysaetos

Hieraaetus fasciatus

Falco peregrinus

Lullula arborea

Pyrrhocorax pyrrhocorax

Emberiza hortulana
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τοιχεία ΗΕΠ

Κωδικός ΠΠ

Κωδικός ΗΕΠ

ΟΝΟΜΑ ΗΕΠ

ENGLISH_NAME SPA

Ελάχιστο Τψόμετρο

Μζγιστο  Τψόμετρο

Ζκταση ΗΕΠ_Ha

Ζκταση ΗΕΠ Ξηράς_Ha

Ζκταση ΗΕΠ θάλασσας_Ha

Είδη χαρακτηρισμού & 

Οριοθζτηςησ

Lanius collurio

GR196

GR4320017

ΝΘΟ ΚΟΤΦΟΝΘΙ, ΓΤΡΩ ΝΘΙΔΕ ΚΑΙ ΝΘΙΔΕ ΚΑΒΑΛΛΟΙ

NISOS KOUFONISI, GYRO NISIDES KAI NISIDES KAVALLOI

0

71

480,16

480,16

0,00

Falco eleonorae

Phalacrocorax aristotelis
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